
Η παρούσα σειρά 26 πληροφοριακών δελτίων εύκολης 
εκτύπωσης υπογραμμίζει τον τρόπο με τον οποίο εσείς, 
ως πολίτες της ΕΕ, μπορείτε να επωφεληθείτε από τις 
πολιτικές της Ένωσης στους τομείς της απασχόλησης και 
της κοινωνικής πολιτικής και επισημαίνει τις μελλοντικές 
προκλήσεις και εξελίξεις. 

Τα πληροφοριακά δελτία 
χωρίζονται σε έξι θεματικές 
ενότητες:

Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασία > ς
Δικαιώματα στον τόπο εργασία > ς
Ένταξη και ισότητ > α
Επαγγελματική κινητικότητ > α
Χρηματοδοτικά προγράμματα της Ε > Ε
Πολιτική στην πράξ > η

Το πρώτο πληροφοριακό δελτίο κάθε σειράς παρουσιάζει τις βασικές ιδέες 
και πολιτικές κάθε θέματος και κάθε επιμέρους δελτίο παρέχει λεπτομέρειες 
για τους συγκεκριμένους τομείς πολιτικής. 

Η ενότητα «Γνωρίζατε ότι;» προσφέρει ενδιαφέροντα δεδομένα και αριθμητι-
κά στοιχεία σχετικά με κάθε θεματικό τομέα. Στο τέλος κάθε πληροφοριακού 
δελτίου, υπάρχει ένας κατάλογος άλλων δελτίων που πραγματεύονται σχετικά 
θέματα, τα οποία ενδεχομένως να σας ενδιαφέρουν, καθώς επίσης και αρκε-
τές συνδέσεις στις οποίες μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες.

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 



A Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας  1
A1 Ανεργία και ποιότητα στην εργασία   3
A2 Ευελιξία με ασφάλεια  5
A3 Κατάρτιση και προσαρμοστικότητα  7
A4 Αναδιάρθρωση 9

B Δικαιώματα στην εργασία  11
B1 Υγεία και ασφάλεια στην εργασία  13
B2 Εργατικό δίκαιο  15

D Επαγγελματική κινητικότητα  31
D1 Άρση των φραγμών στην 
 επαγγελματική κινητικότητα  33
D2 Τα κοινωνικο-ασφαλιστικά σας δικαιώματα  35

F Πολιτική στην πράξη  45
F1 Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010  47
F2 Κοινωνικός διάλογος  49
F3 Διεύρυνση της ΕΕ και διεθνής συνεργασία   51

C Ένταξη και ισότητα  17
C1 Ισότητα φύλων και εναρμόνιση μεταξύ 
 επαγγελματικού και οικογενειακού βίου   19
C2 Η καταπολέμηση των διακρίσεων   21
C3 Κοινωνικός αποκλεισμός και φτώχεια  23
C4 Η δημογραφική αλλαγή και η γήρανση 
 του πληθυσμού  25
C5 Συντάξεις 27
C6 Υγεία και μακροχρόνια φροντίδα  29

E Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ  37
E1 Ευρωπαϊκό κοινωνικό ταμείο  39
E2 PROGRESS  41
E3 Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής 
 στην Παγκοσμιοποίηση  43



1

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

A Περισσότερες και καλύτερες  
θέσεις εργασίας 

Αντιμετώπιση της αλλαγής

Γνωρίζατε ότι;
Η ανεργία μειώθηκε σημαντικά από το 8,9% το 2005 στο 8,2% 
το 2006, και όλα σχεδόν τα κράτη μέλη συνέβαλαν σ’ αυτή την 
πτωτική τάση.

Το ήμισυ περίπου των κρατών μελών ανέπτυξε ή αναπτύσσει 
περιεκτικές προσεγγίσεις της «ευελιξίας με ασφάλεια» - μια 
σημαντική βελτίωση σε σχέση με τα ελάχιστα κράτη που την 
είχαν αναπτύξει το 2006.

Η δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας αποτελεί ένα 
κρίσιμο μέρος της διατήρησης και της βελτίωσης της ευρωπαϊκής ευημερίας 
και της διασφάλισης ενός βιώσιμου μέλλοντος για σας. Σημειώνεται σημαντική 
πρόοδος: το ποσοστό απασχόλησης της ΕΕ, προς το παρόν βρίσκεται στο 66%, 
κινήθηκε πιο κοντά στο γενικό στόχο του 70% για το 2010 που τέθηκε στη 
Λισσαβόνα, φανερώνοντας ότι όλο και περισσότεροι άνθρωποι εργάζονται. 
Ωστόσο, πρέπει να καταβληθεί περισσότερη προσπάθεια δεδομένου ότι 
πρέπει να δημιουργηθούν 20 εκατομμύρια θέσεις εργασίας μέχρι το 2010 εάν 
θέλουμε να επιτευχθεί ο επιδιωκόμενος στόχος. 

Η κατάσταση της απασχόλησης διαφέρει σημα-
ντικά στα διάφορα κράτη μέλη και κάθε χώρα 
έχει τη δική της σειρά διαφορετικών και καλά 
ανεπτυγμένων πολιτικών για την απασχόληση. 
Πολλές, ωστόσο, προκλήσεις σε εθνικό επίπεδο 
είναι κοινές για όλες τις χώρες. Για το λόγο αυτό, 
με την υιοθέτηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο αντικει-
μενικών σκοπών, προτεραιοτήτων και στόχων, η 
ΕΕ μπορεί να στηρίξει το συντονισμό των εθνι-
κών στρατηγικών για αυξημένη απασχόληση και 
την ανταλλαγή των βέλτιστων πρακτικών. 

Η Ένωση επιδιώκει να προσελκύσει περισσό-
τερα άτομα να εισέλθουν - και να παραμείνουν 
- στην αγορά εργασίας μέσω της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής για την απασχόληση (ΕΣΑ), η οποία 

 διαδραματίζει έναν κεντρικό ρόλο στο συντονι-
σμό των πολιτικών της ΕΕ για τη δημιουργία περισ-
σότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας. Η ΕΣΑ 
στηρίζεται στις κατευθυντήριες γραμμές για την 
απασχόληση, που εγκρίθηκαν σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο και που καθορίζουν τις κοινές προτεραιότητες 
για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών.

Η κατάρτιση και η προσαρμοστικότητα είναι 
κρίσιμοι παράγοντες για την ανάπτυξη του μα-
κροπρόθεσμου δυναμικού της ΕΕ για την αντα-
γωνιστικότητα και την κοινωνική ευημερία. Με 
τον τρόπο αυτό, η ΕΕ υλοποιεί ένα περιεκτικό σύ-
νολο πολιτικών και στρατηγικών για τη βελτίωση 
των γνώσεων και των δεξιοτήτων των εργαζομέ-
νων της Ένωσης. 

Η ΕΕ προάγει επίσης συνθήκες ούτως ώστε οι ερ-
γαζόμενοι και οι επιχειρήσεις να μπορούν να προ-
σαρμοστούν στις αλλαγές, να παραμείνουν στην 
αγορά εργασίας και να σημειώσουν πρόοδο στην 
επαγγελματική τους ζωή, μέσα από τη στρατηγική 
“της ευελιξίας με ασφάλεια”. Η ευελιξία με ασφά-
λεια προωθεί ένα συνδυασμό ευέλικτων αγορών 
εργασίας, εργασιακών σχέσεων και ευέλικτης ορ-
γάνωσης της εργασίας, καθώς και υψηλό επίπεδο 
ασφάλειας απασχόλησης και εισοδήματος.

Μια άλλη προτεραιότητα της ΕΕ είναι η πρόβλε-
ψη των αλλαγών και η στήριξη των εργαζομένων, 
των περιφερειών και των επιχειρήσεων ώστε να 
προετοιμαστούν στις αναδιαρθρώσεις. Στόχος 
της ΕΕ είναι να μπορείτε να αντιμετωπίσετε τις 
αλλαγές και να προβλέψετε την αναδιάρθρωση, 
στηρίζοντας όσους πλήττονται προκειμένου να 
προσαρμοστούν και βοηθώντας σας να αναπτύ-
ξετε τις δεξιότητες και τις γνώσεις σας. 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Από το 1998, η ΕΣΑ συνέβαλε στην αύξηση της 
απασχόλησης στην ΕΕ από το 61,2% στο 66% και 
μείωσε την ανεργία από το 9,3% στο 7,2%. Με 
τον τρόπο αυτό, περισσότεροι άνθρωποι εργά-
ζονται και η ευημερία της Ευρώπης ενισχύεται 
συνολικά.

Οι πολιτικές της ΕΕ λειτουργούν προκειμένου να 
διευκολυνθείτε στην ανεύρεση εργασίας σε κάθε 
στάδιο της επαγγελματικής σας ζωής σε ένα γρή-
γορα μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον. 
Η προσέγγιση της ευελιξίας με ασφάλεια της ΕΕ 
αποβλέπει στο να σας βοηθήσει να αντιμετωπί-
σετε τις προκλήσεις του παγκοσμιοποιημένου 
και γρήγορα μεταβαλλόμενου κόσμου. Επιπλέον, 
μπορείτε να αυξήσετε τις ευκαιρίες σας για καλύ-
τερη εργασία και καλύτερο εισόδημα, βελτιώνο-
ντας τις γνώσεις και τις δεξιότητές σας. 

Στόχος των πολιτικών της ΕΕ είναι επίσης να 
μπορείτε να προβλέψετε και να αντιδράσετε 
καλύτερα στην αναδιάρθρωση. Μέσω της κα-
λύτερης διαχείρισης των αλλαγών, μπορούν να 

 βελτιωθούν κατά τρόπο πιο βιώσιμο οι συνθήκες 
διαβίωσης και η ποιότητα ζωής, συμβάλλοντας 
έτσι στη δημιουργία περισσότερων και καλύτε-
ρων θέσεων εργασίας. 

Ένας άλλος στόχος των πολιτικών της ΕΕ για πε-
ρισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας είναι η 
καταπολέμηση των ανισοτήτων και η υποστήρι-
ξη των συστημάτων κοινωνικής προστασίας των 
κρατών μελών. Θέτοντας περισσότερα άτομα 
σε εργασία, μπορούμε να εξασφαλίσουμε ότι οι 
κοινωνίες μας αντιμετωπίζουν τη δημογραφική 
αλλαγή: καθώς γερνάει ο πληθυσμός μας, χρει-
αζόμαστε περισσότερα άτομα όλων των ηλικιών 
σε απασχόληση προκειμένου να χρηματοδοτη-
θούν οι δαπάνες όπως οι συντάξεις. Η ανάπτυξη 
των δεξιοτήτων και της ικανότητας επαγγελματι-
κής ένταξης των εργαζομένων συμβάλλει επίσης 
στην εξάλειψη των φραγμών που εμποδίζουν τα 
άτομα να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, ενώ η 
κατάρτιση μπορεί επίσης να στηρίξει τους ηλικι-
ωμένους εργαζομένους να παραμείνουν ενεργοί 
στην αγορά εργασίας. 

Ειδικές προκλήσεις για το μέλλον θα δημιουργή-
σουν περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
για τους πολίτες της ΕΕ, εστιάζοντας δράσεις στους 
ανωτέρω τομείς. Απαιτείται συνεχής προσπάθεια 
εάν θέλουμε να επιτύχουμε τους στόχους απασχό-
λησης της ΕΕ για το 2010. Η ΕΕ θα συνεχίσει, επο-
μένως, να συντονίζει και να στηρίζει τις δράσεις 
των κρατών μελών στους τομείς αυτούς με σκοπό 
τη διασφάλιση προόδου σε όλη την Ένωση.

Επιπροσθέτως, η ΕΕ θα φροντίσει να προβλέψει 
και να αντιμετωπίσει τη δημογραφική αλλαγή, 
ειδικότερα με την αύξηση του αριθμού ηλικιωμέ-
νων εργαζομένων. Άλλα ζητήματα που θα πρέπει 
να αντιμετωπίσει είναι ο αυξανόμενος ρυθμός 
αλλαγών και παγκοσμιοποίησης, καθώς και η 
προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων 
και της ισότητας ευκαιριών.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα θέματα 
στο πλαίσιο του δελτίου Περισσότερες και καλύτερες θέσεις 
εργασίας, παρακαλείστε να συμβουλευτείτε όλα τα δελτία της 
σειράς Α. 

C > 4 Η δημογραφική αλλαγή και η γήρανση του πληθυσμού

Περισσότερες πληροφορίες
ΓΔ Απασχόληση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=81&langId=en
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

Περισσότερες και καλύτερες  
θέσεις εργασίας

Ανεργία και ποιότητα στην εργασία 

Συνεργασία

Γνωρίζατε ότι;
Kατά την περίοδο 2000 και 2006, σχεδόν 12 εκατομμύρια 
άνθρωποι βρήκαν δουλειά. 

Η ανεργία μειώθηκε από το 9,0% το 2004 στο 7,9% το 2006.

Η καταπολέμηση της ανεργίας και η αύξηση της ποιότητας στην εργασία είναι 
σημαντικές ανησυχίες των πολιτών της ΕΕ καθώς και σημαντικό μέρος της 
διατήρησης και βελτίωσης της ευρωπαϊκής ευημερίας. Η ΕΕ σημειώνει προόδους 
προς την επίτευξη του στόχου να εργάζεται το 70% του πληθυσμού ηλικίας 
15-64 ετών. Ωστόσο, υπάρχει περιθώριο για βελτίωση. Επιπλέον, τα επίπεδα 
απασχόλησης διαφέρουν σημαντικά στα διάφορα κράτη μέλη, και το καθένα 
έχει τη δική του διακριτική και παραδοσιακή πολιτική για την απασχόληση.

Η ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση 
(ΕΣΑ), η οποία εγκαινιάστηκε το 1997, διαδραματί-
ζει έναν κεντρικό ρόλο στο συντονισμό των πολι-
τικών της ΕΕ για τη δημιουργία περισσότερων και 
καλύτερων θέσεων απασχόλησης. Η ποιότητα στην 
εργασία είναι βασικό στοιχείο μιας ανταγωνιστικής 
οικονομίας χωρίς αποκλεισμούς. Μια πολύπλευρη 
έννοια που συμπεριλαμβάνει: τη σύνθεση των θέ-
σεων εργασίας και τις απαιτήσεις τους όσον αφορά 
τα επαγγελματικά προσόντα· τα προφίλ των εργα-
ζομένων, την ένταξη και την πρόσβασή τους στην 
αγορά εργασίας, τις δεξιότητες και την εξέλιξη της 
σταδιοδρομίας τους και την υποκειμενική ικανο-
ποίησή τους στις θέσεις εργασίας· και τις συνθήκες 
εργασίας· καθώς και τις ίσες ευκαιρίες. 

Η ΕΣΑ βασίζεται στις κατευθυντήριες γραμμές 
για την απασχόληση που διατυπώνουν τις κοινές 

προτεραιότητες των εγκεκριμένων σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο πολιτικών απασχόλησης των κρατών 
μελών. Στη συνέχεια, κάθε κράτος μέλος συντάσ-
σει ένα πρόγραμμα που περιγράφει τον τρόπο 
με τον οποίο θα υλοποιήσει τις κατευθυντήριες 
γραμμές σε εθνικό επίπεδο. Η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή ελέγχει την πρόοδο στην υλοποίηση των 
εθνικών προγραμμάτων.

Η ανταλλαγή καλών πρακτικών και εμπειριών εί-
ναι ένας από τους κύριους στόχους της ΕΣΑ. Το 
πρόγραμμα αμοιβαίας μάθησης (ΠΑΜ) επιδιώκει 
να ενθαρρύνει την αμοιβαία μάθηση σε όλα τα 
επίπεδα και την ενίσχυση της δυνατότητας μετα-
φοράς των πιο αποτελεσματικών πολιτικών. Στό-
χος του ΠΑΜ είναι να συμμετέχουν πλήρως στην 
ΕΣΑ οι εθνικές κυβερνήσεις, οι κοινωνικοί εταίροι 
και οι άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς.

Οι οικονομίες των κρατών μελών αλληλεξαρτώ-
νται. Πρέπει να συνεργαστούμε όλοι μαζί προκει-
μένου να επιτευχθεί η οικονομική μεταρρύθμιση, 
ανταλλάζοντας πολιτικές που λειτουργούν. Η 
συνεργασία και η ανταλλαγή εμπειριών σε ευρω-
παϊκό επίπεδο σημαίνουν κοινή και αποτελεσμα-
τικότερη προσέγγιση της απασχόλησης σε όλη 
την ΕΕ.

Επιπλέον, η ΕΣΑ προσφέρει σημαντική υποστή-
ριξη στη δημιουργία και τη διατήρηση θέσεων 

εργασίας σε τοπικό επίπεδο, καθώς οι τοπικές 
αρχές και οι κοινωνικοί εταίροι γνωρίζουν καλύ-
τερα τις τοπικές συνθήκες, φιλοδοξίες και ανά-
γκες και βρίσκονται στην ευνοϊκότερη θέση για 
να μεταφράσουν τις εθνικές και περιφερειακές 
στρατηγικές σε επιτόπου δράσεις. Επομένως, 
αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο για να ενθαρρυνθεί η ανάπτυξη της το-
πικής απασχόλησης, ιδιαίτερα όσες επιτρέπουν 
στους ενδιαφερόμενους φορείς να συζητήσουν 
και να ανταλλάξουν εμπειρίες και πληροφορίες.
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Από το 1998, η ΕΣΑ συνέβαλε στην αύξηση της 
απασχόλησης στην ΕΕ από το 61,2% στο 66% και 
μείωσε την ανεργία από το 9,3% στο 7,2%. Με 
τον τρόπο αυτό, περισσότεροι άνθρωποι εργά-
ζονται και η ευημερία της Ευρώπης ενισχύεται 
συνολικά. Πέρα από το να εργάζονται περισσό-
τεροι άνθρωποι, μπορούμε να εξασφαλίσουμε 
ότι οι κοινωνίες μας θα αντιμετωπίσουν τις δημο-
γραφικές αλλαγές: καθώς ο πληθυσμός μας γερ-
νάει, περισσότεροι άνθρωποι όλων των ηλικιών 
πρέπει να εργάζονται για να χρηματοδοτηθούν 
οι κοινωνικές δαπάνες.

Η ποιότητα στην εργασία αυξήθηκε επίσης, και 
επωφελείστε από την καταπολέμηση της φτώ-
χειας που σχετίζεται με τη χαμηλή αμοιβή, την αύ-
ξηση των δεξιοτήτων και τη βελτίωση των όρων 
μερικής απασχόλησης. Χάρη στην πολύπλευρη 

φύση της, η προώθηση της ποιότητας μπορεί 
να σας προσφέρει πολλά οφέλη: μπορείτε να 
αποκομίσετε μεγαλύτερη ικανοποίηση από την 
εργασία· καλύτερη ισορροπία μεταξύ επαγγελ-
ματικής/ιδιωτικής ζωής και υγεία και ασφάλεια 
στην εργασία· καθώς και μεγαλύτερη πρόσβαση 
στις θέσεις εργασίας, για παράδειγμα, εάν είστε 
γυναίκα ή ηλικιωμένος εργαζόμενος.

Το δίκτυο εθνικών δημόσιων υπηρεσιών απα-
σχόλησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο συντείνει στην 
προώθηση της συνεργασίας και της ανταλλαγής 
πληροφοριών, για να υπάρξει καλύτερη ταύτιση 
ανάμεσα στους ζητούντες εργασία και στις κενές 
θέσεις εργασίας. Το δίκτυο επιδιώκει να βελτιώ-
σει την εφαρμογή της ΕΣΑ και την ολοκλήρωση 
της ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας.

Ατενίζοντας το μέλλον, η ΕΕ θα συνεχίσει να ερ-
γάζεται για την επίτευξη των στόχων της αναφο-
ρικά με την απασχόληση: στους στόχους αυτούς 
συμπεριλαμβάνεται το προαναφερθέν ποσοστό 
απασχόλησης κατά 70%, ταυτόχρονα με στόχους 
του 60% για τις γυναίκες και 50% για τους ηλικιω-
μένους εργαζόμενους. 

Η μείωση της ανεργίας των νέων αποτελεί μια ιδι-
αίτερη πρόκληση για το μέλλον: ένα μικρό αλλά 
σημαντικό μέρος της νεολαίας παραμένει παγι-
δευμένο σε προσωρινές και συχνά  χαμηλόμισθες 

θέσεις εργασίας από τις οποίες δυσκολεύεται 
να ξεφύγει. Μια άλλη ομάδα κινδύνου είναι οι 
νέοι που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες χρονικές 
περιόδους χωρίς απασχόληση, εκπαίδευση ή 
κατάρτιση. Ιδιαίτερες προκλήσεις για το μέλλον 
θα είναι η προώθηση της προσαρμοστικότητας 
των εργαζομένων και των επιχειρήσεων όσον 
αφορά την αντιμετώπιση των αλλαγών και της 
παγκοσμιοποίησης· και η μεγαλύτερη - και απο-
τελεσματικότερη - επένδυση στις δεξιότητες και 
τις γνώσεις των πολιτών.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A2 >  Ευελιξία με ασφάλεια 
A3 >  Κατάρτιση και προσαρμοστικότητα
C2 >  Καταπολέμηση των διακρίσεων 
C4 >  Η δημογραφική αλλαγή και η γήρανση του πληθυσμού
F >  Πολιτική στην πράξη  

Περισσότερες πληροφορίες
Ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=101&langId=en
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

A2

Ευελιξία με ασφάλεια 

Κοινές αρχές

Γνωρίζατε ότι;
Το 76% των Ευρωπαίων συμφωνεί ότι η απασχόληση στον 
ίδιο εργοδότη για όλη την επαγγελματική ζωή ανήκει στο 
παρελθόν.

Το 76% θεωρεί επίσης ότι, σήμερα, η δυνατότητα να περνά 
κανείς εύκολα από μια θέση εργασίας σε μια άλλη είναι 
χρήσιμο εφόδιο για την ανεύρεση μιας θέσης εργασίας.

Η ευελιξία με ασφάλεια είναι μια πολιτική που προωθεί ένα συνδυασμό 
ευέλικτων αγορών εργασίας και εργασιακών σχέσεων και ευέλικτης 
οργάνωσης της εργασίας καθώς και υψηλό επίπεδο ασφάλειας απασχόλησης 
και εισοδήματος. Αναπόσπαστο μέρος της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την 
απασχόληση, ενισχύει την ατζέντα για την ανάπτυξη και την απασχόληση της 
ΕΕ, που αποσκοπεί στη μείωση της ανεργίας και στη δημιουργία περισσότερων 
και καλύτερων θέσεων εργασίας. Η ευελιξία με ασφάλεια συνεπάγεται το 
πέρασμα από μια νοοτροπία ’ασφάλειας της απασχόλησης’ σε μια νοοτροπία 
’επαγγελματικής ασφάλειας / ασφάλειας της απασχολησιμότητας’. Γι’ αυτόν 
το λόγο, η ΕΕ προάγει για σας τέτοιες συνθήκες ώστε να είστε σε θέση να 
προσαρμοστείτε στην αλλαγή, να εισέλθετε ή να παραμείνετε ευκολότερα στην 
αγορά εργασίας και να προοδεύσετε στην επαγγελματική σας ζωή.

Μολονότι η παγκοσμιοποίηση και η τεχνολογική 
πρόοδος είναι ωφέλιμες για την απασχόληση και 
την ανάπτυξη, η αλλαγή που επιφέρουν απαιτεί 
γρήγορη αντιμετώπιση από τους εργαζόμενους 
και τις επιχειρήσεις. Οι εταιρείες υφίστανται αυ-
ξανόμενη πίεση για να προσαρμοστούν. Οι εργα-
ζόμενοι πρέπει να αποκτήσουν νέες δεξιότητες 
και οι αναδιαρθρώσεις των επιχειρήσεων καθί-
στανται δεδομένο της καθημερινής ζωής. 

Ως απάντηση σε αυτές τις αλλαγές, η στρατηγική 
της ευελιξίας με ασφάλεια της ΕΕ εστιάζεται στην 
προώθηση των ενεργών πολιτικών για την αγορά 
εργασίας, στην υποκίνηση της δια βίου μάθησης 
και κατάρτισης, στη βελτίωση της υποστήριξης 
για τους ζητούντες εργασία και τη στήριξη των 
ίσων ευκαιριών για όλους, καθώς και την ισότητα 
μεταξύ γυναικών και ανδρών.

Οι προσεγγίσεις της ευελιξίας με ασφάλεια θα 
πρέπει να προσαρμοστούν στις συγκεκριμένες 
συνθήκες κάθε κράτους μέλους, καθώς κάθε κρά-
τος μέλος έχει μια ιδιαίτερη κατάσταση και κουλ-
τούρα στην αγορά εργασίας. Ωστόσο, όλες οι 
χώρες της ΕΕ αντιμετωπίζουν κοινές προκλήσεις. 

Επιπλέον, σε μια ευρωπαϊκή εσωτερική αγορά 
μισού περίπου δισεκατομμυρίου ανθρώπων 
και σε έναν ολοένα και περισσότερο παγκοσμι-
οποιημένο κόσμο, οι εταιρείες αναπτύσσουν τις 
 δραστηριότητές τους διασυνοριακά, άρα η ευελι-
ξία με ασφάλεια είναι ένα διασυνοριακό ζήτημα. 

Συνεπώς, η ΕΕ έχει προτείνει κοινές αρχές ώστε 
να μπορούν τα κράτη μέλη να καθιερώσουν και 
να υλοποιήσουν στρατηγικές ευελιξίας με ασφά-
λεια που λαμβάνουν υπόψη τις δικές τους αντί-
στοιχες καταστάσεις. 

Τέτοιες αρχές σε ευρωπαϊκό επίπεδο παρέχουν 
στα κράτη μέλη κοινή αντίληψη της ευελιξίας με 
ασφάλεια και των προκλήσεων που προτίθεται 
να αντιμετωπίσει, και επιτρέπει στην ΕΕ να συ-
ντονίσει και να εποπτεύσει τις διάφορες χρησι-
μοποιηθείσες στρατηγικές και να προωθήσει την 
ανταλλαγή της βέλτιστης πρακτικής. 

Περισσότερες και καλύτερες  
θέσεις εργασίας
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Η προσέγγιση της ευελιξίας με ασφάλεια της ΕΕ 
αποσκοπεί στο να σας βοηθήσει να αντιμετωπί-
σετε τις προκλήσεις ενός παγκοσμιοποιημένου 
και ταχέως μεταβαλλόμενου κόσμου. Αφορά την 
ανάπτυξη ευέλικτων μορφών οργάνωσης της ερ-
γασίας με τις οποίες μπορείτε να συνδυάσετε την 
εργασία και τις ιδιωτικές σας ευθύνες, και στις 
οποίες μπορείτε - δυνητικά τουλάχιστον - να έχε-
τε ευέλικτες ώρες εργασίας.  Αφορά επίσης την 
παροχή στους εργοδότες και τους εργαζόμενους 
ενός πιο ευέλικτου περιβάλλοντος για αλλαγή 
θέσης εργασίας. 

Παράλληλα, η ευελιξία με ασφάλεια σημαίνει 
επαγγελματική ασφάλεια καθώς διατηρούνται 
αναβαθμισμένες οι δεξιότητές σας και αναπτύσσο-
νται τα ταλέντα σας - με τη χορήγηση  κατάλληλων 

επιδομάτων ανεργίας εάν χάσετε την εργασία σας 
για ορισμένη χρονική περίοδο. Οι πολιτικές της ΕΕ 
αποσκοπούν στο να μπορείτε να βρείτε εύκολα 
μια θέση εργασίας σε κάθε στάδιο της επαγγελ-
ματικής σας ζωής και να έχετε καλές προοπτικές 
εξέλιξης της σταδιοδρομίας σας σε ένα ταχέως 
μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον.

Πέραν τούτου, η έρευνα έχει αποδείξει ότι η 
εφαρμογή της ευελιξίας με ασφάλεια οδηγεί σε 
υψηλά ποσοστά απασχόλησης και σε χαμηλά 
ποσοστά ανεργίας. Επιπλέον, η διάσταση της κοι-
νωνικής ασφάλισης της έννοιας ενεργεί κατά της 
φτώχειας μέσα από την προώθηση πιο ανοιχτών, 
ευπροσάρμοστων και χωρίς αποκλεισμούς αγο-
ρών εργασίας, υποστηρίζοντας ταυτόχρονα την 
ισότητα των φύλων.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A1 >  Ανεργία και ποιότητα στην εργασία 
B2 >  Εργατικό δίκαιο
C1 >   Ισότητα των φύλων και εναρμόνιση οικογενειακού και 

επαγγελματικού βίου 
C3 >  Κοινωνικός αποκλεισμός και φτώχεια
F2 >  Κοινωνικός διάλογος  

Περισσότερες πληροφορίες
Ευελιξία με ασφάλεια >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=102&langId=en

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Οι προσεγγίσεις της ευελιξίας με ασφάλεια θα εξα-
τομικευτούν από χώρα σε χώρα, δεδομένων των 
συγκεκριμένων αναγκών και προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει κάθε κράτος μέλος. Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή θα παρακολουθήσει και θα αξιολογήσει 
την έκταση στην οποία τα κράτη μέλη αναπτύσ-
σουν σφαιρικές στρατηγικές πολιτικής που καλύ-
πτουν τις κοινές αρχές της ευελιξίας με ασφάλεια. 

Πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω η εμπιστοσύνη των 
ευρωπαίων πολιτών και εταιρειών στις μελλοντι-
κές ευκαιρίες απασχόλησης, στην ανάπτυξη δεξι-
οτήτων και ανθρωπίνων πόρων, σε μια αξιοπρεπή 

εργασία, σε ένα υποστηρικτικό επιχειρηματικό κλί-
μα και σε αυξημένο επιχειρηματικό δυναμικό.

Η ενεργός συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων εί-
ναι  σημαντική για να εξασφαλιστεί ότι η ευελιξία 
με ασφάλεια θα είναι επωφελής για όλους. Είναι 
επίσης σημαντικό να είναι όλοι οι εμπλεκόμενοι 
φορείς προετοιμασμένοι να αποδεχτούν και να 
αναλάβουν ευθύνες όσον αφορά την αλλαγή. Η 
Επιτροπή ενθαρρύνει τα κράτη μέλη να συνερ-
γαστούν με τους κοινωνικούς εταίρους με σκοπό 
τη συμπερίληψη στις εθνικές τους πολιτικές των 
προσεγγίσεών τους για την ευελιξία με ασφάλεια.
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

A3 Περισσότερες και καλύτερες  
θέσεις εργασίας

Κατάρτιση και προσαρμοστικότητα 

Συγκεκριμένα προγράμματα

Γνωρίζατε ότι;
Το 88% των πολιτών θεωρεί ότι η τακτική κατάρτιση αυξάνει 
τις ευκαιρίες απασχόλησης, ενώ μια επιπλέον χρονιά στο 
σχολείο ή σε κατάρτιση αυξάνει τον ατομικό μισθό σχεδόν 
κατά 10% στη διάρκεια μιας επαγγελματικής ζωής.

Αυξήθηκε κατά 2,5 ποσοστιαίες μονάδες ο αριθμός των 
πολιτών ηλικίας 25-64 ετών που συμμετείχαν σε εκπαίδευση ή 
κατάρτιση μεταξύ 2000 και 2006.

Η κατάρτιση και η προσαρμοστικότητα είναι σημαντικοί παράγοντες για την 
ανάπτυξη του μακροπρόθεσμου δυναμικού της ΕΕ για την ανταγωνιστικότητα 
και την κοινωνική ευεξία - όλοι σας πρέπει να επωφεληθείτε από τις 
περισσότερες και τις καλύτερες θέσεις εργασίας που προσφέρονται. Έτσι, η 
βελτίωση των δεξιοτήτων και της προσαρμοστικότητας των εργαζομένων 
αποτελεί προτεραιότητα της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση. 
Περισσότεροι εργαζόμενοι της ΕΕ συμμετέχουν σε κατάρτιση, η αναλογία όμως 
παραμένει χαμηλή – μόνο το 9,6% των ατόμων ηλικίας 25-64 ετών λαμβάνει 
μέρος σε εκπαίδευση και κατάρτιση. Η ΕΕ αποσκοπεί στο να μπορέσουν οι 
ευρωπαίοι εργαζόμενοι να καταστούν ανταγωνιστικοί σε διεθνές επίπεδο και 
προωθεί τη δια βίου μάθηση. 

Ένα πολύ καλά καταρτισμένο και προσαρμόσιμο 
εργατικό δυναμικό είναι σημαντικό για την τεχνο-
λογική πρόοδο και την ανάπτυξη, καθώς αυξάνει 
την ικανότητα των χωρών να δημιουργήσουν 
νέες τεχνολογίες και να απορροφήσουν εκείνες 
που αναπτύχθηκαν αρχικά στο εξωτερικό. Η γνώ-
ση και οι ικανότητες των εργαζομένων είναι άμε-
σα συνδεδεμένες με την οικονομική ανάπτυξη. 

Η ΕΕ διαθέτει ένα περιεκτικό σύνολο πολιτικών 
και στρατηγικών - σε ευρωπαϊκό, εθνικό και περι-
φερειακό επίπεδο - προκειμένου να βελτιωθούν η 
γνώση και οι δεξιότητες των εργαζομένων. Παρα-
δείγματος χάρη, ως αναπόσπαστο μέρος της δια 
βίου μάθησης, η συνεχιζόμενη επαγγελματική 
κατάρτιση είναι μια προτεραιότητα της ΕΕ, δεδο-
μένου ότι βοηθάει να παρέχονται στους πολίτες οι 
δεξιότητες που ζητούνται στην αγορά εργασίας.

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο είναι ένα από τα 
κύρια χρηματοδοτικά μέσα της ΕΕ για την επέν-
δυση στους ανθρώπους, τη στήριξή τους ώστε 
να διευρύνουν την εκπαίδευση και τις δεξιότητές 
τους και τη βελτίωση των επαγγελματικών τους 
προοπτικών. Μεταξύ των άλλων, βοηθάει τους 
πολίτες της Ένωσης παρέχοντας χρηματοοικο-
νομική στήριξη για δράσεις, όπως κατάρτιση και 
βελτίωση των δεξιοτήτων. Για το σκοπό αυτό, το 
ΕΚΤ επενδύει €10 δισεκατομμύρια ετησίως σε 
όλα τα κράτη μέλη και τις περιφέρειες.

Το πρόγραμμα δια βίου μάθησης της ΕΕ περι-
λαμβάνει διάφορες πρωτοβουλίες εκπαίδευσης 
και κατάρτισης. Με προϋπολογισμό ανερχόμενο 
περίπου στα €7 δισεκατομμύρια για την περίοδο 
2007-13, οι πολίτες μπορούν να ακολουθήσουν 
ενθαρρυντικές ευκαιρίες μάθησης σε όλα τα στά-
δια της ζωής τους και σε όλη την Ευρώπη. 

Στο μεταξύ, το ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματι-
κών προσόντων συνδέει μεταξύ τους τα συστή-
ματα επαγγελματικών προσόντων των χωρών 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

ούτως ώστε οι εργοδότες και τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα να μπορούν ευκολότερα να κατανοή-
σουν τα επαγγελματικά προσόντα των αλλοδα-
πών υποψηφίων. Αποβλέπει στο να προωθεί την 
κινητικότητα των πολιτών και να διευκολύνει τη 
δια βίου μάθησή τους.

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Πα-
γκοσμιοποίηση υποστηρίζει την κατάρτιση όσων 
απολύθηκαν λόγω αλλαγών στις παγκόσμιες οι-
κονομικές συνθήκες.

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία 
A > 1 Ανεργία και ποιότητα στην εργασία 
A > 2 Ευελιξία με ασφάλεια
E1 >  Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
E3 >  Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση

Περισσότερες πληροφορίες
Ανθρώπινο κεφάλαιο και δεξιότητες >  
http://ec.europa.eu/employment_social/employment_analysis/
human_en.htm
Δια βίου μάθηση >  
http://ec.europa.eu/education/policies/lll/lll_en.html
Ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματικών προσόντων >  
http://ec.europa.eu/education/policies/educ/eqf/index_en.html

Βελτιώνοντας τις γνώσεις και τις δεξιότητές σας, 
μπορείτε να αυξήσετε τις επαγγελματικές και εισο-
δηματικές σας ευκαιρίες. Επιπλέον, η αύξηση των 
δεξιοτήτων και της απασχολησιμότητας των εργα-
ζομένων συμβάλλει στην εξάλειψη των φραγμών 
που εμποδίζουν τους ανθρώπους να εισέλθουν 
στην αγορά εργασίας, ενώ η κατάρτιση μπορεί 
να βοηθήσει τους ηλικιωμένους εργαζόμενους να 
παραμείνουν ενεργοί στην αγορά εργασίας. Με 
τον τρόπο αυτό, καταπολεμείται η κοινωνική ανι-
σότητα και ο κοινωνικός αποκλεισμός και υποστη-
ρίζονται τα συστήματα κοινωνικής προστασίας.  

Αυτές οι πολιτικές συντείνουν στο να σας εξα-
σφαλίσουν την απόκτηση των απαραίτητων 
δεξιοτήτων προκειμένου να μάθετε και να και-
νοτομήσετε σε μια νέα εποχή γρήγορης αλλαγής 
και μάθησης, καθιστώντας πιο ανταγωνιστικές 
τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις.

 Η οικονομική ολοκλήρωση, η ραγδαία παγκο-
σμιοποίηση και η τεχνολογική εξέλιξη σημαίνουν 

ότι οι εργαζόμενοι της ΕΕ πρέπει να μπορούν να 
αντιμετωπίσουν και να διαχειριστούν τις επιπτώ-
σεις της αλλαγής. Η ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων 
σας βοηθά να είστε προσαρμόσιμοι στην αλλα-
γή και να παραμένετε σε θέση εργασίας· αυτός 
είναι και ο λόγος για τον οποίο η κατάρτιση και 
η προσαρμοστικότητα είναι κύρια τμήματα της 
στρατηγικής για την ευελιξία με ασφάλεια της 
ΕΕ. Η ευελιξία με ασφάλεια είναι μια πολιτική που 
προωθεί ένα συνδυασμό ευέλικτων αγορών ερ-
γασίας, εργασιακών σχέσεων και ευέλικτης ορ-
γάνωσης της εργασίας καθώς και υψηλό επίπεδο 
ασφάλειας απασχόλησης και εισοδήματος.

Η ΕΕ αποσκοπεί επίσης στο να προωθήσει τη συ-
νεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και εργαζομένων 
και μεταξύ των εργοδοτών, των συνδικάτων, της 
κοινωνίας πολιτών και των ιδρυμάτων κατάρτι-
σης. Η δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο επιτρέπει 
την οικοδόμηση αυτών των διασυνδέσεων, οι 
οποίες μπορούν να καταστήσουν την κατάρτιση 
ακόμα πιο κατάλληλη και αποτελεσματική. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Μια μελλοντική πρόκληση θα είναι το πώς θα 
αντιμετωπιστούν οι επιπτώσεις της γήρανσης του 
πληθυσμού και της αυξανόμενης ανάγκης διατή-
ρησης των εργαζομένων στο εργατικό δυναμικό.

Έχοντας υπόψη αυτή την πρόκληση, η ΕΕ θα συ-
νεχίσει τις εργασίες της για να εξασφαλίσει ότι οι 
ευρωπαίοι εργαζόμενοι είναι από τους καλύτε-
ρους του κόσμου: καλά καταρτισμένοι και εκπαι-
δευμένοι, με τις δεξιότητες που ικανοποιούν τις 
απαιτήσεις της οικονομίας της γνώσης και τους 
επιτρέπουν να προοδεύσουν. 

http://ec.europa.eu/employment_social/employment_analysis/human_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/employment_analysis/human_en.htm
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A4 Περισσότερες και καλύτερες  
θέσεις εργασίας

Αναδιάρθρωση

Ομάδα δράσης και φόρα

Γνωρίζατε ότι;
Κατά μέσο όρο, παρότι το 10% των εταιρειών εξαφανίζεται 
κάθε χρόνο, τόσες ακριβώς δημιουργούνται.

Τις τελευταίες δεκαετίες, εξελίχθηκε η κατανομή των 
εργαζομένων της ΕΕ στους οικονομικούς τομείς: μεταξύ 1977 
και 2002, περισσότερες από 44 εκατομμύρια θέσεις εργασίας 
δημιουργήθηκαν στις υπηρεσίες εν συγκρίσει με την απώλεια 7 
και 7,5 εκατομμυρίων στη βιομηχανία και στη γεωργία αντίστοιχα.

Η αναδιάρθρωση δεν είναι κάτι καινούργιο, γίνεται όμως ολοένα και πιο 
συχνή - ένας στους τρεις υπαλλήλους εργάζεται σε εταιρεία που ιδρύθηκε 
το πολύ πριν από 10 χρόνια.  Η αναδιάρθρωση επηρεάζει όλες τις εταιρείες 
ανεξάρτητα από το μέγεθός τους. Η ΕΕ επιδιώκει να προβλέψει την αλλαγή 
και να βοηθήσει να προετοιμαστούν οι εργαζόμενοι, οι περιφέρειες και οι 
επιχειρήσεις για τη διαχείριση της διαδικασίας αναδιάρθρωσης. Αποσκοπεί, 
επομένως, στο να μπορείτε να αντιμετωπίσετε την αλλαγή και να προβλέψετε 
την αναδιάρθρωση, υποστηρίζοντας τη βιομηχανική, οικονομική και κοινωνική 
ανασυγκρότηση των τομέων και των ανθρώπων που επηρεάζονται από αυτή 
και βοηθώντας σας να αναπτύξετε τις δεξιότητες και τις γνώσεις σας. 

Η «αναδιάρθρωση» είναι ένα ιδιαίτερο είδος βι-
ομηχανικής αλλαγής που χαρακτηρίζεται γενι-
κά από μια απότομη διαδικασία προσαρμογής 
προκειμένου να ληφθούν υπόψη οι γενικές οι-
κονομικές συνθήκες. Μπορεί να διακριθεί από 
τη διαρθρωτική αλλαγή η οποία είναι μια μόνιμη 
διαδικασία ανάπτυξης και προσαρμογής σε μια 
δοθείσα επιχείρηση ή ένα δοθέντα τομέα. Η ΕΕ 
θέσπισε νομοθεσία για να στηρίξει τη διαχείριση 
της αναδιάρθρωσης και την προστασία των ερ-
γαζομένων, όπως κανόνες που προσδιορίζουν τα 
ζητήματα για τα οποία εσείς - ως εργαζόμενοι - 
πρέπει να ενημερώνεστε και να ζητείται η γνώμη 
σας. Αναλαμβάνει επίσης προληπτικές δράσεις, 
όπως μελέτες και αναλύσεις των επιπτώσεων 
νέων πολιτικών. 

Επιπλέον, αναλαμβάνει δράση για να μπορέσει να 
προβλέψει και να διαχειριστεί την αλλαγή στους 
τομείς που συνδέονται έμμεσα με την απασχόλη-
ση: η πολιτική για τη βιομηχανία και για τον τομέα 
επιχειρήσεων της ΕΕ, για παράδειγμα, βοηθάει 
στη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών ώστε 
να υπάρξει μακροχρόνια οικονομική και τεχνολο-
γική ανάπτυξη, και διευκολύνει την πρόβλεψη της 
αλλαγής. Προωθώντας ένα συνδυασμό ευέλικτων 
αγορών εργασίας, μορφών οργάνωσης της εργα-
σίας και εργασιακών σχέσεων καθώς και υψηλό 
επίπεδο ασφάλειας απασχόλησης και εισοδήμα-
τος, η στρατηγική για την ευελιξία με ασφάλεια 
της Ένωσης επιδιώκει επίσης την προώθηση συν-
θηκών ώστε να μπορείτε να προσαρμόζεστε στην 
αλλαγή, να παραμένετε στην αγορά εργασίας και 
να προοδεύετε στην επαγγελματική σας ζωή.

Μια ομάδα δράσης προάγει τη σύγκλιση μεταξύ 
διαφόρων στόχων, πολιτικών και δράσεων της 
ΕΕ αναφορικά με την αναδιάρθρωση, ενώ το 
φόρουμ της ΕΕ για την απασχόληση και την ανα-
διάρθρωση παρακολουθεί τις αλλαγές και βε-
βαιώνεται ότι συνδυάζονται σωστά οι διάφορες 
πρωτοβουλίες. Δεδομένου ότι οι μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αποτελούν το 99% όλων των 
εταιρειών, η ΕΕ εγκαινίασε ένα φόρουμ το 2007, 
το οποίο εστιάζεται στην αναδιάρθρωση που 
επηρεάζει τις ΜΜΕ προκειμένου να υπογραμμί-
σει τις προκλήσεις και να προωθήσει την ανταλ-
λαγή βέλτιστης πρακτικής. 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Συχνά οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι απειλούνται 
από την αναδιάρθρωση, η οποία μπορεί επίσης να 
αποτελέσει μια θετική δύναμη: αποτελεί κινητή-
ρια δύναμη αλλαγής, που βοηθά να αυξηθεί η πα-
ραγωγικότητα και να εισαχθούν νέες τεχνολογίες. 
Η νομοθεσία και οι πολιτικές της ΕΕ στοχεύουν 
στο να είστε σε θέση να προβλέψετε και να αντι-
δράσετε στην αναδιάρθρωση. Για παράδειγμα, 
σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΕ εάν μια εταιρεία 
εξαγοραστεί από άλλη, οι εργαζόμενοι της εξαγο-
ρασμένης εταιρείας διατηρούν τη σύμβαση εργα-
σίας τους με το νέο εργοδότη, με τους όρους που 
ίσχυαν πριν την εξαγορά. Η διαχείριση της αλλα-
γής υποστηρίζει επίσης τη βιώσιμη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής, και 
επομένως συμβάλλει στη δημιουργία περισσότε-
ρων και καλύτερων θέσεων εργασίας.

Επωφελείστε επίσης από τις επιπτώσεις που 
δημιουργεί η χρηματοδότηση της ΕΕ, μέσω της 

υποστήριξης προληπτικών δράσεων και κατάρ-
τισης. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, για πα-
ράδειγμα, χρηματοδοτεί προγράμματα για να 
μπορέσετε να βελτιώσετε την εκπαίδευση και τις 
δεξιότητές σας, ενώ το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προ-
σαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση στοχεύει στη 
στήριξη όσων απολύθηκαν εξαιτίας αλλαγών 
στις παγκόσμιες οικονομικές συνθήκες. 

Για να συμπληρωθούν αυτές οι πολιτικές, η ΕΕ 
προωθεί τον ισχυρό κοινωνικό διάλογο. Ο κοινω-
νικός διάλογος είναι ο διάλογος μεταξύ των εργο-
δοτών και των συνδικάτων και μεταξύ αυτών και 
των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. Οι κοινωνικοί εταί-
ροι μπορούν να βοηθήσουν την ΕΕ - και επομένως 
εσάς - αναπτύσσοντας τρόπους πρόβλεψης των 
διαρθρωτικών αλλαγών, μπορούν επίσης να ειδο-
ποιήσουν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ αναφορικά 
με σχετικές τομεακές εξελίξεις δεδομένων των ει-
δικών τους γνώσεων σε συγκεκριμένους τομείς. 

Η ΕΕ θα συνεχίσει να εργάζεται για τη χάραξη πο-
λιτικών υψηλής ποιότητας ώστε να μπορούν να 
προβλέπονται οι αλλαγές, να αναπτυχθεί η ικα-
νότητα προσαρμογής των εργαζομένων και να 
συμμετέχουν στη ζωή της επιχείρησής τους μέσα 
από μια ενεργό εταιρική σχέση.

Στις ειδικές προκλήσεις, περιλαμβάνονται η 
εξασφάλιση συνάφειας μεταξύ των διαφόρων 
πολιτικών σχετικών με την αναδιάρθρωση, η 
μακροπρόθεσμη προοπτική για να εξασφαλιστεί 
ότι οι οικονομικοί και κοινωνικοί φορείς μπορούν 
να δράσουν αποτελεσματικά και η διασφάλιση 
ότι μπορούν να συμμετάσχουν όλοι οι ενδιαφε-
ρόμενοι φορείς.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A > 2 Ευελιξία με ασφάλεια 
E > 1 Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο
E > 3  Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην 

Παγκοσμιοποίηση 
F > 2 Κοινωνικός διάλογος

Περισσότερες πληροφορίες
Αναδιάρθρωση  >
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=103&langId=en
Ευρωπαϊκό παρατηρητήριο της αλλαγής  >  
http://www.eurofound.europa.eu/emcc/
Συμβουλευτική επιτροπή βιομηχανικών μεταλλαγών CCMI,  >
ΕΟΚΕ http://eesc.europa.eu/sections/ccmi/index_en.asp
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B Δικαιώματα σ την εργασ ία 

Θέτοντας κοινές προδιαγραφές

Γνωρίζατε ότι;
Το ποσοστό εργασίας ορισμένου χρόνου αυξάνεται, 
αντιπροσωπεύοντας το 14% της συνολικής απασχόλησης στην 
ΕΕ των 25.

Το 35% των εργαζομένων αισθάνεται ότι η εργασία τους θέτει 
σε κίνδυνο την υγεία τους.

Η διατήρηση των εργαζομένων ασφαλείς και υγιείς αποτελεί κύρια 
προτεραιότητα για την Ένωση. Έχει λάβει μέτρα για να εξασφαλίσει ότι 
προστατεύεστε στην εργασία, κοινές δε προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας 
καθορίζονται και τηρούνται από τα κράτη μέλη. Οι ελάχιστες προδιαγραφές 
που καθιέρωσε η ΕΕ βοηθούν στο να εξασφαλίζεται ότι η αγορά εργασίας 
είναι ανοιχτή και ότι υπάρχει ευελιξία για τους εργαζόμενους όσον αφορά 
τις εργασιακές συμβάσεις. Νομοθετώντας, η ΕΕ έχει βελτιώσει την ασφάλεια 
των υπαλλήλων και έχει μειώσει τον αριθμό ατυχημάτων που συμβαίνουν 
στο χώρο εργασίας. Η ΕΕ συνεργάζεται επίσης με τους κοινωνικούς εταίρους 
για να εξασφαλίσει ότι η νομοθεσία περί δικαιωμάτων των εργαζομένων 
αντιμετωπίζει με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο τα πιο σημαντικά ζητήματα. 

Τα δικαιώματα των εργαζομένων είναι ένας πολύ 
σημαντικός τομέας της ευρωπαϊκής κοινωνικής 
πολιτικής και ένας από τους τομείς όπου η ΕΕ 
έχει αναλάβει τις περισσότερες δράσεις και είχε 
το μεγαλύτερο αντίκτυπο. Βελτίωσε σημαντικά 
τις συνθήκες εργασίας και εξασφάλισε τα βασικά 
δικαιώματα των εργαζομένων, για παράδειγμα, 

περιορίζοντας τις ώρες εργασίας, καθιστώντας 
ασφαλέστερες τις συνθήκες εργασίας και εξα-
σφαλίζοντας τη χορήγηση αποζημίωσης σε περί-
πτωση τραυματισμού. Χάρη στη νομοθεσία της 
Ένωσης, οι εργαζόμενοι είναι πιο ασφαλείς και 
τυγχάνουν περισσότερο αμερόληπτης μεταχεί-
ρισης. 

Τα κράτη μέλη οφείλουν να πληρούν τις κοινές 
προδιαγραφές που έχουν καθοριστεί από την 
ΕΕ. Οι προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας έχουν 
καθιερωθεί για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των 
εργαζομένων και να μειωθεί ο αριθμός των ατυ-
χημάτων και των θανάτων εξαιτίας ατυχημάτων 
και νόσων που σχετίζονται με την εργασία. 

Οι κανόνες ασφάλειας έχουν οδηγήσει σε μεγα-
λύτερη παραγωγικότητα της εργασίας, καθώς 
οι εργαζόμενοι μπορούν να αφιερώνουν περισ-
σότερο χρόνο στην εργασία και λιγότερο χρόνο 
στο σπίτι για ανάρρωση, το οποίο, με τη σειρά 
του, ωφελεί την ευρωπαϊκή οικονομία, καθώς οι 

υπάλληλοι, που εργάζονται και δεν αναρρώνουν, 
παράγουν περισσότερα κέρδη. 

Οι προδιαγραφές καθιερώθηκαν επίσης από την ΕΕ 
προκειμένου να δοθούν δίκαιες συνθήκες στους 
εργαζόμενους. Η ευρωπαϊκή αγορά απασχόλησης 
έχει εξελιχθεί σημαντικά και υπάρχουν όλο και πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι που δεν έχουν παραδοσι-
ακές συμβάσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης 
Για παράδειγμα, το να μπορεί κανείς να υπογράψει 
μια σύμβαση μερικής απασχόλησης ή εποχιακής 
εργασίας προσφέρει στους εργαζόμενους σημαντι-
κή ευελιξία ώστε να αφιερώσουν χρόνο στην οικο-
γένειά τους ή να φροντίσουν άλλες υποχρεώσεις. 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Με τη νομοθεσία της ΕΕ στον τομέα των δικαιω-
μάτων των εργαζομένων, είστε πιο ασφαλείς στη 
δουλειά σας. Περιστατικά ατυχήματος ή θανάτου 
από ατυχήματα που σχετίζονται με την εργασία 
έχουν μειωθεί αξιοσημείωτα χάρη στη δράση 
της Ένωσης. Αυτό συνέβαλε επίσης στη βελτίω-
ση των γενικών συνθηκών εργασίας μέσα από 
πρότυπες ώρες εργασίας, ελάχιστα δικαιώματα 
σε διαλείμματα ανάπαυσης και σε ημέρες άδειας, 
καθώς και σε άλλες παροχές. Οι σημερινές συν-
θήκες εργασίας είναι πολύ πιο άνετες από ό,τι 
ήταν στο παρελθόν. 

Έχετε, επιπλέον, υψηλότερο βαθμό ευελιξίας 
από ό,τι είχατε ποτέ. Με διάφορα είδη συμβάσε-
ων, έχετε στη διάθεσή σας επιλογές και δεν είστε 
υποχρεωμένοι να υπογράψετε σύμβαση πλή-
ρους απασχόλησης εάν δεν αποτελεί για σας την 
καλύτερη επιλογή. Έχετε επίσης περισσότερη ευ-
ελιξία όσον αφορά την αλλαγή εργασίας, συμπε-
ριλαμβανομένου του δικαιώματος να εργαστείτε 
στο εξωτερικό 

Η ΕΕ έχει καταβάλει σημαντικό έργο για να εξα-
σφαλίσει τα δικαιώματα των εργαζομένων εντός 
των συνόρων της. Ωστόσο, η ευρωπαϊκή αγο-
ρά εργασίας υφίσταται εκτεταμένες αλλαγές: οι 
εργαζόμενοι εγκαταλείπουν τις παραδοσιακές 
συμβάσεις εργασίας, όλο και περισσότεροι άν-
θρωποι εισέρχονται στο εργατικό δυναμικό και 
ο ευρωπαϊκός πληθυσμός γηράσκει. Πρέπει να 
ληφθούν υπόψη όλες αυτές οι αλλαγές ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι εργαζόμενοι καλύπτονται 
πλήρως για οποιαδήποτε αδικία ή οποιονδήποτε 
άλλον κίνδυνο. 

Οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν επίσης διαφο-
ρετικούς κινδύνους από ό,τι στο παρελθόν. Πρέ-
πει να καταβληθούν προσπάθειες σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο για να προστατευτούν οι 
εργαζόμενοι από τις νέες απειλές κατά της υγεί-
ας - ιδιαίτερα όσες σχετίζονται με το στρες, την 
παρενόχληση και τη βία στο χώρο εργασίας. Η 
κοινοτική στρατηγική για την υγεία και την ασφά-
λεια στην εργασία, για την περίοδο 2007-12, σκι-
αγραφεί το έργο που πρέπει να επιτελεστεί σε 
όλα τα επίπεδα για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια 
των εργαζομένων ανάμεσα σε καινούργιους και 
ανακύπτοντες κινδύνους. 

Η ΕΕ οφείλει να εξασφαλίσει ότι εγκρίνονται και 
επιβάλλονται πλήρως οι προδιαγραφές υγείας 
και ασφάλειας σε εθνικό επίπεδο ούτως ώστε οι 
εργαζόμενοι να προστατεύονται πλήρως σε κάθε 
κράτος μέλος. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα 
θέματα στο πλαίσιο του δελτίου Δικαιώματα στην εργασία, να 
συμβουλευτείτε όλα τα πληροφοριακά δελτία της σειράς Β. 

C5 >  Συντάξεις 
C6 >  Υγεία και μακροχρόνια φροντίδα

Περισσότερες πληροφορίες
Εργατικό δίκαιο >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=157&langId=en
Υγεία και ασφάλεια στην εργασία  >
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=148&langId=en



13

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

B1 Δικαιώματα σ την εργασ ία

Υγεία και ασφάλεια στην εργασία 

Ο ρόλος των κρατών μελών

Γνωρίζατε ότι;
Ο αριθμός θανατηφόρων ατυχημάτων στο χώρο εργασίας 
μειώθηκε κατά 23% μεταξύ 2000 και 2005 στην ΕΕ των 15.

Το ποσοστό ατυχημάτων (x100 000 απασχολούμενων 
εργαζομένων) στο χώρο εργασίας, που απαιτούσαν 
περισσότερες από τρεις μέρες απουσίας, μειώθηκε από 100 σε 
83 (-17%) κατά την ίδια περίοδο.

Η βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας στο χώρο εργασίας είναι μια συλλογική 
ανησυχία για την ΕΕ, τα κράτη μέλη και για σας, τόσο από ανθρωπιστική όσο 
και από οικονομική θεώρηση. Θεμελιώδες στοιχείο της ποιότητας της εργασίας 
είναι το ασφαλές και υγιεινό περιβάλλον εργασίας. Η υγεία και η ασφάλεια 
στην εργασία είναι τώρα μια από τις πιο σημαντικές και πιο ανεπτυγμένες 
πτυχές της πολιτικής για την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις της ΕΕ, 
που στηρίζεται στο άρθρο 137 της συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας. Χάρη στην έγκριση και την εφαρμογή κατά τις πρόσφατες δεκαετίες 
ενός συνόλου οδηγιών της ΕΕ, κατέστη δυνατό να βελτιωθούν οι συνθήκες 
εργασίας στα κράτη μέλη της Ένωσης και να σημειωθεί σημαντική πρόοδος στη 
μείωση των επιπτώσεων των επαγγελματικών ατυχημάτων και ασθενειών. Η 
εφαρμογή της νομοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας συμβάλλει στην καλύτερη 
υγεία και οικονομική ανάπτυξη ολόκληρης της ΕΕ.

Το σύνολο των υφιστάμενων διατάξεων της ΕΕ 
για την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο ερ-
γασίας έχει αναπτυχθεί με στόχο να καλυφθεί 
ο μέγιστος αριθμός κινδύνων με την ελάχιστη 
νομοθεσία. Η οδηγία-πλαίσιο αριθ. 89/391/ΕΚ 
καθορίζει τις κύριες αρχές πρόληψης των επαγ-
γελματικών κινδύνων. Άλλες οδηγίες για την 
υγεία και ασφάλεια ορίζουν τις ελάχιστες απαιτή-
σεις, παραδείγματος χάρη, για τους χώρους ερ-
γασίας, τους εξοπλισμούς εργασίας, την έκθεση 
σε χημικές ουσίες, τις καρκινογόνες ουσίες, τους 
φυσικούς και βιολογικούς παράγοντες, ορισμέ-
νες κατηγορίες εργαζομένων, κλπ.

Το 2007, παρουσιάστηκε η στρατηγική της ΕΕ για 
την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο εργασίας για 
την περίοδο 2007-2012, η οποία έλαβε θετική 
στήριξη από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συμβούλιο. Στόχος της είναι να συνεχιστεί η καλή 
εργασία που επιτελέστηκε μέχρι τώρα, θέτοντας 
συγχρόνως ακόμα πιο φιλόδοξους στόχους, 
όπως μείωση κατά 25% του συνολικού αριθμού 
ατυχημάτων στο χώρο εργασίας μέχρι το 2012. 

Είναι θεμελιώδες να εφαρμόζεται αποτελεσματι-
κά το κοινοτικό κεκτημένο προκειμένου να προ-
στατεύονται η ζωή και η υγεία των εργαζομένων 
και να εξασφαλίζεται ότι οι επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται εντός της μεγάλης ευρωπαϊκής 
αγοράς τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης.

Η καλύτερη συμμόρφωση προς την κοινοτική νομο-
θεσία θα συμβάλει αποτελεσματικά στη  μείωση του 

αριθμού ατυχημάτων στο χώρο εργασίας καθώς και 
των επαγγελματικών ασθενειών. Για να επιτευχθεί 
αυτό, πρέπει να ενισχυθεί η δέσμευση του καθενός 
τόσο σε κοινοτικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Ως θεματοφύλακας των συνθηκών, η Επιτροπή θα 
εξασφαλίσει την αποτελεσματική μεταφορά και 
εφαρμογή των κοινοτικών οδηγιών στα εθνικά δί-
καια. Θα βοηθήσει τα κράτη μέλη εν προκειμένω, 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

αλλά θα βρίσκεται σε μέγιστη εγρήγορση και θα 
προωθήσει διαδικασίες επί παραβάσει, εφόσον 
χρειαστεί, όπως άλλωστε έχει ήδη συμβεί.

Τα κράτη μέλη, από την πλευρά τους, είναι υπο-
χρεωμένα να εξασφαλίσουν τη μεταφορά και την 
εφαρμογή των κοινοτικών οδηγιών στο εθνικό 
τους δίκαιο.

Η Επιτροπή Ανώτερων Επιθεωρητών Εργασίας, 
αποτελούμενη από εκπροσώπους των εθνικών 

υπηρεσιών επιθεωρήσεως εργασίας, επικουρεί 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη βελτίωση της συ-
νεργασίας μεταξύ των εθνικών σωμάτων επιβο-
λής του νόμου.

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια και 
την Υγεία στην Εργασία παρέχει πληροφορίες για 
την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο εργασίας, 
συμβάλλοντας στην ερμηνεία της νομοθεσίας 
της ΕΕ ως προς το θέμα αυτό.

Μέσω της δράσης της ΕΕ στον τομέα αυτό, βι-
ώνετε καλύτερες συνθήκες εργασίας σε όλη την 
Ένωση: η ασφάλεια στο χώρο εργασίας αυξήθη-
κε, οι επαγγελματικοί κίνδυνοι για την υγεία και 
την ασφάλεια αξιολογούνται και λαμβάνονται 
μέτρα προστασίας. Λαμβάνεται υπόψη η όλη 
ευεξία σας στο χώρο εργασίας, περιλαμβανο-
μένων των σωματικών και ψυχοκοινωνικών 
κινδύνων. Επίσης, οι εργοδότες σας γνωρίζουν 
καλύτερα τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να 
καταστήσουν ασφαλέστερο το χώρο εργασίας 
και να είστε πιο ενήμεροι για τους κινδύνους 
που αντιμετωπίζετε και τον τρόπο με τον οποίο 
μπορείτε να τους διαχειριστείτε. Δράση στο επί-
πεδο της Ένωσης σημαίνει ότι προστατεύεστε 
με το ίδιο επίπεδο ελάχιστων απαιτήσεων υγείας 
και ασφάλειας, ανεξάρτητα από το κράτος μέλος 
στο οποίο εργάζεστε. Τα κράτη μέλη μπορούν 

να διατηρήσουν ή να υιοθετήσουν πιο προστα-
τευτικά μέτρα.

Επιπλέον, επωφελείστε από έμμεσα οφέλη 
όπως την αύξηση της οικονομικής ανάπτυξης: 
η έλλειψη αποτελεσματικής προστασίας για την 
εξασφάλιση υγείας και ασφάλειας στην εργασία 
μπορεί να οδηγήσει σε κατ’ επανάληψη απου-
σία εργαζομένων λόγω  ατυχημάτων στο χώρο 
εργασίας και επαγγελματικών ασθενειών, με 
σημαντική δυσμενή επίπτωση στην οικονομία. 
Η νομοθεσία της ΕΕ αποσκοπεί στο να αφιερώ-
νουν οι πολίτες λιγότερο χρόνο για την ανάρρω-
ση λόγω ατυχήματος ή ασθένειας που σχετίζεται 
με την εργασία, με αποτέλεσμα να αυξάνονται 
οι ώρες παραγωγικότητας, οι οποίες με τη σειρά 
τους ενισχύουν την οικονομική ανάπτυξη.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
B > 2 Εργατικό δίκαιο 
F > 2 Κοινωνικός διάλογος

Περισσότερες πληροφορίες
Υγεία και ασφάλεια στην εργασία >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=148&langId=en
Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια και την Υγεία  >
στην Εργασία http://osha.europa.eu/

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Παρόλο που η ΕΕ έχει επιτελέσει σημαντική 
πρόοδο, μένουν ακόμα πολλά να γίνουν για να 
καταστεί η ευεξία στο χώρο εργασίας μια απτή 
πραγματικότητα για τους ευρωπαίους πολίτες. Η 
στρατηγική της ΕΕ για την υγεία και την ασφάλεια 
στην εργασία για την περίοδο 2007-12 καθορίζει 
πολλά από τα θέματα που πρέπει να αντιμε-
τωπιστούν τα προσεχή έτη. Η εξασφάλιση της 
υιοθέτησης και της πλήρους εφαρμογής της νο-
μοθεσίας της ΕΕ σε εθνικό επίπεδο παραμένει μια 
πρόκληση. Στενότερη συνεργασία μεταξύ ΕΕ και 
κρατών μελών απαιτείται για να διασφαλιστεί ότι 
ισχύουν και επιβάλλονται σωστά οι κατάλληλοι 

εθνικοί κανονισμοί που μεταφέρουν τις οδηγίες 
της Ένωσης στο εθνικό δίκαιο. 

Για την αποτελεσματική ανάπτυξη μιας ουσια-
στικής παιδείας με άξονα τη πρόληψη, η υγεία 
και η ασφάλεια στην εργασία πρέπει να ενσω-
ματωθούν στα εθνικά προγράμματα σε όλα τα 
επίπεδα της εκπαίδευσης, σε όλους τους τομείς, 
συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής κα-
τάρτισης και της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει επίσης να δοθεί στις 
μικρού και μεσαίου μεγέθους εταιρείες που δεν 
διαθέτουν τους ίδιους πόρους με τις μεγαλύτε-
ρες για την εφαρμογή της νομοθεσίας περί υγεί-
ας και ασφάλειας. 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

B2 Δικαιώματα σ την εργασ ία

Εργατικό δίκαιο

Ευρωπαϊκή συνεργασία

Γνωρίζατε ότι;
Το 2005, ο αριθμός των ανθρώπων που εργάζονταν 
με σύμβαση διαφορετική από την πρότυπη, 
συμπεριλαμβανομένης της αυτοαπασχόλησης, αποτελούσε 
σχεδόν το 40% του εργατικού δυναμικού της ΕΕ των 25.

Η μερική απασχόληση αποτελεί το 18% της συνολικής 
απασχόλησης.

Η ΕΕ, καταβάλλοντας σημαντικές προσπάθειες για να εγγυηθεί τα δικαιώματα 
των εργαζομένων, ενέκρινε νομοθεσία που καθορίζει τα ελάχιστα πρότυπα 
εργασίας που πρέπει να πληρούνται σε όλα τα κράτη μέλη. Επιπλέον, στόχος του 
εργατικού δικαίου της Ένωσης είναι να εξασφαλίσει ότι η ελευθερία της ενιαίας 
αγοράς δεν επιδεινώνει τα πρότυπα εργασίας και δεν δημιουργεί αθέμιτο 
ανταγωνισμό. Καθώς η ΕΕ εκσυγχρονίζει το εργατικό δίκαιο, προσφέρει σε εσάς 
και τον εργοδότη σας μεγαλύτερη ευελιξία προκειμένου να απολαμβάνετε 
μεγαλύτερη ασφάλεια απασχόλησης σε όλη την επαγγελματική σας ζωή. 

Οι εργασιακές συνθήκες στα κράτη μέλη μπο-
ρεί να είναι αρκετά πολύπλοκες, καθώς πολλοί 
εργαζόμενοι δεν θεωρούνται πλήρως ενσωμα-
τωμένοι στην αγορά εργασίας. Αυτό οφείλεται 
εν μέρει στην εμφάνιση διαφόρων μορφών απα-
σχόλησης, εκ των οποίων η μερική απασχόληση 
ή η απασχόληση καθορισμένης διάρκειας, καθώς 
και στην εργασία μέσω ιδιωτικών γραφείων ευ-
ρέσεως εργασίας που γίνεται ολοένα και πιο δια-
δεδομένη στην Ευρώπη.  

Η ΕΕ έχει αναλάβει δράση για να εξασφαλίσει ότι 
όλοι οι εργαζόμενοι προστατεύονται και επω-
φελούνται από όμοια δικαιώματα, ανεξάρτητα 
από το πού βρίσκονται ή από το είδος εργασίας 
στην οποία απασχολούνται. Η Ένωση διασφα-
λίζει επίσης ότι όλα τα κράτη μέλη εφαρμόζουν 
το ευρωπαϊκό εργατικό δίκαιο στις εθνικές τους 
νομοθεσίες. 

Η ΕΕ έχει αναλάβει ηγετικό ρόλο στη συγκέντρω-
ση όλων των ενδιαφερόμενων φορέων για την 
έναρξη διαλόγου σχετικά με το εργατικό δίκαιο. 
Οι εθνικές κυβερνήσεις, τα συνδικάτα, οι εργατι-
κές οργανώσεις και άλλοι κοινωνικοί εταίροι συ-
ναντήθηκαν με την ΕΕ για να διαπραγματευθούν 
και να συμφωνήσουν για τον καλύτερο τρόπο 

εκσυγχρονισμού και εξέλιξης του εργατικού δι-
καίου.  Με τον τρόπο αυτό, η ΕΕ μπορεί να εγγυη-
θεί ότι λαμβάνονται υπόψη όλες οι απόψεις κατά 
την εξέταση των μελλοντικών προκλήσεων του 
εργατικού δικαίου και ότι η κοινοτική νομοθεσία 
μπορεί να ικανοποιήσει πλήρως τις απαιτήσεις 
της μεταβαλλόμενης αγοράς εργασίας. 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Η δράση της ΕΕ στο τομέα του εργατικού δικαίου 
προσφέρει στους εργαζόμενους μεγαλύτερη ευε-
λιξία και μειώνει το διαχωρισμό της αγοράς εργα-
σίας. Όσοι είναι άνεργοι ή αποκομμένοι από την 
αγορά εργασίας έχουν περισσότερες ευκαιρίες να 
βρουν μια απασχόληση και με τον τρόπο αυτό να 
ενταχθούν πιο εύκολα στην αγορά εργασίας.

Σαν εργαζόμενοι, έχετε επίσης περισσότερη 
ελευθερία αναφορικά με την επαγγελματική σας 
ζωή. Έχετε τώρα περισσότερες επιλογές από ποτέ 
όσον αφορά τη διευθέτηση των ωρών εργασίας 
και των ευκαιριών επαγγελματικής σταδιοδρο-
μίας. Η νομοθεσία της Ένωσης διασφαλίζει ότι 
απολαμβάνετε ευελιξία και μπορείτε να  βρείτε 

μια ισορροπία μεταξύ οικογενειακής ζωής, ερ-
γασίας και εκπαίδευσης, χωρίς να αδικείστε από 
άποψη επαγγελματικής σταδιοδρομίας. 

Επιπλέον, το εργατικό δίκαιο εγγυάται τα δικαι-
ώματα των εργαζομένων όταν αποφασίσουν να 
αλλάξουν θέση εργασίας ή όταν ο εργοδότης 
είναι ανίκανος να εκπληρώσει τις οικονομικές 
του υποχρεώσεις. Παραχωρεί επίσης δικαιώματα 
στους εργαζομένους ώστε να ενημερώνονται και 
να μπορούν να εκφράσουν τη γνώμη τους ανα-
φορικά με μείζονα ζητήματα που σχετίζονται με 
τη ζωή της εταιρείας, ιδιαίτερα όταν κινδυνεύει η 
θέση του εργαζόμενου. 

Η ΕΕ έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στον το-
μέα του εργατικού δικαίου, αλλά μένουν ακόμα 
πολλά να γίνουν. Η καταπολέμηση της αδήλωτης 
εργασίας συνεχίζεται, πρέπει δε η ΕΕ να εντείνει 
τις προσπάθειές της για να θέσει ένα τέλος στην 
αδήλωτη εργασία. 

Περαιτέρω προσπάθεια απαιτείται επίσης για να 
καταστούν οι αγορές εργασίας πιο αλληλέγγυες 
και πιο ανταποκρινόμενες στην καινοτομία και 
την αλλαγή. Μολονότι πολλοί άνθρωποι δεν εί-
ναι ακόμα πλήρως ενσωματωμένοι στην αγορά 

 εργασίας, δεν έχουν ακόμα αναγνωριστεί πλή-
ρως οι μη παραδοσιακές μορφές απασχόλησης. 

Η αυξανόμενη κινητικότητα των εργαζομένων 
αποτελεί βασική προτεραιότητα της ΕΕ και το 
εργατικό δίκαιο πρέπει να προσαρμοστεί ώστε 
να αντικατοπτρίζει αυτή την προτεραιότητα. 
Δύσκολη και περίπλοκη διαδικασία αποδεικνύε-
ται προς το παρόν η  αλλαγή θέσης εργασίας ή 
η μετακίνηση σε διαφορετική χώρα για εργασία. 
Το εργατικό δίκαιο πρέπει να υποστηρίζει την κι-
νητικότητα των εργαζομένων στην ΕΕ. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A4 >  Αναδιάρθρωση 
B1 >  Υγεία και ασφάλεια στην εργασία
D1 >  Επαγγελματική κινητικότητα 
F2 >  Κοινωνικός διάλογος

Περισσότερες πληροφορίες
Εργατικό δίκαιο  >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=157&langId=en



17

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

C Ένταξη και ισότητα  

Κανείς δεν μένει έξω

Γνωρίζατε ότι;
Οι γυναίκες αμείβονται κατά μέσο όρο 15% λιγότερο από τους 
άνδρες.

78 εκατομμύρια Ευρωπαίοι, εκ των οποίων 19 εκατομμύρια 
είναι παιδιά, ζουν στα όρια της φτώχειας.

Η ΕΕ εργάζεται για να αντιμετωπίσει τον κοινωνικό αποκλεισμό, να εξασφαλίσει 
κατάλληλη κοινωνική προστασία και να προωθήσει μια κοινωνία χωρίς 
αποκλεισμούς που να βασίζεται στις ίσες ευκαιρίες. Πρόοδος έχει σημειωθεί 
σε διάφορους τομείς, επιτυγχάνοντας μεγαλύτερη κοινωνική ευεξία, αλλά 
πολλά μένουν ακόμα να γίνουν. Δεν είναι απλώς θέμα ύπαρξης νόμων, αλλά 
έμπρακτης εγγύησης των ίσων ευκαιριών.

Η προαγωγή της ισότητας και της κοινωνικής 
ένταξης σημαίνει να μπορεί ο καθένας, συμπερι-
λαμβανομένων των ευάλωτων ομάδων, να συμμε-
τέχει πλήρως στον επαγγελματικό και κοινωνικό 
τομέα και να έχει ίση ευκαιρία να το πράξει.

Η αποστολή είναι πολύπτυχη. Μια πτυχή είναι η 
εξασφάλιση ισότητας μεταξύ γυναικών και αν-
δρών, βοηθώντας συγχρόνως τους ανθρώπους 
να δημιουργήσουν μια κατάλληλη ισορροπία 
μεταξύ οικογενειακού και επαγγελματικού βίου. 
Επίσης σημαντική είναι η καταπολέμηση των 
διακρίσεων ούτως ώστε κανένα άτομο ή καμιά 
ομάδα ατόμων να τυγχάνει λιγότερο ευνοϊκής 
μεταχείρισης σε σχέση με άλλους λόγω φύλου, 
φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή 
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου 
προσανατολισμού.

Στο μεταξύ, άλλη μια προτεραιότητα είναι η 
 καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού 

και της φτώχειας - συμπεριλαμβανομένης της 
παιδικής φτώχειας. Για το σκοπό αυτό, απαιτεί-
ται, για παράδειγμα, η παροχή αξιοπρεπούς και 
προσιτής στέγασης, η αντιμετώπιση των προ-
βλημάτων των αστέγων και της υπερχρέωσης, 
και η εφαρμογή στρατηγικών για την ενεργητική 
ένταξη προκειμένου να εξασφαλιστεί η κινητο-
ποίηση, μέσα από τις κοινωνικές πολιτικές, των 
ατόμων εκείνων που είναι ικανά να εργαστούν, 
παρέχοντας συγχρόνως ένα αξιοπρεπές βιοτικό 
επίπεδο σε όσους βρίσκονται και θα παραμεί-
νουν έξω από την αγορά εργασίας.

Μια άλλη πτυχή είναι η πρόβλεψη και η αντιμε-
τώπιση των δημογραφικών αλλαγών - ιδίως της 
γήρανσης του πληθυσμού της Ευρώπης - διατη-
ρώντας συγχρόνως αποτελεσματικά συστήματα 
κοινωνικής προστασίας, όπως κατάλληλες συντά-
ξεις και υγειονομική και μακροχρόνια φροντίδα.

Η ΕΕ αναλαμβάνει δράση για την ισότητα με πο-
λυάριθμους τρόπους: με νομοθεσία, προγράμ-
ματα για τις ίσες ευκαιρίες και την ένταξη των 
ζητημάτων περί φύλου και διάκρισης σε όλες τις 
πτυχές της χάραξης πολιτικής - μια διαδικασία 
γνωστή ως mainstreaming (ενσωμάτωση της διά-
στασης του φύλου).

Για τον κοινωνικό αποκλεισμό και την κοινωνική 
προστασία, η ΕΕ επιδιώκει να ενισχύσει τη συνερ-
γασία μεταξύ των κρατών μελών. Υποστηρίζει 
επίσης προγράμματα ευαισθητοποίησης, όπως το 
2007 - Ευρωπαϊκό Έτος ίσων ευκαιριών για όλους 
και το 2010 - Ευρωπαϊκό Έτος καταπολέμησης 
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Ως πολίτες της ΕΕ, έχετε δικαίωμα στην ίση με-
ταχείριση και σε μια ζωή χωρίς διακρίσεις – το 
δικαίωμα αυτό κατοχυρώνεται με νόμο - οι πολι-
τικές δε της ΕΕ λειτουργούν προκειμένου να συμ-
βαίνει αυτό στην πράξη. Για παράδειγμα, είναι 
παράνομο βάσει του νόμου της ΕΕ να στερούμαι 
από κάποιο μια εργασία ή την πρόσβαση σε κα-
τάρτιση λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής κα-
ταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, 
ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού.

Συγχρόνως, η ΕΕ φροντίζει να μην μένουν έξω 
στο κρύο οι ευπαθείς ομάδες της κοινωνίας. Οι 
μεταρρυθμίσεις της κοινωνικής προστασίας και 
οι πολιτικές κοινωνικής ένταξης της Ευρώπης - 
οι οποίες συντονίζονται και ενθαρρύνονται σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο - φαίνεται να αποφέρουν 
αποτελέσματα. Για παράδειγμα, τα ποσοστά 
απασχόλησης αυξήθηκαν για τους ηλικιωμένους 

εργαζομένους. Η διευκόλυνση των ηλικιωμένων 
εργαζομένων να εισέλθουν ή να παραμείνουν σε 
εργασία αποτελεί σημαντικό μέρος της προώθη-
σης των ίσων ευκαιριών για όλες τις ηλικίες, της 
στήριξης των ατόμων να παραμείνουν περισσό-
τερο χρόνο στην ενεργό ζωή - η ενεργός γήραν-
ση - και της αντιμετώπισης των προκλήσεων που 
θέτουν οι δημογραφικές αλλαγές.

Πράγματι, οι πολίτες της ΕΕ είναι σε θέση να 
επωφεληθούν από τη δράση της Ένωσης για την 
ισότητα και την κοινωνική ένταξη μέσα από ένα 
ευρύ φάσμα μεθόδων, όπως διευκρινίζεται λε-
πτομερέστερα στα άλλα πληροφοριακά δελτία 
αυτής της σειράς με θέμα την Ένταξη και ισότητα. 
Για να αναφέρουμε ένα παράδειγμα, η ΕΕ εργά-
ζεται για να βελτιώσει την ένταξη των ατόμων με 
αναπηρίες.

Παρά την πρόοδο που έχει συντελεστεί μέχρι σή-
μερα, δεν έχουν ακόμα λυθεί όλα τα προβλήματα 
και η Ευρώπη αντιμετωπίζει διαρκώς νέες κοινω-
νικές προκλήσεις. Για παράδειγμα, οι γυναίκες 
στην ΕΕ συνεχίζουν να κερδίζουν γενικώς 15% λι-
γότερα από τους άνδρες, παρά τους νόμους που 
εγγυώνται την ισότητα αμοιβής. Οι διακρίσεις 
φαίνεται να είναι ακόμα κοινοτυπία, για παρά-
δειγμα, λόγω εθνοτικής καταγωγής, αναπηρίας 
ή γενετήσιου προσανατολισμού, και η φτώχεια 
παραμένει ένα πρόβλημα στην Ευρώπη.

Η ΕΕ θα συνεχίσει και θα επεκτείνει τις προσπά-
θειές της για την προώθηση της ένταξης και της 
ισότητας. Θα ενισχύσει περαιτέρω, για παράδειγ-
μα, τις πολιτικές ένταξης και καταπολέμησης των 
διακρίσεων. Θα συνεχίσει να πολεμά την παιδική 
φτώχεια και να στηρίζει το περαιτέρω άνοιγμα 
της αγοράς εργασίας στους ηλικιωμένους εργα-
ζόμενους. Και θα συνεχίσει να παροτρύνει την 
παροχή κατάλληλης υγείας και μακροχρόνιας 
φροντίδας - με σκοπό την εξασφάλιση ίσων ευ-
καιριών για τον καθένα.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα θέματα 
στο πλαίσιο του δελτίου Ένταξη και ισότητα, συμβουλευτείτε όλα 
τα πληροφοριακά δελτία της σειράς C.

F > 1 Κοινωνική ατζέντα 2005-2010

Περισσότερες πληροφορίες
ΓΔ Απασχόληση  >
http://ec.europa.eu/social/home.jsp?langId=en
2007 Ευρωπαϊκό Έτος ίσων ευκαιριών για όλους >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catld=423&langld=el
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

C1 Ένταξη και ισότητα    
Ισότητα φύλων και εναρμόνιση 
μεταξύ επαγγελματικού και 
οικογενειακού βίου 

Προαγωγή της ισότητας των φύλων

Γνωρίζατε ότι;
Το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών ανερχόταν στο 58,3% 
το 2007 - 14,2 μονάδες χαμηλότερα από των ανδρών (72,5%)

Οι γυναίκες αμείβονται κατά μέσο όρο 15% λιγότερο από τους 
άνδρες

Κατά κανόνα, οι γυναίκες και οι άνδρες έχουν ίσα δικαιώματα, ωστόσο στην 
πράξη υπάρχουν ακόμη διαφορές, ιδίως στην αγορά εργασίας. Η κατάσταση 
βελτιώνεται αλλά πρέπει να καταβληθούν περισσότερες προσπάθειες ώστε 
να τεθούν σε ίση βάση οι γυναίκες και οι άνδρες. Ωστόσο, ο συνδυασμός 
επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής μπορεί να αποδειχτεί δύσκολος για 
τον καθένα, ιδιαίτερα για τις γυναίκες. Η ισότητα των φύλων είναι μια βασική 
αξία της ΕΕ την οποία προσπαθεί να προωθήσει μαζί με πρωτοβουλίες, 
προκειμένου να μπορούν πιο εύκολα οι γυναίκες και οι άνδρες να συνδυάζουν 
την επαγγελματική και την ιδιωτική ζωή.

Οι γυναίκες δεν απολαμβάνουν την ισότητα με 
τους άνδρες από ποικίλες απόψεις. Αυτό διαφαί-
νεται, λόγου χάρη, στις διαφορές μεταξύ γυναι-
κών και ανδρών όσον αφορά την απασχόληση 
και την αμοιβή. Οι γυναίκες συνεχίζουν να υπο-
εκπροσωπούνται σε θέσεις ευθύνης καθώς και 
σε ορισμένα επαγγέλματα ή τμήματα της οικονο-
μίας, όπως τη μηχανολογία και την επιστήμη, και 
δυσανάλογα υψηλός αριθμός γυναικών απασχο-
λείται σε εργασία με μειωμένο ωράριο. Και όλα 

αυτά παρά το γεγονός ότι οι γυναίκες είναι, κατά 
μέσο όρο, πιο μορφωμένες από τους άνδρες.

Ένας από τους παράγοντες που εξηγούν τις 
ανισότητες μεταξύ γυναικών και ανδρών στην 
αγορά εργασίας είναι ο ανισόρροπος καταμερι-
σμός των οικογενειακών ευθυνών: κατά βάση, οι 
γυναίκες ευθύνονται ακόμη για τις δουλειές του 
σπιτιού και για τη φροντίδα των παιδιών και άλ-
λων εξαρτώμενων μελών της οικογένειας. 

Η ΕΕ προστατεύει το δικαίωμα στην ίση μετα-
χείριση γυναικών και ανδρών και υποστηρίζει 
δραστηριότητες για την προαγωγή της ισότητας 
των φύλων. Οι αρχές της ίσης μεταχείρισης και 
της ισότητας των φύλων κατοχυρώνονται στη 
συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχουν 
οδηγήσει στη χάραξη ειδικής νομοθεσίας και πο-
λιτικών στον τομέα αυτό.

Η ΕΕ χρηματοδοτεί επίσης πρωτοβουλίες και 
προγράμματα που προωθούν την ισότητα των 
φύλων, και εργάζεται για την ενσωμάτωση της 
 διάστασης του φύλου σε όλες τις πτυχές της 

 χάραξης πολιτικής - την αποκαλούμενη ενσω-
μάτωση της διάστασης του φύλου. Πράγματι, η 
ισότητα των δύο φύλων αποτελεί μέρος της 
ατζέντας για την ανάπτυξη και την απασχόληση 
της ΕΕ και της στρατηγικής της για την απασχό-
ληση, οι δε κοινωνικοί εταίροι διαδραματίζουν 
σημαντικό ρόλο στην προώθηση της ισότητας 
των δύο φύλων στο χώρο εργασίας. 

Σε κάθε κράτος μέλος της Ένωσης έχουν καθι-
ερωθεί οργανισμοί ισότητας προκειμένου να 
 παρέχονται πληροφορίες, απαντήσεις και νομι-
κές συμβουλές στους πολίτες σχετικά με τα δικαι-
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

ώματά τους όσον αφορά την ισότητα των φύλων. 
Επιπλέον, το ευρωπαϊκό ινστιτούτο για την ισό-
τητα των φύλων στο Βίλνιους, Λιθουανίας, θα 
παρέχει στο μέλλον πραγματογνωμοσύνη, θα 
βελτιώσει τις γνώσεις και θα αυξήσει την ορατό-
τητα της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών. 

Η σημασία επίτευξης καλύτερης ισορροπί-
ας μεταξύ επαγγελματικής και οικογενειακής 
ζωής τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους άν-
δρες υπογραμμίζεται στις προτεραιότητες του 
 Χάρτη πορείας για την ισότητα μεταξύ γυναικών 

και  ανδρών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στον 
οποίο διατυπώνονται οι δράσεις για την περίοδο 
2006-10.  Αυτή η προτεραιότητα τονίζεται επίσης 
στο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για την Ισότητα των 
Φύλων, αντανακλώντας την αποφασιστικότητα 
των κρατών μελών της Ένωσης να υλοποιήσουν 
τις πολιτικές ισότητας φύλων. Θεσπίστηκε επί-
σης μια Ευρωπαϊκή Συμμαχία για τις οικογένειες 
προκειμένου να ενισχυθούν οι πολιτικές υπέρ 
της οικογένειας, σε πλήρη συμμόρφωση προς τις 
αρχές της ισότητας των φύλων.  

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Η ΕΕ είναι μια πραγματική κινητήρια μηχανή για 
τις αλλαγές στον τομέα της ισότητας των  φύλων 
και η κατάσταση των γυναικών έχει βελτιωθεί και 
στην αγορά εργασίας. Τα τελευταία χρόνια, οι γυ-
ναίκες αποτέλεσαν, για παράδειγμα, μεγάλο μέ-
ρος της αύξησης της απασχόλησης στην ΕΕ.

Το συνεκτικό σώμα νομοθεσιών περί ισότητας 
των φύλων της ΕΕ σημαίνει ότι δικαιούστε ίση 
μεταχείριση σε όλους τους τομείς που σχετίζο-
νται με την απασχόληση και την εργασία, όπως 
η αμοιβή, η πρόσβαση σε θέσεις εργασίας, η 
κατάρτιση, η γονική άδεια και η κοινωνική ασφά-
λιση. Επιπλέον, η νομοθεσία της ΕΕ απαγορεύει 
τις διακρίσεις μεταξύ γυναικών και ανδρών στην 
παροχή αγαθών και υπηρεσιών.

Η ΕΕ ενθαρρύνει τις πολιτικές που συμβάλλουν 
στην καλύτερη εναρμόνιση μεταξύ επαγγελμα-
τικού και οικογενειακού βίου: παραδείγματος 
χάρη, η παροχή κατάλληλων παιδικών σταθμών 
καθώς και κατάλληλης γονικής άδειας και ευέλι-
κτων μορφών ρυθμίσεων εργασίας που ωφελούν 
εξίσου τις γυναίκες και τους άνδρες. Τα οφέλη τέ-
τοιων πολιτικών μπορεί να είναι πολυάριθμα, για 
παράδειγμα, ως προς τον καταμερισμό των οι-
κογενειακών ευθυνών, την πρόσβαση σε θέσεις 
εργασίας, την αστική και πολιτική συμμετοχή, τις 
μεγαλύτερες δυνατότητες επαγγελματικής στα-
διοδρομίας, την ικανοποίηση από την εργασία ή 
τη δημιουργία οικογένειας. 

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
B > 2 Εργατικό δίκαιο 
C > 2 Η καταπολέμηση των διακρίσεων
C > 4 Οι δημογραφικές αλλαγές και η γήρανση του πληθυσμού

Περισσότερες πληροφορίες
Ισότητα των φύλων >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=418&langId=en
Οι γυναίκες και οι άνδρες στη χάραξη πολιτικής >  
ec.europa.eu/employment_social/women_men_stats/index_
en.htm
Ευρωπαϊκές Συμμαχίες για τις οικογένειες >  
ec.europa.eu/employment_social/families/index_en.html

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Η ΕΕ δεσμεύεται να συνεχίσει τις προσπάθειές 
της για την προώθηση της ισότητας των  φύλων 
και τη στήριξη των ατόμων ώστε να συμβιβά-
σουν την επαγγελματική και οικογενειακή ζωή. 
Μια αποστολή της θα είναι η εξασφάλιση της 
κατάλληλης εφαρμογής και επιβολής της νομο-
θεσίας περί ισότητας των φύλων. Γενικότερα, η 
επίτευξη ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών 
συνεπάγεται την αντιμετώπιση των κοινωνικών 
και πολιτισμικών στερεοτύπων καθώς και την 

 ευαισθητοποίηση των ανδρών και την ενθάρρυν-
σή τους να αναλάβουν περισσότερες οικογενεια-
κές ευθύνες. Μια ιδιαίτερη προτεραιότητα είναι η 
δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων 
εργασίας για τις γυναίκες: αυτό σημαίνει, λόγου 
χάρη, το κλείσιμο της ψαλίδας των αμοιβών μετα-
ξύ γυναικών και ανδρών, τη συνέχιση της ανάπτυ-
ξης ρυθμίσεων ευέλικτης εργασίας για τις γυναίκες 
και τους άνδρες, και την παροχή υπηρεσιών ποιό-
τητας φυλάξεως παιδιών και άλλων υπηρεσιών.

ec.europa.eu/employment_social/women_men_stats/index_en.htm
ec.europa.eu/employment_social/women_men_stats/index_en.htm
ec.europa.eu/employment_social/families/index_en.html
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

C2 Ένταξη και ισότητα

Η καταπολέμηση των διακρίσεων 

Αντιμετώπιση των διακρίσεων

Γνωρίζατε ότι;
Σύμφωνα με πολλούς Ευρωπαίους, οι διακρίσεις είναι ευρέως 
διαδεδομένες: τα δύο τρίτα σχεδόν (64%) πιστεύουν ότι είναι 
ευρέως διαδεδομένες όσον αφορά την εθνοτική καταγωγή, και 
οι μισοί ή και περισσότεροι (53%) όσον αφορά την αναπηρία 
και το γενετήσιο προσανατολισμό (50%).

Μια από τις θεμελιώδεις αξίες της ΕΕ είναι ότι όλοι οι πολίτες της πρέπει να 
απολαμβάνουν μια ζωή απαλλαγμένη από διακρίσεις. Ωστόσο διακρίσεις 
υφίστανται ακόμα με διάφορες μορφές και σε διάφορα κοινωνικά στρώματα. 
Η νομοθεσία σας προστατεύει αλλά οι νόμοι αυτοί καθαυτοί δεν αρκούν: 
συνεπώς, η ΕΕ εργάζεται για να δημιουργήσει τις συνθήκες στις οποίες ο 
καθένας θα απολαμβάνει έμπρακτα την ίση μεταχείριση.

Οι διακρίσεις εμφανίζονται όταν ένα άτομο ή μια 
ομάδα ατόμων τυγχάνουν λιγότερο ευνοϊκής με-
ταχείρισης από άλλους λόγω φύλου, φυλετικής ή 
εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, 
αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού. 
Με άλλα λόγια, οι διακρίσεις σημαίνουν διαφορετι-
κή, αρνητική ή εχθρική χωρίς εύλογο λόγο μεταχεί-
ριση των ανθρώπων, είτε άμεσα είτε έμμεσα.

Η καταπολέμηση των διακρίσεων παίρνει διά-
φορες μορφές. Περιλαμβάνει την αντιμετώπιση 
των διακρίσεων αυτών καθαυτών φροντίζοντας, 
για παράδειγμα, να μην τυγχάνει κανείς άδικης 
μεταχείρισης όσον αφορά τις θέσεις εργασίας 
ή την κατάρτιση. Γενικότερα, η δράση κατά των 

 διακρίσεων είναι στενά συνδεδεμένη με δραστη-
ριότητες, όπως η προαγωγή της ισότητας ευκαι-
ριών διευκολύνοντας, για παράδειγμα, τα άτομα 
με ειδικές ανάγκες να εισέλθουν ή να παραμεί-
νουν στην εργασία. Η κοινωνική ένταξη - που 
επιτρέπει στις ευάλωτες ομάδες να συμμετέχουν 
πλήρως στην κοινωνία - πρέπει να διαδραματίσει 
ένα σημαντικό ρόλο.

Εκτός από το να καταλαμβάνει επίσης σημαντική 
θέση στο δίκαιο κάθε κράτους, η καταπολέμηση 
των διακρίσεων θα οδηγήσει σε μια κοινωνία 
και μια αγορά εργασίας με λιγότερους αποκλει-
σμούς, στοιχείο κρίσιμης σημασίας για τη δημι-
ουργία ανάπτυξης και θέσεων εργασίας.

Η ΕΕ αναλαμβάνει δράση όσον αφορά τις δια-
κρίσεις με ποικίλους τρόπους: μέσω νομοθεσίας, 
χρηματοδότης και ενθάρρυνσης της ανταλλαγής 
ιδεών και ορθής πρακτικής. Σημαντικό στοιχείο 
αποτελεί η υποστήριξη που παραχωρείται σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο στα δίκτυα της κοινωνίας πολι-
τών σχετικά με τα διάφορα αίτια των διακρίσεων, 
καθώς και η στήριξη της συνεργασίας μεταξύ 
των εθνικών φορέων ισότητας σε επίπεδο ΕΕ. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση διενεργεί επίσης εκστρατεία 
ευαισθητοποίησης με τίτλο „Για την ποικιλομορ-
φία. Κατά των διακρίσεων”.

Οι διακρίσεις αντιμετωπίστηκαν στον κοινωνικό 
διάλογο που διενεργήθηκε σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο μεταξύ των αντιπροσώπων των εργοδοτών 
και των εργαζομένων, ενώ ειδικό σχέδιο δράσης 
και μια στρατηγική για την αναπηρία επιδιώκουν 
να λαμβάνονται υπόψη τα ζητήματα περί αναπη-
ρίας σε όλες τις πτυχές της χάραξης πολιτικής. Η 
ΕΕ προωθεί, γενικότερα, τις ίσες ευκαιρίες και την 
κοινωνική ένταξη μέσω της στρατηγικής της για 
την απασχόληση αλλά και μέσω άλλων πρωτο-
βουλιών.
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Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Είναι παράνομο βάσει του νόμου της ΕΕ να αρνη-
θούμε σε κάποιον μια θέση εργασίας ή την πρό-
σβαση στην κατάρτιση λόγω φύλου, φυλετικής ή 
εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, 
αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολι-
σμού - δεν επιτρέπεται, για παράδειγμα, να ανα-
φέρει αγγελία για εργασία ότι «οι ηλικιωμένοι και 
οι γυναίκες δεν πρέπει να υποβάλουν αίτηση». Το 
ευρωπαϊκή νομοθεσία σας προστατεύει επίσης 
κατά της παρενόχλησης ή της θυματοποίησης 
για τους προαναφερόμενους λόγους. Οι κανόνες 
περί διάκρισης ως προς το φύλο και τη φυλή κα-
λύπτουν επιπλέον την πρόσβαση στην υγειονο-
μική περίθαλψη, στα αγαθά και τις υπηρεσίες και 
στη στέγαση, ούτως ώστε να μην μπορεί κάποιος, 
για παράδειγμα, να σας αρνηθεί ιατρική περίθαλ-
ψη βάσει της φυλετικής σας καταγωγής.

Ως πολίτες της ΕΕ, μπορείτε να αναλάβετε δράση 
με διάφορους τρόπους για την επιβολή των δι-
καιωμάτων σας εάν αισθάνεστε ότι πέσατε θύμα 
διακρίσεων. Τα θύματα διακρίσεων μπορούν να 
παραπέμψουν την υπόθεσή τους ενώπιον της 
δικαιοσύνης της χώρας τους. Διατίθενται, ενδε-
χομένως, εναλλακτικοί μηχανισμοί επίλυσης δι-
αφορών, όπως διοικητικές διαδικασίες ενώπιον 
φορέων ισότητας και διακανονισμού. Στο μετα-
ξύ, παρέχεται βοήθεια από τους εθνικούς φορείς 
που συστάθηκαν για την προαγωγή της ίσης 
μεταχείρισης βάσει της φυλετικής ή εθνοτικής 
καταγωγής. Ενώσεις ή οργανώσεις κατά των δι-
ακρίσεων πρέπει επίσης να μπορούν να βοηθή-
σουν τα θύματα διακρίσεων στα δικαστήρια.

Οι δραστηριότητες σε επίπεδο ΕΕ που υποστηρί-
ζουν τις εθνικές προσπάθειες, συνέβαλαν σημα-
ντικά στο να καταστούν οι διακρίσεις στοιχείο του 
παρελθόντος - ωστόσο πρέπει να καταβληθούν 
και άλλες προσπάθειες. Διάφορες προκλήσεις 
πρέπει να αντιμετωπιστούν εν προκειμένω. Πρέ-
πει να συνεχίσουμε να φροντίζουμε ότι εφαρμό-
ζεται σωστά η νομοθεσία κατά των διακρίσεων, 
ούτως ώστε τα όσα γράφονται στο χαρτί να είναι 
όντως πραγματικότητα. 

Σε τελική ανάλυση, η εξάλειψη των διακρίσεων 
είναι θέμα αλλαγής συμπεριφοράς και νοοτρο-
πίας, αύξησης της ευαισθητοποίησης για τα 
προβλήματα αυτά και αντιμετώπισης των βασι-
κών αιτιών της ανισότητας. Εάν θέλουμε να εξα-
σφαλίσουμε στους Ευρωπαίους μια ζωή χωρίς 
διακρίσεις, θα πρέπει να προσαρμοστούμε, για 
παράδειγμα, στο ότι η ευρωπαϊκή κοινωνία αλ-
λάζει, γερνάει και γίνεται πιο ποικιλόμορφη.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία 
B > 2 Εργατικό δίκαιο 
C > 1  Ισότητα των φύλων και εναρμόνιση επαγγελματικού και 

οικογενειακού βίου
F > 1 Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010  

Περισσότερες πληροφορίες
Δράση κατά των διακρίσεων >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=423&langId=en
Κοινωνική ένταξη >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=437&langId=en
Ευρωπαϊκό Έτος ίσων ευκαιριών για όλους (2007) >  
www.equality2007.europa.eu
Εκστρατεία „Για την ποικιλομορφία. Κατά των διακρίσεων” >  
www.stop-discrimination.info
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

C3 Ένταξη και ισότητα

Κοινωνικός αποκλεισμός  
και φτώχεια 

Κοινωνική προστασία,  
κοινωνική ένταξη

Γνωρίζατε ότι;
Περίπου 78 εκατομμύρια Ευρωπαίοι ζουν στα όρια της 
φτώχειας, εκ των οποίων τα 19 εκατομμύρια είναι παιδιά.

Γύρω στα 23,5 εκατομμύρια άνθρωποι στην ΕΕ επιβιώνουν με 
€10 την ημέρα και 7 εκατομμύρια με €5 την ημέρα.

Είναι ζωτικής σημασίας για την ευημερία και την ποιότητα ζωής της Ευρώπης, να 
διασφαλίζεται ότι ο κάθε πολίτης είναι μέλος της κοινωνίας. Ακόμα και αν χώρες 
της Ένωσης διαθέτουν μερικά από τα πιο ανεπτυγμένα συστήματα κοινωνικής 
προστασίας στον κόσμο, πάρα πολλοί Ευρωπαίοι δεν μπορούν ακόμα να 
συμμετάσχουν πλήρως στην κοινωνία και την οικονομία. Εκατομμύρια άνθρωποι, 
για παράδειγμα, ζουν στα όρια της φτώχειας. Η ΕΕ καταπολεμά τον κοινωνικό 
αποκλεισμό και τη φτώχεια βοηθώντας τα κράτη μέλη της να συνεργάζονται και 
να συμμερίζονται εμπειρίες βάσει των δράσεων που αναλαμβάνουν.

Καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού 
σημαίνει προώθηση της ένταξης των ευάλωτων 
ομάδων και αντιμετώπιση των διακρίσεων σε 
όλους τους τομείς της ζωής, περιλαμβανομένης 
της αγοράς εργασίας. Οι στρατηγικές για την 
ενεργητική ένταξη πρέπει να διαδραματίσουν 
σημαντικό ρόλο προκειμένου  να εξασφαλιστεί 
ότι οι κοινωνικές πολιτικές κινητοποιούν τους 
ανθρώπους που μπορούν να εργαστούν, παρέ-
χοντας ταυτόχρονα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο 
σε όσους βρίσκονται και θα παραμείνουν έξω 
από την αγορά εργασίας.

Ωστόσο, απαιτούνται κατάλληλη κοινωνική προ-
στασία και υπηρεσίες υποστήριξης για να αντιμε-
τωπιστούν, για παράδειγμα, η έλλειψη στέγης, τα 
προβλήματα υγείας και η υπερχρέωση, πράγμα 

που συνεπάγεται τη παροχή αξιοπρεπούς και 
προσιτής στέγασης, προσβάσιμης και υψηλού 
επιπέδου υγειονομικής περίθαλψης, και χρημα-
τοπιστωτικών υπηρεσιών, καθώς και διασφάλιση 
επαρκών συντάξεων. Συγχρόνως, η εξάλειψη της 
φτώχειας συνεπάγεται τη διακοπή του φαύλου 
κύκλου στον οποίο μπορεί κανείς συχνά να βλέ-
πει τη φτώχεια να περνά από τη μια γενιά στην 
άλλη - μια παγίδα από την οποία δύσκολα μπο-
ρούν να ξεφύγουν οι άνθρωποι.

Εν ολίγοις, η προαγωγή της κοινωνικής ένταξης 
είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη των 
στόχων της ΕΕ για συνεχή οικονομική ανάπτυξη, 
περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και 
μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.

Η ΕΕ αναλαμβάνει δράση για την καταπολέμηση 
του κοινωνικού αποκλεισμού μέσα από την δια-
δικασία της κοινωνικής προστασίας και της κοινω-
νικής ένταξης. Μέσω αυτής, η ΕΕ συντονίζει και 
ενθαρρύνει τις προσπάθειες που καταβάλλουν 
τα κράτη μέλη για την καταπολέμηση του κοι-
νωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας και για 

την αναμόρφωση των συστημάτων κοινωνικής 
προστασίας με βάση την κοινή εμπειρία. Η ΕΕ 
δεσμεύεται επίσης να καταπολεμήσει τη φτώχεια 
στο πλαίσιο της ατζέντας για την ανάπτυξη και 
την απασχόληση. Η προστιθέμενη αξία της δρά-
σης σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι να αναπτυχθούν 
κοινοί πανευρωπαϊκοί στόχοι και προσεγγίσεις 
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που θα υλοποιούν τα κράτη μέλη μέσω εθνικών 
σχεδίων δράσης. Παράλληλα, η χρηματοδότη 
της Ένωσης διατίθεται για δραστηριότητες που 

 αποσκοπούν στην πρόληψη και στην καταπο-
λέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού απο-
κλεισμού.

Η δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο αύξησε την ευ-
αισθητοποίηση και συνέβαλε στην ανάδειξη του 
κοινωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας ως 
σημαντικά ζητήματα στην πολιτική ατζέντα. Εν-
θάρρυνε τα κράτη μέλη να βελτιώσουν τις επιδό-
σεις τους σε διάφορους τομείς και τα βοήθησε να 
ανταλλάξουν ιδέες. Η ΕΕ δημιούργησε επίσης μια 
υγιή βάση για τη χάραξη πολιτικής εμπλέκοντας 
διάφορους φορείς, όπως μη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις, κοινωνικούς εταίρους και τοπικές και 
περιφερειακές αρχές, καθώς επίσης και όσους 
επηρεάζονται από τη φτώχεια και όσους εργάζο-
νται με φτωχά άτομα.

Έτσι, για αυτούς που αισθάνονται αποκλεισμένοι 
από την κοινωνία ή παγιδευμένοι από τη φτώχεια, η 
ΕΕ συντείνει γενικότερα στη βελτίωση των κοινωνι-
κών συνθηκών και, επομένως, των ευκαιριών ζωής 
τους. Πολλοί άνθρωποι πρόκειται να επωφεληθούν 
απ’ αυτές. Για να αναφέρουμε μόνο μερικά παραδείγ-
ματα: μπορεί να απασχολείστε σε μια χαμηλόμισθη 
εργασία ή να είστε άνεργος και να αντιμετωπίζετε 
δυσκολίες να βρείτε μια προσιτή στέγαση· μπορεί 
να έχετε κάποια αναπηρία ή να προέρχεστε από μια 
εθνοτική μειονότητα και να αγωνίζεστε να βρείτε 
μια επαγγελματική κατάρτιση· ή μπορεί να είστε το 
παιδί γονέων που δεν μπορούν να αγοράσουν τα 
απαιτούμενα για το σχολείο.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
C > 2 Η καταπολέμηση των διακρίσεων  

Περισσότερες πληροφορίες
Κοινωνική προστασία και κοινωνική ένταξη >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=443&langId=en

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Οι κοινωνικές πολιτικές στην Ευρώπη πρέπει να 
συνεχίσουν να βρίσκουν και να στηρίζουν νέες 
απαντήσεις στις ιδιαίτερες ανάγκες συγκεκριμέ-
νων ομάδων. Αυτό συνεπάγεται όχι μόνο την αντι-
μετώπιση υφιστάμενων πηγών αποκλεισμού και 
φτώχειας, αλλά και την πρόβλεψη των πιθανών 
κινδύνων και αλλαγών, όπως η γήρανση του πλη-
θυσμού της Ευρώπης, οι επιπτώσεις της παγκοσμι-
οποίησης, και η ανάγκη των ανθρώπων να έχουν 
πρόσβαση στις τεχνολογίες την πληροφόρησης. Η 
αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας, της ανεργίας, 
της έλλειψης στέγης, της διάκρισης και του χρέους 
είναι μόνο μερικές από τις εν εξελίξει προκλήσεις, 
μαζί με την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες, των 
εθνικών μειονοτήτων και των μεταναστών.

Η ΕΕ έχει ήδη ένα μάτι στο μέλλον: έχει θέσει στον 
εαυτό της το στόχο να συμβάλει αποφασιστικά 
στην εξάλειψη της φτώχειας μέχρι το 2010 - χρο-
νιά του ευρωπαϊκού έτους για την καταπολέμηση 
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. 
Στόχος του έτους αυτού είναι η ευαισθητοποίη-
ση για τον τρόπο με τον οποίο η φτώχεια συνε-
χίσει να καταστρέφει την καθημερινή ζωή τόσο 
πολλών Ευρωπαίων. Θα δοθεί έμφαση, μεταξύ 
των άλλων, στο ότι όλοι μας έχουμε ένα ρόλο 
να παίξουμε στην αντιμετώπιση του κοινωνικού 
αποκλεισμού και της φτώχειας, και ότι για την 
επίτευξη πραγματικής προόδου απαιτείται μα-
κροχρόνια δέσμευση όλων των φορέων και σε 
όλα τα επίπεδα της χάραξης πολιτικής.
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

C4 Ένταξη και ισότητα

Η δημογραφική αλλαγή και η 
γήρανση του πληθυσμού

Προσαρμογή στις αλλαγές

Γνωρίζατε ότι;
Μέχρι το έτος 2050, προβλέπεται να διπλασιαστεί η σχέση 
εξάρτησης μεταξύ ηλικιωμένων και νεώτερων ηλικιών - ο 
πληθυσμός άνω των 60 σε σχέση με τον πληθυσμό σε ηλικία 
εργασίας.

Μέχρι το έτος 2050, ο πληθυσμός της ΕΕ αναμένεται να 
μειωθεί από τα 493 εκατομμύρια κατοίκους σήμερα, στα  
472 εκατομμύρια.

Ο πληθυσμός της ΕΕ γερνάει και αυξάνεται με βραδύτερους ρυθμούς - ή και 
ελαττώνεται, ιδίως σε ορισμένες περιοχές. Σημαντικές είναι οι επιπτώσεις 
στην απασχόληση, την υγεία, την μακροχρόνια περίθαλψη και την κοινωνική 
προστασία καθώς και σε θέματα, όπως η πολεοδομία, το περιβάλλον, 
οι υπηρεσίες, και οι τεχνολογίες πληροφοριών και  επικοινωνιών. Η ΕΕ 
συνεργάζεται με τα κράτη μέλη της για να αντιμετωπίσει τις δημογραφικές 
αλλαγές ως μέρος της στρατηγικής της για την οικονομική ανάπτυξη, την 
απασχόληση και την κοινωνική ευημερία. Ζωτικής σημασίας είναι ο σωστός 
προγραμματισμός για τη συνεχή ευημερία σας στο μέλλον.

Η γήρανση του πληθυσμού είναι το αποτέλεσμα 
του μειωμένου ποσοστού γεννήσεων σε συνδυ-
ασμό με την αυξημένη μακροβιότητα, μια τάση 
που παρατηρείται επίσης σε άλλα μέρη, αλλά που 
καταγράφεται ειδικά στην Ευρώπη. Οι δημογρα-
φικές μεταβολές σημαίνουν ότι η κοινωνία πρέπει 
να προσαρμοστεί και να εκσυγχρονιστεί σε διάφο-
ρους τομείς, περιλαμβανομένων των αγορών ερ-
γασίας, των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, 
των καθεστώτων συνταξιοδότησης και των συντά-
ξεων, της υγείας και της περίθαλψης, της εναρμό-
νισης επαγγελματικού και οικογενειακού βίου, της 
μεταναστευτικής και εκπαιδευτικής πολιτικής.

Η προώθηση των ίσων ευκαιριών για όλες τις 
ηλικίες και η ενθάρρυνση της παράτασης του 

 επαγγελματικού βίου είναι ιδιαίτερα σημαντικές 
διότι διευκολύνουν τους ηλικιωμένους να βρουν 
ή να διατηρήσουν θέσεις εργασίας και να εργά-
ζονται - και συνεπώς να παραμένουν δραστήριοι 
και να συμμετέχουν στην κοινωνία - για περισσό-
τερα χρόνια. Πράγματι, η  παράταση του επαγ-
γελματικού βίου είναι μια γενική στρατηγική που 
αντανακλά την προσέγγιση της εργασίας με βάση 
τον κύκλο ζωής, η οποία έχει συνέπειες στην απα-
σχόληση, τις κοινωνικές υποθέσεις και τη δια βίου 
μάθηση. Δεν πρόκειται μόνο για την απασχόληση 
και την αγορά εργασίας - η πολιτική δέσμευση και 
ο εθελοντισμός είναι επίσης τομείς όπου οι ηλικι-
ωμένοι μπορούν να συνεισφέρουν σημαντικά.

Η ΕΕ βοηθά τα κράτη μέλη να χαράξουν πολι-
τικές για να δημιουργήσουν μια δημογραφική 
’ανανέωση’, να προωθήσουν την απασχόληση 
και την παραγωγικότητα, και να ενσωματώσουν 
τους μετανάστες. Το πράττει ενθαρρύνοντας 
την ανταλλαγή εμπειριών και την έρευνα, και 

 παρακολουθώντας και συντάσσοντας εκθέσεις 
για τις δημογραφικές τάσεις. 

Αυτό το έργο υποστηρίζεται από διάφορα μέσα 
και πρωτοβουλίες της ΕΕ: το ευρωπαϊκό δημογρα-
φικό φόρουμ και την ομάδα εμπειρογνωμόνων, 
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τη διετή έκθεση για τη δημογραφική κατάσταση, 
το ευρωπαϊκό παρατηρητήριο για την κοινωνική 

κατάσταση και τη δημογραφία, και την ευρωπαϊ-
κή συμμαχία για τις οικογένειες.

Οι δημογραφικές αλλαγές επηρεάζουν θέματα 
που έχουν σημασία για μας σε όλη τη ζωή μας. 
Μπορεί να μην το πολυσκέφτεστε όταν είστε 
έφηβος, αλλά αν είστε λίγο πιο μεγάλος και θέ-
λετε με το/τη σύντροφό σας να δημιουργήσετε 
οικογένεια, θα θελήσετε να μάθετε αν μπορείτε 
να βασιστείτε σε καλούς παιδικούς σταθμούς 
και καλές υγειονομικές εγκαταστάσεις, με πιο 
ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας ούτως ώστε να 
μπορείτε να εναρμονίσετε τον επαγγελματικό 
και οικογενειακό βίο. Όταν τα παιδιά σας φύγουν 
από το σπίτι, θα θελήσετε να έχουν μια αξιοπρε-
πή και προσιτή κατοικία. Έπειτα, φθάνοντας στη 
σύνταξη, πιθανώς να θελήσετε να παραμείνετε 

στην ενεργό ζωή όσο γίνεται περισσότερο, ίσως 
εκτελώντας εθελοντικές εργασίες, μαθαίνοντας 
νέες δεξιότητες ή ταξιδεύοντας. Θα χρειαστείτε 
κατάλληλη πρόσβαση στα μεταφορικά μέσα και 
σε άλλες υπηρεσίες. Και για να είστε σε θέση να 
φροντίσετε τους ηλικιωμένους συγγενείς σας ή 
το/τη σύντροφό σας, καθώς  γίνονται ευπαθείς, 
θα χρειαστείτε επαρκή σύνταξη και προσιτές δυ-
νατότητες υγειονομικής περίθαλψης.

Ευτυχώς, χάρη στις πολιτικές των οποίων η ΕΕ 
υποστηρίζει την εφαρμογή, πρέπει να μπορείτε 
να ατενίζετε το μέλλον με εμπιστοσύνη, όσο νέος 
ή ηλικιωμένος κι αν είστε.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
C > 3 Κοινωνικός αποκλεισμός και φτώχεια  
F > 1 Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010  

Περισσότερες πληροφορίες
Η δημογραφία και η κοινωνική κατάσταση στην ΕΕ. >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=500&langId=en
Ευρωπαϊκή συμμαχία για τις οικογένειες >  
ec.europa.eu/employment_social/families/index_en.html

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Η γήρανση του πληθυσμού προσφέρει τόσο προ-
κλήσεις όσο και ευκαιρίες. Η αντιμετώπιση των 
δημογραφικών μεταβολών απαιτεί αλληλεγγύη 
και συνεργασία ανάμεσα στις γενιές και συνεχή 
συνεργασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στους κύριους τομείς όπου απαιτούνται συνεχείς 
προσπάθειες προσαρμογής στις δημογραφικές 
αλλαγές συμπεριλαμβάνονται: η παροχή περισ-
σότερης στήριξης στις οικογένειες και στους δυ-
νητικούς γονείς και η προαγωγή περισσότερης 
ισότητας των δύο φύλων· η πλήρης χρήση του 
δυναμικού των ανθρώπινων πόρων της Ευρώ-
πης ιδίως μέσω της παράτασης του επαγγελμα-
τικού βίου· η ενίσχυση της παραγωγικότητας και 

η προσαρμογή της οικονομίας μας στις μεταβαλ-
λόμενες ανάγκες μιας γηράσκουσας κοινωνίας· 
η υποδοχή και η ένταξη των μεταναστών στην 
αγορά εργασίας και στην κοινωνία μας· και η δια-
τήρηση υγιών δημόσιων οικονομικών έτσι ώστε 
να εξασφαλιστεί η μακροχρόνια βιωσιμότητα 
των συστημάτων κοινωνικής προστασίας.

Η ΕΕ έθεσε επίσης στον εαυτό της δύο κριτήρια  
που πρέπει να επιτευχθούν μέχρι το 2010 αναφο-
ρικά με την παράταση του επαγγελματικού βίου: 
ένα ποσοστό απασχόλησης 50% για τους ηλικιω-
μένους εργαζόμενους (54-65 ετών) και ένα μέσο 
όρο ηλικίας συνταξιοδότησης 64,9 ετών (πέντε 
χρόνια επιπλέον σε σχέση με το 2000).

ec.europa.eu/employment_social/families/index_en.html
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Συντάξεις

Δυνατότητα μεταφοράς των 
συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων

Γνωρίζατε ότι;
Το ποσοστό απασχόλησης των εργαζομένων ηλικίας μεταξύ 55 
και 64 ετών αυξήθηκε από το 37% το 2000 στο 45% το 2007.

Χωρίς την εν εξελίξει μεταρρύθμιση, μέχρι το 2050 η αναλογία 
των ατόμων ηλικίας άνω των 75 που ζουν στα όρια της 
φτώχειας μπορεί να ανέλθει στο 30% ή και περισσότερο

Το θέμα των συντάξεων ανησυχεί αρκετά την ΕΕ και τους πολίτες της. Ο 
κίνδυνος φτώχειας των συνταξιούχων γίνεται ολοένα και πιο κοινός, γι’ αυτό 
και η ΕΕ εργάζεται για να εξασφαλίσει επαρκείς συντάξεις που να παρέχουν 
εισόδημα και οικονομική ασφάλεια στους ηλικιωμένους πολίτες. Η στήριξη των 
συντάξεων, ωστόσο, έχει γίνει πιο περίπλοκη με τα μεγαλύτερο προσδόκιμο 
επιβίωσης - καθώς ζείτε περισσότερα χρόνια, η αναλογία της διάρκειας ζωής 
κατά την οποία εργάζεστε μειώνεται, καθιστώντας πιο δύσκολη την παροχή 
επαρκών συντάξεων για όλους. Εντούτοις, η ΕΕ προσπάθησε να καταστήσει 
πιο ελκυστική τη μεγαλύτερη παραμονή στην εργασία και να εξασφαλίσει ότι 
δεν χάνετε τα συνταξιοδοτικά σας δικαιώματα όταν αλλάζετε θέση εργασίας ή 
μετακινείστε σε άλλο κράτος μέλος. .

Η ΕΕ συνεργάζεται με τα κράτη μέλη για να εγ-
γυηθεί τη βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών 
συστημάτων, η οποία συνεπάγεται, μεταξύ των 
άλλων, την ενθάρρυνση των πολιτών να παρα-
τείνουν τον επαγγελματικό τους βίο. Όσο πε-
ρισσότερο μένουν οι εργαζόμενοι στην αγορά 
εργασίας, τόσο περισσότερο συνεισφέρουν 
στα καθεστώτα κοινωνικής ασφάλισης και τόσο 
περισσότερες παροχές θα εισπράξουν μετά τη 

 συνταξιοδότηση. Η ΕΕ ενθαρρύνει επίσης τις 
ανταλλαγές πληροφοριών μεταξύ κρατών με-
λών σχετικά με τα συνταξιοδοτικά συστήματα. Η 
ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μπορεί να συμ-
βάλει στην οικοδόμηση οικονομικά βιώσιμων 
συστημάτων και στην ενθάρρυνση της κινητικό-
τητας, δεδομένου ότι οι εργαζόμενοι θα ανησυ-
χούν λιγότερο για το αν θα πάρουν σύνταξη όταν 
συνταξιοδοτηθούν. 

Η ΕΕ πρότεινε μια οδηγία για τη δυνατότητα με-
ταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, 
στόχος της οποίας είναι να εξασφαλίσει ότι οι 
συνταξιούχοι δεν χάνουν τίποτα απολύτως από 
τη σύνταξή τους εάν αλλάξουν θέση εργασίας ή 
εάν μετακινηθούν σε άλλη χώρα. Η δυνατότητα 
μεταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων 
εξασφαλίζει στους πολίτες που μετακινούνται 

ότι δεν θα ζήσουν στα όρια της φτώχειας αφού 
συνταξιοδοτηθούν. 

Η δυνατότητα μεταφοράς των συνταξιοδοτικών 
δικαιωμάτων είναι βασικό στοιχείο της προαγω-
γής της κινητικότητας των εργαζομένων. Εάν οι 
εργαζόμενοι είναι σίγουροι ότι θα λάβουν το ίδιο 
επίπεδο σύνταξης εάν αλλάξουν θέση εργασίας ή 
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μετακινηθούν σε άλλη χώρα, πιθανόν να γίνουν πιο 
κινητικοί. Ωστόσο, η προώθηση της κινητικότητας 
των εργαζομένων είναι ένας από τους κύριους 
στόχους της ΕΕ, καθώς υποστηρίζει  περισσότερη 

ολοκλήρωση και εργάζεται για να μειώσει την 
ανεργία. Η οδηγία για τη δυνατότητα μεταφοράς 
των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων περιμένει ακό-
μα να ενσωματωθεί στα εθνικά συστήματα.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Με την εφαρμογή της οδηγίας σχετικά με τη δυνα-
τότητα μεταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιω-
μάτων, θα μπορείτε να αλλάξετε θέσεις εργασίας 
και να διασχίσετε τα σύνορα της χώρας χωρίς να 
ανησυχείτε για τη σύνταξή σας. Ο στόχος είναι η 
κατοχύρωση σύνταξης για κάθε εργαζόμενο ανε-
ξάρτητα από το αν αυτός ή αυτή άλλαξε θέσεις 
εργασίας ή μετακινήθηκε στο εξωτερικό. 

Η μεταρρύθμιση των συνταξιοδοτικών συστη-
μάτων θα πρέπει να αποβλέπει σε βιώσιμες και 
επαρκείς συντάξεις παρά τις δημογραφικές αλ-
λαγές και την κινητικότητα των συνταξιούχων. 
Με τη δημογραφική αλλαγή, λιγότερα άτομα 
συνεισφέρουν στα καθεστώτα κοινωνικής ασφά-
λισης και περισσότεροι επωφελούνται από αυτά. 

Οι μεταρρυθμίσεις πρέπει να διασφαλίσουν ότι ο 
ηλικιωμένος δεν θα υποστεί τη φτώχεια των συ-
νταξιούχων και ότι τα συνταξιοδοτικά προγράμ-
ματα είναι βιώσιμα, καλύπτοντας τον καθένα  
στον κατάλληλο βαθμό. 

Οι μεταρρυθμίσεις βελτίωσαν επίσης τα ποσοστά 
απασχόλησης των ηλικιωμένων εργαζομένων. Οι 
συνταξιοδοτικές μεταρρυθμίσεις αποτελούν μέ-
ρος των μέτρων ενεργητικής ένταξης. Τα μέτρα 
αυτά βοηθούν τα άτομα που αποκλείστηκαν να 
εισέλθουν στην αγορά εργασίας και δημιουρ-
γούν κίνητρα ούτως ώστε να εργάζονται για πε-
ρισσότερα χρόνια. 

Συνδέσεις με άλλα Πληροφοριακά δελτία
D > 1 Επαγγελματική κινητικότητα 
D2 >  Τα κοινωνικο-ασφαλιστικά σας δικαιώματα
C > 4 Δημογραφικές αλλαγές και γήρανση του πληθυσμού

Περισσότερες πληροφορίες
Παροχή επαρκών και φορητών συντάξεων >  
http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/pensions_
en.htm

Προκειμένου να εξασφαλιστεί η επάρκεια και η 
βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών συστημάτων, 
πρέπει ακόμα να καταβληθούν προσπάθειες. Για 
να αντιμετωπίσουν τις πληθυσμιακές αλλαγές, η 
ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει να καταβάλουν προ-
σπάθειες για να ενθαρρύνουν τους ηλικιωμένους 
εργαζόμενους να παραμείνουν στο εργατικό δυ-
ναμικό για μεγαλύτερη διάρκεια. 

Η καταπόνηση των συστημάτων κοινωνικής συ-
νταξιοδότησης θα αυξηθεί λόγω των δημογραφι-
κών αλλαγών. Για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα 
των συντάξεων, πρέπει να χρησιμοποιηθούν πε-
ρισσότερο τα ιδιωτικά προγράμματα. Πρέπει να 
προσδιοριστεί η σωστή ισορροπία ανάμεσα στα 
δημόσια και ιδιωτικά ταμεία ούτως ώστε κανένα 
σύστημα να μην υπερφορτωθεί και καταστεί ανί-
κανο να παρέχει συντάξεις. 

http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/pensions_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/pensions_en.htm
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Υγεία και μακροχρόνια φροντίδα

Ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλισης 
ασθένειας

Γνωρίζατε ότι;
Το τμήμα του πληθυσμού ηλικίας 80 περίπου ετών θα αυξηθεί 
στην ΕΕ κατά 57% μεταξύ 2010 και 2030, δημιουργώντας 
υψηλότερη ζήτηση για μακροχρόνια φροντίδα 

Κατά μέσο όρο, το 26% του ευρωπαϊκού ΑΕγχΠ δαπανήθηκε 
στην κοινωνική προστασία 

Η πρόσβαση στην ιατρική περίθαλψη και την κοινωνική  φροντίδα είναι ένα από 
τα βασικά σας δικαιώματα. Το εισόδημα ή η ευημερία δεν πρέπει να επηρεάζει 
τη δυνατότητα να μπορείτε ή όχι να λάβετε φροντίδα. Επιπλέον, οι δαπάνες 
ιατρικής περίθαλψης δεν θα πρέπει να δημιουργούν φτώχεια. Καθώς γερνάει 
ο πληθυσμός της Ευρώπης, αυξάνεται η ανάγκη για μακροχρόνια φροντίδα. 
Ως εκ τούτου, πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω και να ενημερωθούν σχέδια 
μακροχρόνιας φροντίδας ούτως ώστε να μπορεί να εξυπηρετείται πλήρως η 
αυξημένη ζήτηση για φροντίδα. Η ΕΕ εργάζεται για να βελτιώσει την υγεία και 
την μακροχρόνια φροντίδα και να εξαλείψει τις παρατεταμένες ανισότητες οι 
οποίες υπάρχουν στο επίπεδο περίθαλψης που παρέχεται σε όλα τα κράτη μέλη, 
ανάλογα με την κοινωνικοοικονομική θέση των ατόμων.

Η παροχή υγειονομικής περίθαλψης και μακρο-
χρόνιας φροντίδας υπάγεται στην αρμοδιότητα 
των κρατών μελών. Ως εκ τούτου, η ΕΕ δεν πα-
ρεμβαίνει στο σχεδιασμό των εθνικών καθεστώ-
των υγειονομικής περίθαλψης και μακροχρόνιας 
φροντίδας. Ωστόσο, η Ένωση προσφέρει παρο-
χές σε όλους τους πολίτες της στον τομέα της 
υγειονομικής περίθαλψης. 

Η υγεία σας επηρεάζει κάθε πτυχή της ζωής σας. 
Μπορεί να είναι ένας βασικός παράγοντας ευκαι-
ριών ζωής - η δυνατότητα επιτυχίας στο σχολείο, 
ανεύρεσης καλής εργασίας, προόδου στην επαγ-
γελματική σας σταδιοδρομία. Η κοινωνική προ-
στασία μπορεί να εγγυηθεί την πρόσβαση του 
καθενός στην υγειονομική περίθαλψη - ακόμη 
και εκείνων που είναι οι πιο δυσπρόσιτοι, όπως τα 
άτομα με ειδικές ανάγκες, που συχνά  χρειάζονται 

υποστήριξη την οποία όμως δεν ζητούν. Η ΕΕ συ-
νεργάζεται με τα κράτη μέλη και συντονίζει τις 
μεταρρυθμίσεις που εκσυγχρονίζουν τα εθνικά 
συστήματα υγειονομικής περίθαλψης προκειμέ-
νου να μπορεί ο καθένας να έχει πρόσβαση σε 
κατάλληλη υγειονομική περίθαλψη. 

Η αυξημένη ζήτηση για μακροχρόνια φροντίδα 
πιέζει τα υφιστάμενα καθεστώτα υγειονομικής 
περίθαλψης. Τα προγράμματα ιδιωτικής ασφάλι-
σης χρησιμοποιούνται ολοένα και περισσότερο. 
Η ΕΕ εργάζεται για να βρει μια κατάλληλη μέση 
λύση ανάμεσα στη δημόσια και την ιδιωτική 
χρηματοδότηση της μακροχρόνιας φροντίδας, 
προκειμένου να εξασφαλίσει ότι δεν υπερφορ-
τώνεται κανένα σύστημα και ότι δεν παραβλέπε-
ται κανένας ανεξαιρέτως που απαιτεί φροντίδα. 

Η ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλισης ασθένειας διευ-
κολύνει τη λήψη περίθαλψης όταν ταξιδεύου-
με σε άλλο κράτος μέλος ή στο Λιχτενστάιν, τη 

 Νορβηγία, την Ισλανδία ή την Ελβετία. Η κάρτα 
σας εγγυάται το δικαίωμα για θεραπεία στο εξω-
τερικό και απλοποιεί τις απαραίτητες  διαδικασίες 
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Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

που απαιτούνται πριν λάβετε αγωγή. Με την κάρτα 
αυτή, θα σας επιστραφούν οποιεσδήποτε αμοιβές 

έχετε προκαταβάλει. Όλοι οι πολίτες της ΕΕ δικαιού-
νται την ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλισης ασθένειας.

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
D > 2 Τα κοινωνικο-ασφαλιστικά σας δικαιώματα 
C > 4 Δημογραφική παρακμή και γήρανση του πληθυσμού

Περισσότερες πληροφορίες
Υγεία και μακροχρόνια φροντίδα >  
http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/health_and_
lt_care_en.htm
Η ευρωπαϊκή κάρτα ασφάλισης ασθένειας >  
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_
schemes/healthcare/index_el.htm

Ο συντονισμός μεταξύ κρατών μελών και η 
ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών ενέχουν μεγά-
λο δυναμικό για βελτίωση της πρόσβασής σας 
στην υγεία και τη μακροχρόνια φροντίδα. 

Στόχος τους είναι να μειώσουν τις ανισότητες 
που υπάρχουν στον τομέα της υγείας ανάλογα 

με την κοινωνικοοικονομική θέση των ασθενών 
αλλά και διασυνοριακά, έτσι ώστε όλοι οι πολίτες 
να μπορούν να απολαύσουν τα οφέλη της υψη-
λότερης ποιότητας υγείας και της μακροχρόνιας 
φροντίδας. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Η ΕΕ πρέπει να συνεχίσει το έργο της και να βοη-
θήσει τα κράτη μέλη στις επιλογές τους ως προς 
το μελλοντικό σχεδιασμό των συστημάτων υγει-
ονομικής περίθαλψης. Ειδικότερα, θα πρέπει να 
υπάρχει πιο προσεκτική διαχείριση των πόρων 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Δεδομένου 
ότι η ζήτηση για περίθαλψη αρχίζει μόνο να αυ-
ξάνεται καθώς οι πολίτες της ΕΕ γερνούν, η ζήτη-
ση ατόμων που παρέχουν φροντίδα αυξάνεται 
επίσης. Πρέπει επιπλέον να εξασφαλιστεί ότι οι 
ιατρικοί επαγγελματίες εργάζονται κατά τρόπο 
τέτοιον ώστε να μπορούν να βοηθήσουν όσο γί-
νεται περισσότερα άτομα, χωρίς να επηρεάζεται 
το επίπεδο της περίθαλψης. 

Μολονότι έχουν μειωθεί σημαντικά οι ανισότητες 
ως προς την πρόσβαση στην υγεία, μένουν ακόμα 

πολλά να γίνουν στον τομέα αυτό. Μπορούμε να 
μειώσουμε ακόμη περισσότερο της ανισότητες αντι-
μετωπίζοντας τους κύριους παράγοντες κινδύνου 
μέσω της προώθησης της υγείας και της μείωσης 
ορισμένων νόσων που επηρεάζουν τα φτωχότερα 
στρώματα της κοινωνίας. Πρέπει, επιπλέον, να αυ-
ξηθούν οι δραστηριότητες πρόληψης ώστε να μει-
ωθεί στο μέλλον η ανάγκη για περίθαλψη. 

Εξάλλου, οφείλει να συνεχιστεί η καταπολέμηση 
των ενυπαρχουσών κοινωνικών ανισοτήτων που 
αποτελούν συχνά την παραδοσιακή αιτία της ανο-
μοιογενούς υγειονομικής περίθαλψης. Οι πολιτικές 
μείωσης της φτώχειας και κοινωνικής ενσωμάτω-
σης πρέπει να συνεχιστούν και να ενισχυθούν. Ο 
περιορισμός των κοινωνικών ανισοτήτων μειώνει 
την ανισότητα στην υγειονομική περίθαλψη. 

http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/health_and_lt_care_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/health_and_lt_care_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/healthcare/index_el.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/healthcare/index_el.htm
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

D Επαγ γε λματική κινητικότητα 

Προαγωγή της κινητικότητας

Γνωρίζατε ότι;
Το 7,2% των Ευρωπαίων μετακόμισαν το 2002.

Μόνο το 18% των εργαζομένων στην ΕΕ άλλαξε θέση εργασίας 
κατά τους τελευταίους 12 μήνες.

Στο σημερινό κόσμο, η κινητικότητα των εργαζομένων είναι ολοένα και πιο 
σημαντική. Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να μετακινούνται ελεύθερα εντός 
της Ευρώπης, η παγκόσμια οικονομία γίνεται όλο και πιο ανταγωνιστική και 
οι πληθυσμοί μας γερνούν. Για να δημιουργηθεί μια πραγματική ευρωπαϊκή 
αγορά εργασίας, η ΕΕ αποσκοπεί στο να διευκολύνει τη δυνατότητα 
να διακινείστε από μια θέση εργασίας και μια χώρα σε μια άλλη και να 
εξασφαλίσει ότι θα λάβετε παροχές και συντάξεις. Ακόμα και με την αύξηση 
της κινητικότητας, ενδέχεται ωστόσο να συναντήσετε πολλά κωλύματα στη 
μετακίνηση προς το εξωτερικό, όπως νομικές και διοικητικές αβεβαιότητες ή 
γλωσσικά εμπόδια.

Παραδοσιακά, η επαγγελματική κινητικότητα εί-
ναι πολύ χαμηλή στην Ευρώπη - τόσο από άποψη 
μετακίνησης μεταξύ διαφόρων θέσεων εργασίας, 
όσο και γεωγραφικής μετακίνησης, για την ανά-
ληψη εργασίας σε άλλη περιφέρεια ή άλλη χώρα 
στην Ευρώπη. Ωστόσο, οι πολίτες είναι ολοένα 
και πιο ενήμεροι για τις ευκαιρίες διαβίωσης και 
εργασίας στο εξωτερικό. Πολλοί αισθάνονται 
αρκετά άνετα με την ιδέα αυτή: οι περισσότεροι 
νέοι στην ΕΕ δέχονται ότι θα χρειαστεί κατά πάσα 
πιθανότητα να πάνε στο εξωτερικό για επαγγελ-
ματικούς λόγους, ακόμα και αν πρόκειται για 
σύντομες χρονικές περιόδους. Σήμερα, η ΕΕ και 
τα κράτη μέλη πρέπει να συνεργαστούν για να 

καταστεί εφικτό, για τους πολίτες που αποδέχο-
νται την ιδέα της μετακίνησης στο εξωτερικό, να 
μπορούν πράγματι να το πράττουν. 

Η ΕΕ ενέκρινε νομοθεσία για το συντονισμό 
των προγραμμάτων κοινωνικής ασφάλισης στα 
κράτη μέλη. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει επίσης 
να εισπράττουν συντάξεις και παροχές κοινωνι-
κής ασφάλισης ανεξάρτητα από το αν αλλάζουν 
θέσεις εργασίας ή εργάζονται σε διαφορετική 
χώρα. Έτσι, οι εργαζόμενοι θα είναι πιο κινητικοί 
αν γνωρίζουν ότι δεν θα κινδυνέψουν οι συντά-
ξεις τους και η κοινωνική τους ασφάλιση.  

Ένα κινητικό εργατικό δυναμικό παρουσιάζει 
πολλά πλεονεκτήματα για την Ευρώπη. Η κινη-
τικότητα συμβάλλει στη μείωση της ανεργίας 
καθώς οι εργαζόμενοι μπορούν ευκολότερα 
να μετακινηθούν σε διαφορετικές περιοχές και 
χώρες σε μια πανευρωπαϊκή αγορά εργασίας. Η 
οικονομία επωφελείται επίσης, καθώς οι εργοδό-
τες μπορούν να καλύψουν καλύτερα τις κενές θέ-
σεις εργασίας και τα άτομα να αποκτήσουν νέες 
επαγγελματικές δεξιότητες. 

Στόχος της ΕΕ είναι να παρέχει στους πολίτες όσο 
γίνεται περισσότερη ενημέρωση για την κινητικό-
τητα. Η ευρωπαϊκή πύλη για την επαγγελματική 
κινητικότητα - EURES - παρέχει στους πολίτες πρό-
σβαση σε προσφορές εργασίες από όλα τα κράτη 
μέλη και σας επιτρέπει να τοποθετήσετε το βιο-
γραφικό σας online ώστε να είναι άμεσα προσβά-
σιμο από τους εργοδότες. Το δίκτυο ειδικών για 
την κινητικότητα συμβούλων του EURES παρέχει 
επίσης πρακτικές πληροφορίες για την απασχόλη-
ση στο εξωτερικό, όπως συνταξιοδοτικά δικαιώ-
ματα και κοινωνική ασφάλιση στο εξωτερικό. 
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Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Έχετε το δικαίωμα να εργαστείτε οπουδήποτε θέ-
λετε στην Ευρώπη και να λαμβάνετε επίσης πα-
ροχές, όπως συντάξεις, κοινωνική ασφάλιση και 
υγειονομική περίθαλψη. Η κινητικότητα αυξάνει 
επίσης τις ευκαιρίες ανεύρεσης εργασίας καθώς 
έχετε το δικαίωμα να εργαστείτε σε οποιοδήποτε 
κράτος μέλος της ΕΕ, διευρύνοντας την αναζήτη-
ση εργασίας πέρα από τη χώρα στην οποία ζεί-
τε. Η εργασία στο εξωτερικό βοηθά επίσης στην 
απόκτηση νέων δεξιοτήτων, όπως ξένες γλώσσες 
και διαπολιτισμικές δεξιότητες, που μπορεί να εί-
ναι ευεργετικές για μελλοντική απασχόληση. 

Σήμερα, οι εργαζόμενοι μπορούν να μετακινη-
θούν ευκολότερα στο εξωτερικό από ό,τι στο 
παρελθόν. Οι διοικητικές διαδικασίες απλοποι-
ήθηκαν και η διαδικασία αξίωσης συντάξεων ή 
λήψης υγειονομικής περίθαλψης είναι πιο απλή. 
Επιπλέον, μπορείτε πιο εύκολα να αλλάξετε ερ-
γασία ή να μετακινηθείτε σε άλλη χώρα. Πρω-
τοβουλίες, όπως το EURES και οι ευρωπαϊκές 
ημερίδες εργασίας, παρέχουν άμεση πρόσβαση 
σε πληροφορίες σχετικά με την απασχόληση στο 
εξωτερικό καθώς και με τις κενές θέσεις σε όλη 
την Ευρώπη. 

Η κινητικότητα των εργαζομένων αυξήθηκε 
πρόσφατα αλλά η ΕΕ και τα κράτη μέλη πρέπει 
να συνεχίσουν να την προάγουν. Τα κράτη μέλη 
πρέπει να απλοποιήσουν περαιτέρω τις  διοικη-
τικές πρακτικές ούτως ώστε η μετακίνηση στο 
εξωτερικό να μην θεωρείται σαν ένας αγώνας ή 
μια υπερβολικά πολύπλοκη υπόθεση. Το σχέδιο 
δράσης για την κινητικότητα στην εργασία (2007) 
της ΕΕ απαιτεί από τα κράτη μέλη να αναλάβουν 
δράση σε όλους αυτούς τους τομείς, ενθαρρύνο-
ντάς τα ταυτόχρονα να εντάξουν την εργασιακή 
και γεωγραφική κινητικότητα στις εθνικές τους 
στρατηγικές για την απασχόληση. 

Τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να συνεχίσουν να 
συντονίζουν τις πολιτικές και να ανταλλάσσουν 

βέλτιστες πρακτικές. Μπορούν να χρησιμοποιή-
σουν τους μηχανισμούς αμοιβαίας πληροφόρη-
σης για τις ενέργειες κινητικότητας προκειμένου 
να συντονίσουν και να ανταλλάσσουν πληροφο-
ρίες για την κινητικότητα και να βελτιώσουν τις 
στρατηγικές κινητικότητας.

Υπάρχει όμως έλλειψη πληροφοριών για την 
κινητικότητα σε όλη την Ευρώπη. Απαιτούνται 
περισσότερες μελέτες και έρευνες για να υπάρ-
ξει καλύτερη κατανόηση της κινητικότητας των 
ευρωπαίων εργαζομένων. Τέτοιες πληροφορίες 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να υπάρξει 
καλύτερη στόχευση των στρατηγικών για την 
κινητικότητα και να καταστούν αποτελεσματι-
κότερες. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα θέματα 
στο πλαίσιο του δελτίου Κινητικότητα, συμβουλευτείτε όλα τα 
πληροφοριακά δελτία της σειράς D. 

A > 2  Ευελιξία με ασφάλεια  

Περισσότερες πληροφορίες
Ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=25&langId=en
Ευρωπαϊκή πύλη για την επαγγελματική κινητικότητα >  
http://eures.europa.eu



33

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

D1 Επαγ γε λματική κινητικότητα

Άρση των φραγμών στην 
επαγγελματική κινητικότητα 

Περισσότερη κινητικότητα

Γνωρίζατε ότι;
Μόνο το 2% των πολιτών που είναι σε ηλικία να εργαστεί, ζει 
και εργάζεται σε άλλο κράτος μέλος 

Πάνω από το 70% των νέων εργαζομένων πιστεύει ότι η 
επαγγελματική τους σταδιοδρομία θα απαιτήσει κάποια 
μορφή κινητικότητας .

Η ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων είναι μια από τις βασικές 
ελευθερίες που σας εγγυάται η ΕΕ. Καταρχήν, κάθε πολίτης δικαιούται να 
εργαστεί και να ζήσει σε άλλο κράτος μέλος χωρίς να υφίσταται διάκριση 
βάσει της ιθαγένειάς του. Η κινητικότητα αυτή είναι θεμελιώδης παράγοντας 
για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής οικονομίας. Είναι επίσης σημαντική για τη 
δημιουργία καινούργιων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης σε όλη την 
Ένωση Ωστόσο, η κινητικότητα περιορίζεται ακόμα από διάφορα προβλήματα, 
όπως οι δαπάνες, οι διοικητικές διαδικασίες και - παρόλο που σημειώθηκαν 
πρόοδοι – η αποδοχή των επαγγελματικών προσόντων στο εξωτερικό, για να 
αναφέρουμε μόνο μερικά παραδείγματα.

Η επαγγελματική κινητικότητα σημαίνει αλλαγή 
από μια εργασία σε άλλη ή μετακίνηση από ένα 
κράτος μέλος σε άλλο για εργασία. Η ελεύθερη 
κυκλοφορία των εργαζομένων στην ΕΕ σημαίνει 
ότι έχετε, κατά κανόνα, το δικαίωμα να αναλάβε-
τε εργασία σε οποιοδήποτε κράτος μέλος. Μπο-
ρείτε να διαμείνετε εκεί για το σκοπό αυτό και 
δικαιούστε ίση μεταχείριση, για παράδειγμα, από 
άποψη πρόσβασης σε θέση εργασίας και εργασι-
ακών συνθηκών. Για τα νέα κράτη μέλη, κάποιοι 
περιορισμοί ενδέχεται να ισχύουν.

Η μεγαλύτερη κινητικότητα των εργαζομένων 
είναι ιδιαίτερα ευεργετική για την ΕΕ και την οι-
κονομία της. Διευρύνει το σύνολο των ταλέντων 
που έχουν στη διάθεσή τους οι επιχειρήσεις όταν 
προσλαμβάνουν, και προωθεί περαιτέρω την ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση, προσεγγίζοντας άτομα 
από διαφορετικά κράτη μέλη.

Το ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για την κινητικό-
τητα στην εργασία προωθεί την κινητικότητα 
των εργαζομένων εντός της ΕΕ. Υπογραμμίζει 
τα μέτρα που απαιτούνται για τη βελτίωση της 
νομοθεσίας και των διοικητικών πρακτικών προ-
κειμένου να καταστεί ευκολότερη η εργασία 
στο εξωτερικό. Απαιτείται δε πολιτική στήριξη 
σε όλα τα επίπεδα, καθώς τα κράτη μέλη δια-
δραματίζουν σημαντικό ρόλο στην προώθηση 
της κινητικότητας μεταξύ θέσεων εργασίας και 
της διασυνοριακής κινητικότητας. Η ευαισθη-
τοποίηση του κοινού για την επαγγελματική 

 κινητικότητα αποτελεί επίσης βασικό μέρος του 
σχεδίου δράσης.

Στο μεταξύ, η ευρωπαϊκή πύλη για την επαγγελ-
ματική κινητικότητα (EURES) διευκολύνει επίσης 
την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων 
στην ΕΕ. Προσβάσιμη στις 25 ευρωπαϊκές γλώσ-
σες, είναι ένα «one-stop-shop» (υπηρεσία ενιαίας 
εξυπηρέτησης) που παρέχει πληροφορίες για 
την επαγγελματική κινητικότητα και προσφέρει 
τυπικά πάνω από 1,5 εκατομμύρια προσφορές 
εργασίας διαθέσιμες online για θέσεις σε όλη 
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την Ευρώπη. Ένα δίκτυο από περισσότερους από 
750 συμβούλους προσφέρει εξατομικευμένη 

 βοήθεια σε όσους έχουν ερωτήσεις σχετικά με 
την κινητικότητα των εργαζομένων.

Οι κανονισμοί της ΕΕ καθιστούν ευκολότερη τη 
διασυνοριακή και εργασιακή κινητικότητα. Είναι 
δικαίωμά σας να μετακινείστε διασυνοριακά για 
να αναζητήσετε μια απασχόληση και να πάρετε 
μαζί σας την οικογένειά σας. Αυτή η διαδικασία 
είναι πιο εύκολη για τους πολίτες της ΕΕ από ό,τι 
για όσους προέρχονται από χώρες εκτός ΕΕ, που 
θα επιθυμούσαν να εργαστούν στην Ένωση και 
που θα χρειάζονταν γενικά μια άδεια εργασίας 
για το σκοπό αυτό.

Οι Ευρωπαίοι, με τη βοήθεια των υπηρεσιών, όπως 
της EURES, μπορούν τώρα να βρουν εργασία - εντός 
ή εκτός του κράτους μέλους τους - αντιμετωπίζο-
ντας λιγότερες δυσκολίες από πρώτα. Μπορείτε 
επίσης να δείτε πιο εύκολα ποιες ευκαιρίες υπάρ-
χουν στην ΕΕ πριν αποφασίσετε να μετακινηθείτε.

Η ανεύρεση εργασίας στο εξωτερικό είναι 
απλούστερη χάρη στις προσπάθειες της ΕΕ να 

εξασφαλίσει την αμοιβαία αναγνώριση των τίτ-
λων σπουδών έτσι ώστε η έγκυρη πιστοποίηση 
σε μια χώρα να ισχύει επίσης σε όλες τις χώρες 
της ΕΕ. Επιπλέον, οι διοικητικές διαδικασίες είναι 
απλούστερες. Είτε αλλάζετε θέση εργασίας στην 
ίδια χώρα είτε μετακινείστε σε νέα χώρα, η ΕΕ 
καθιστά ευκολότερη και πιο εναρμονισμένη τη 
διαδικασία σε όλα τα κράτη μέλη.

Αν μετακινηθήκατε σε άλλο κράτος μέλος για ερ-
γασία και αισθάνεστε ότι τα δικαιώματά σας πα-
ραβιάζονται από τις εθνικές αρχές του κράτους 
μέλους όπου εργάζεστε, ανάλογα με τις περι-
στάσεις, μπορείτε είτε να ζητήσετε αποζημίωση 
ενώπιον των εθνικών αρχών, να υποβάλετε κα-
ταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είτε να ζητή-
σετε βοήθεια μέσω του συστήματος SOLVIT ή της 
Υπηρεσίας Προσανατολισμού για τους Πολίτες. 

Παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί μέχρι σή-
μερα, υπάρχουν ακόμα φραγμοί στην αύξηση 
της κινητικότητας των ευρωπαίων εργαζομένων. 
Πολλοί πολίτες αγνοούν τα δικαιώματά τους όσον 
αφορά την κινητικότητα. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη 
πρέπει να συνεργαστούν για να διαπαιδαγωγή-
σουν τους πολίτες και να ενθαρρύνουν περισσό-
τερο την κινητικότητα των εργαζομένων. Η πύλη 
EURES πρέπει να παρουσιάζει πιο συγκεκριμένες 
δράσεις, όπως τις ευρωπαϊκές ημερίδες εργασί-
ας, παρέχοντας σύνδεση με άλλα δίκτυα απασχό-
λησης και ανταλλάσσοντας ορθές πρακτικές.

Πρέπει να ενθαρρυνθούν τα προγράμματα δια 
βίου μάθησης, ιδιαίτερα για τις επιστήμες και την 
τεχνολογία πληροφοριών και επικοινωνιών, να 
παρέχονται στους εργαζόμενους οι απαραίτητες 
δεξιότητες και γνώσεις όταν θέλουν να αλλάξουν 
θέση εργασίας ή να διασχίσουν τα σύνορα. Μια 
άλλη πρόκληση θα είναι η ενσωμάτωση των 
νέων κρατών μελών στην ευρύτερη ευρωπαϊκή 
αγορά εργασίας.  

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
B > 2 Εργατικό δίκαιο 
D > 2 Τα κοινωνικο-ασφαλιστικά σας δικαιώματα

Περισσότερες πληροφορίες
Ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=25&langId=en
Ευρωπαϊκή πύλη για την επαγγελματική κινητικότητα >  
http://eures.europa.eu
SOLVIT >  
http://ec.europa.eu/solvit/site/index_en.htm
Υπηρεσία προσανατολισμού για τους πολίτες >  
http://ec.europa.eu/citizensrights/front_end/index_en.htm

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
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D2 Επαγ γε λματική κινητικότητα

Τα κοινωνικο-ασφαλιστικά σας 
δικαιώματα

Εκσυγχρονισμός της ανταλλαγής 
δεδομένων

Συντονισμός των προγραμμάτων 
κοινωνικής ασφάλισης

Γνωρίζατε ότι;
Υπάρχουν, προς το παρόν, πάνω από 600 000 μετακινούμενοι 
εργαζόμενοι στην ΕΕ

Βασικό μέλημα των εργαζομένων της ΕΕ είναι να εξασφαλιστεί ότι δεν 
στερούνται των κοινωνικο-ασφαλιστικών τους δικαιωμάτων όταν 
μετακινούνται εντός της ΕΕ. Για το λόγο αυτό, η ΕΕ εργάζεται προκειμένου 
να εγγυηθεί ότι τα προγράμματα κοινωνικής ασφάλισης συντονίζονται στα 
κράτη μέλη. Μέσα από έναν τέτοιο συντονισμό, η ΕΕ στοχεύει να εξασφαλίσει 
στον καθένα ότι τυγχάνει ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες της χώρας όπου 
εργάζεται ή κατοικεί. Η κινητικότητα των εργαζομένων διευκολύνεται σε 
μεγάλο βαθμό με την απλοποίηση της διαδικασίας συλλογής των παροχών 
κοινωνικής ασφάλισης και τη δημιουργία συνοχής στα κράτη μέλη.

Στην ΕΕ, τα προγράμματα κοινωνικής ασφάλισης 
συντονίζονται επιτυχώς εδώ και πολλές δεκαετίες. 
Οι κανονισμοί αριθ. 1408/70 και 574/72 αντιμε-
τωπίζουν πολλά από τα προβλήματα κοινωνικής 
ασφάλισης που ανακύπτουν από του εργαζόμε-
νους και τις οικογένειές τους που μετακινούνται 
σε άλλο κράτος μέλος: ποια χώρα ευθύνεται για τις 
παροχές κοινωνικής ασφάλισης, ποιος καλύπτει 
τις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης που απαι-
τούνται κατά τη διάρκεια του ταξιδιού σε άλλη 
χώρα της ΕΕ, κλπ. Οι κανονισμοί αυτοί συντονί-
ζουν τις πολλαπλές εθνικές πολιτικές κοινωνικής 
ασφάλισης και εξασφαλίζουν ότι οι εργαζόμενοι 
δεν υφίστανται διακρίσεις εν συγκρίσει με τους 
πολίτες της χώρας όπου εργάζονται ή  κατοικούν. 

Τα κράτη μέλη μπορούν να καθορίσουν τις λεπτο-
μέρειες των δικών τους προγραμμάτων κοινω-
νικής ασφάλισης - παροχές, επιλεξιμότητα, κλπ. 
- εφόσον τηρούνται οι βασικές αρχές της ίσης με-
ταχείρισης και της μη διάκρισης. 

Η ΕΕ έχει λάβει μέτρα για να ενημερώσει τους πολί-
τες για τα κοινωνικο-ασφαλιστικά τους δικαιώματα. 
Προγράμματα, όπως το EUlisses, παρέχουν κατάλ-
ληλες πληροφορίες στους πολίτες για τα καθεστώ-
τα κοινωνικής ασφάλισης σε όλη την ΕΕ, ούτως 
ώστε να κατανοήσουν την κατάσταση που επικρα-
τεί τόσο στη χώρα τους όσο και στο εξωτερικό και 
για να είναι ενήμεροι για τις παροχές που δικαιού-
νται ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας τους.

Η ΕΕ εργάζεται για να βελτιώσει την ανταλλα-
γή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών. Ο 
κανονισμός 833/2004 θα υλοποιήσει την ηλε-
κτρονική ανταλλαγή δεδομένων στον τομέα του 
συντονισμού της κοινωνικής ασφάλισης. Ο εκσυγ-
χρονισμός της ανταλλαγής δεδομένων θα προ-
σφέρει απλούστερες διαδικασίες και μεγαλύτερο 

 συντονισμό μεταξύ των κρατών μελών. Αν ένας 
εργαζόμενος μετακινηθεί σε άλλη χώρα, η κοινω-
νική του ασφάλιση καθώς και άλλες πληροφορίες 
θα είναι εύκολα προσβάσιμες από τις αρμόδιες 
αρχές της νέας χώρας, ενθαρρύνοντας περαιτέρω 
την κινητικότητα των εργαζομένων μέσω της διευ-
κόλυνσης των διοικητικών διαδικασιών. 
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Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Η δράση της ΕΕ στον τομέα των κοινωνικο-
ασφαλιστικών δικαιωμάτων έχει ως στόχο την 
ίση μεταχείρισή σας όταν μετακινείστε σε άλλο 
κράτος μέλος. Η αξίωση των παροχών κοινω-
νικής ασφάλισης είναι τώρα πιο εύκολη χάρη 
στο συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής 
ασφάλισης της ΕΕ και στις πληροφορίες που δι-
ατίθενται στους πολίτες. Με την ηλεκτρονική 
ανταλλαγή πληροφοριών, οι πιο ακριβείς και 
ενημερωμένες πληροφορίες θα είναι διαθέσιμες 
για την κοινωνικο-ασφαλιστική κατάσταση των 

προσώπων, εξασφαλίζοντας έτσι ότι τους χορη-
γούνται οι κατάλληλες παροχές. 

Η ΕΕ εξασφαλίζει επίσης τη δυνατότητα μεταφο-
ράς των εκ του νόμου συντάξεων. Μπορείτε να 
πάρετε συντάξεις από διάφορα κράτη ενώ ζείτε 
σε άλλη χώρα, ανάλογα με τα χρόνια που έχετε 
εργαστεί σε κάθε χώρα. Κανείς δεν μπορεί να 
αρνηθεί την παροχή σύνταξης σε οποιοδήποτε 
άτομο, ακόμα και αν έχει φύγει από τη χώρα από 
όπου προέρχεται η σύνταξη.

Μολονότι έχει επιτελεστεί σημαντική πρόοδος 
στον τομέα του συντονισμού των προγραμμά-
των κοινωνικής ασφάλισης, μπορούν ακόμα να 
επιτευχθούν και άλλες βελτιώσεις. Για παράδειγ-
μα, οι υφιστάμενοι κανονισμοί πρέπει να αξιολο-
γηθούν προκειμένου να καθοριστεί εάν πρέπει 
να προσαρμοστούν υπό το φως των μεταβαλλό-
μενων μορφών κινητικότητας των εργαζομένων, 
όπως πιο σύντομη ή πιο συχνή κινητικότητα. 

Πρέπει επίσης να συνεχιστούν οι προσπάθειες 
για να καταστεί ευκολότερη η πρόσβαση στις 
πληροφορίες. Τα σχέδια που παρέχουν πρόσβα-
ση στις πληροφορίες αποτελούν σπουδαίο μέσο 
για την προώθηση της κινητικότητας και για τη 
διασφάλιση ότι οι πολίτες κατανοούν τα κοινωνι-
κο-ασφαλιστικά τους δικαιώματα. 

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
C > 5 Συντάξεις  
D > 1 Άρση των φραγμών στην επαγγελματική μετακίνηση

Περισσότερες πληροφορίες  
Συντονισμός των προγραμμάτων κοινωνικής ασφάλισης >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=26&langId=en
Κόστος της υγειονομικής περίθαλψης στο εξωτερικό >  
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_
schemes/healthcare/index_en.htm
EUlisses (Σύνδεσμοι και πληροφορίες για την κοινωνική  >
ασφάλιση στην EΕ) 
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_
schemes/eulisses/jetspeed/

http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/healthcare/index_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/healthcare/index_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/eulisses/jetspeed/
http://ec.europa.eu/employment_social/social_security_schemes/eulisses/jetspeed/
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E Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ 

Σε τι διαφέρουν;

Γνωρίζατε ότι;
Κάθε χρόνο, το ΕΚΤ βοηθάει περίπου 2 εκατομμύρια ανέργους 
ή ανενεργά άτομα, 200 000 κοινωνικά αποκλεισμένούς 
ή μειονεκτούντα άτομα και 1,2 εκατομμύρια ανέργους 
ή ανενεργές γυναίκες, που βρήκαν απασχόληση αφού 
επωφελήθηκαν από ένα έργο του ΕΚΤ. Εκπαιδεύει επίσης  
4 εκατομμύρια άτομα.

Μέχρι σήμερα, το ΕΤΠ έχει βοηθήσει 7 337 άτομα που απολύθηκαν 
λόγω μεταβολών στις συνθήκες του παγκοσμίου εμπορίου.

Η χρηματοδότηση της ΕΕ για την πολιτική απασχόλησης και την κοινωνική 
πολιτική επικεντρώνεται κυρίως σε τρία ταμεία: το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ΕΚΤ), το πρόγραμμα PROGRESS για την απασχόληση και την κοινωνική 
αλληλεγγύη, και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση 
(ΕΤΠ). Κάθε ταμείο έχει τις δικές του δικαιοδοσίες και τους δικούς του 
περιορισμούς. Τα κράτη μέλη ευθύνονται πρωτίστως για την πολιτική 
απασχόλησης και την κοινωνική πολιτική. Η χρηματοδότηση της Ένωσης 
στους τομείς αυτούς αποβλέπει στο να στηρίξει και να συμπληρώσει - παρά να 
αντικαταστήσει - τις εθνικές προσπάθειες. 

Το ΕΚΤ δημιουργήθηκε για να μειωθούν οι δι-
αφορές ευημερίας και βιοτικού επιπέδου που 
υπάρχουν σε όλη την ΕΕ και ως εκ τούτου να προ-
αχθεί η οικονομική και κοινωνική ευεξία. Το ΕΚΤ 
υποστηρίζει σχέδια που προωθούν την απασχό-
ληση και βοηθούν τους πολίτες να αυξήσουν τη 
μόρφωση και τις δεξιότητές τους, βελτιώνοντας 
έτσι τις προοπτικές τους ανεύρεσης απασχόλη-
σης. Στόχος του PROGRESS, του προγράμματος 
για την απασχόληση και την κοινωνική αλλη-
λεγγύη της ΕΕ για την περίοδο 2007-13, είναι να 
ενισχύσει τη στήριξη της ΕΕ προς τα κράτη μέλη 
προκειμένου να εκπληρώσουν την κοινωνική 
ατζέντα - περισσότερες και καλύτερες θέσεις 
εργασίας και πιο συνεκτική κοινωνία. Το ΕΤΠ 
λειτουργεί για να καταπολεμήσει τις δυνητικές 

αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης και 
να εναρμονίσει την οικονομική ανάπτυξη και την 
κοινωνική συνοχή. 

Για κάθε έργο που λαμβάνει χρηματοδότηση της 
Ένωσης, πρέπει να υπάρχει μια εθνική συμμετοχή 
στη χρηματοδοτική στήριξη της ΕΕ, η οποία μπο-
ρεί να καλυφθεί από κρατικούς ή ιδιωτικούς πό-
ρους, για παράδειγμα, από εθνική αρχή. Ως επί το 
πλείστον, τα κράτη μέλη και η ΕΕ μοιράζονται τη 
διαχείριση των ταμείων: μολονότι οι δράσεις σχε-
διάζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υλοποιούνται 
από τις εθνικές ή περιφερειακές αρχές. Σε άλλες 
περιπτώσεις, η διαχείριση των προγραμμάτων 
πραγματοποιείται άμεσα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ενώ τα ταμεία λειτουργούν το ένα παράλληλα 
με το άλλο, παρουσιάζουν επίσης διαφορές: το 
ΕΚΤ επενδύει στην υλοποίηση των πολιτικών για 
την απασχόληση και την κοινωνική ένταξη στα 
κράτη μέλη υποστηρίζοντας δραστηριότητες 
που δεν θα υπήρχαν διαφορετικά. Επιπλέον, η 
διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία είναι 
από καιρό επιτυχές χαρακτηριστικό γνώρισμα 
των δραστηριοτήτων του ΕΚΤ. 

Το PROGRESS στοχεύει περισσότερο το πολιτικό 
επίπεδο, με δραστηριότητες σχεδιασμένες για 
την ενημέρωση των πολιτικών αναλύσεων και 
της ανάπτυξης. Τόσο το ΕΚΤ όσο και το PROGRESS 
συνίστανται σε πολυετή προγράμματα προς 
υποστήριξη στρατηγικών μακροπρόθεσμων 
στόχων. 
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Το ΕΤΠ ωστόσο διαφέρει διότι στοχεύει επί τό-
που δραστηριότητες που ωφελούν τους εργαζό-
μενους και τις εταιρείες και αποτελεί απάντηση 
σε μια  ευρωπαϊκής κλίμακας κρίση. Προσφέρει 

μια μοναδική υποστήριξη περιορισμένη στο 
χρόνο, προσαρμοσμένη για την άμεση βοήθεια 
των εργαζομένων που πλήττονται από απολύ-
σεις σχετιζόμενες με το εμπόριο.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Οι άνθρωποι στην Ευρώπη επωφελούνται από 
τη δράση της ΕΕ στον τομέα αυτό τόσο άμεσα - 
μέσω κατάρτισης και προγραμμάτων στήριξης 
- όσο και έμμεσα - μέσω των βελτιωμένων πολι-
τικών των κρατών μελών και της εφαρμογής της 
ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Ύστατος στόχος των 
ταμείων είναι ο εκσυγχρονισμός του ευρωπαϊκού 
κοινωνικού μοντέλου και η ταυτόχρονη δημιουρ-
γία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργα-
σίας και μεγαλύτερης κοινωνικής συνοχής. 

Γενικά, η ΕΕ παρέχει χρηματοοικονομική στήριξη 
στους τομείς της κοινωνίας και της απασχόλησης 
είτε μέσω της αγοράς υπηρεσιών, όπως ερευνητι-
κών μελετών, είτε μέσω της παροχής επιδοτήσεων. 
Σε μερικές περιπτώσεις, η χρηματοδότηση μπορεί 
να χορηγηθεί μέσω πρόσκλησης για την υποβολή 
προσφορών ή προτάσεων, που δημοσιεύεται στην 
ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Μπορείτε να επωφεληθείτε με διάφορους τρό-
πους από τη χρηματοδότηση του ΕΚΤ: κατάρτιση 
ή προσανατολισμός για την ανάπτυξη των δεξιο-
τήτων και των προοπτικών επαγγελματικής στα-
διοδρομίας· υποστήριξη στην ίδρυση εταιρείας 
ή στην ανεύρεση καλύτερης ισορροπίας μεταξύ 

εργασίας και οικογένειας· και βοήθεια προς τις 
γυναίκες, τους ηλικιωμένους εργαζομένους και 
άλλες ομάδες αναφορικά με την πρόσβαση στην 
αγορά εργασίας. 

Θα επωφεληθείτε, τελικά, από το  PROGRESS δε-
δομένου ότι τα κράτη μέλη θα προωθήσουν νό-
μους, πολιτικές και πρακτικές, σύμφωνα με τους 
κοινοτικούς και εθνικούς κοινωνικούς στόχους. 
Θα είναι έτσι σε ευνοϊκότερη θέση οι ευρωπαίοι 
και εθνικοί υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και λή-
ψης αποφάσεων καθώς και άλλοι ενδιαφερόμε-
νοι φορείς για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις 
μιας κοινωνικής Ευρώπης σε έναν παγκοσμιοποι-
ημένο κόσμο.

Στόχος του ΕΤΠ είναι η διατήρηση των εργαζο-
μένων ή η επανένταξή τους στην αγορά εργα-
σίας. Εφόσον συντρέχει λόγος, θα μπορούσατε 
επομένως να επωφεληθείτε από εξατομικευμέ-
νες υπηρεσίες υποστήριξης όπως βοήθεια για 
την ανεύρεση εργασίας, συμβουλευτική επαγ-
γελματικής σταδιοδρομίας, βοήθεια για την 
επανατοποθέτηση στην αγορά εργασίας, ειδικά 
σχεδιασμένη κατάρτιση και επανακατάρτιση και 
την προώθηση της επιχειρηματικότητας.

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα θέματα 
στο πλαίσιο του τίτλου Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ, 
συμβουλευτείτε όλα τα πληροφοριακά δελτία της σειράς Ε. 

F > 1 Κοινωνική ατζέντα 2005-2010  

Περισσότερες πληροφορίες
Χρηματοδότηση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=86&langId=en

Η ΕΕ δεσμεύεται να εξασφαλίσει ότι η χρηματο-
δότηση χρησιμοποιείται για να συμβάλει στους 
στόχους της στρατηγικής της Λισσαβόνας για την 
ανάπτυξη και την απασχόληση - ιδιαίτερα, για 
ποσοστό απασχόλησης 70% μέχρι το 2010. Επι-
πλέον, η χρηματοδότηση θα πρέπει να αποφέρει 
πραγματικά αποτελέσματα στους πολίτες της ΕΕ. 

Συνεπώς, έχουν τεθεί σε ισχύ μέτρα για την πα-
ρακολούθηση και την αξιολόγηση των επιδόσε-
ων των χρηματοδοτήσεων και την εξασφάλιση 
ότι επιτυγχάνουν τους στόχους τους.
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

E1 Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ

Ευρωπαϊκό κοινωνικό ταμείο

Το ΕΚΤ στην πράξη

Γνωρίζατε ότι;
Το επίπεδο χρηματοδότησης του ΕΚΤ διαφέρει από τη μια 
περιφέρεια στην άλλη ανάλογα με τη σχετική της ευημερία.

Το ΕΚΤ αντιπροσωπεύει σχεδόν το 10% του προϋπολογισμού 
της ΕΕ, ενώ 9 περίπου εκατομμύρια εργαζόμενοι 
επωφελούνται κάθε χρόνο από τη στήριξη του ΕΚΤ.

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το κύριο χρηματοδοτικό μέσο της 
ΕΕ, προωθεί την απασχόληση και υποστηρίζει τα άτομα ώστε να αυξήσουν 
τη μόρφωση και τις δεξιότητές τους, βελτιώνοντας τις προοπτικές τους για 
εργασία. Αποτελεί κύριο στοιχείο της ατζέντας για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση της ΕΕ, στόχος της οποίας είναι η προώθηση της οικονομικής 
ανάπτυξης, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η δημιουργία θέσεων 
εργασίας. Κατά την περίοδο 2007-13, περισσότερα από €75 δισεκατομμύρια 
θα επενδυθούν στα κράτη μέλη και τις περιφέρειες στο πλαίσιο του ΕΚΤ.

Ως το παλαιότερο από τα διαρθρωτικά ταμεία 
της ΕΕ, το ΕΚΤ δημιουργήθηκε το 1957 για να 
μειωθεί η ανεργία στα κράτη μέλη και στις πε-
ριφέρειες της ΕΕ και με τον τρόπο αυτό να προ-
ωθηθεί η οικονομική και κοινωνική ευεξία. Είναι 
οργανωμένο γύρω από δύο γενικούς στόχους: το 
στόχο της σύγκλισης που περιλαμβάνει όλες τις 
περιφέρειες της ΕΕ με κατά κεφαλήν ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν κάτω του 75% του μέσου όρου 
της ΕΕ, ενώ ο στόχος της περιφερειακής ανταγωνι-
στικότητας και της απασχόλησης καλύπτει όλες τις 
άλλες περιφέρειες.

Σε όλη την Ένωση, το ΕΚΤ παρέχει στήριξη σε 
τέσσερις βασικούς τομείς στο πλαίσιο και των 
δύο στόχων. Λειτουργεί για την αύξηση της 
προσαρμοστικότητας των εργαζομένων και των 
εταιρειών και την ενίσχυση της πρόσβασης των 

πολιτών σε θέσεις εργασίας. Στοχεύει στην ενί-
σχυση της κοινωνικής ένταξης - επιτρέποντας 
στις ευάλωτες ομάδες να συμμετέχουν πλήρως 
στην κοινωνία - καταπολεμώντας τις διακρίσεις 
και διευκολύνοντας την πρόσβαση των μειονε-
κτούντων ατόμων σε θέσεις εργασίας. Προωθεί 
επίσης την εταιρική σχέση για τη μεταρρύθμιση 
στους τομείς της απασχόλησης και της ένταξης.

Επιπλέον, στις λιγότερο ακμάζουσες περιφέρει-
ες και στα κράτη μέλη που εμπίπτουν στο στόχο 
της σύγκλισης, το ΕΚΤ υποστηρίζει προσπάθειες 
για την αύξηση και τη βελτίωση της επένδυσης 
στη γνώση και τις δεξιότητες των εργαζομένων, 
καθώς και σε δράσεις που στοχεύουν στην ανά-
πτυξη της θεσμικής ικανότητας και της αποτε-
λεσματικότητας των δημόσιων διοικήσεων, σε 
εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Το ΕΚΤ καθοδηγείται από την ευρωπαϊκή στρα-
τηγική για την απασχόληση, η οποία διαδραματί-
ζει κεντρικό ρόλο στο συντονισμό των πολιτικών 
της ΕΕ για τη δημιουργία περισσότερων και 
καλύτερων θέσεων εργασίας. Η χρηματοδότη-
ση του ΕΚΤ διατίθεται μέσω των κρατών μελών 
και των περιφερειών. Κάθε κράτος μέλος ή πε-
ριφέρεια εγκρίνει ένα επιχειρησιακό πρόγραμ-
μα μαζί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία 

 καθορίζει τις προτεραιότητες και τους στόχους 
της  χρηματοδότησης του ΕΚΤ για μια επταετή 
χρονική περίοδο, η τρέχουσα περίοδος όντας 
2007–13. 

Για κάθε έργο ΕΚΤ, πρέπει να υπάρχει μια δημόσια 
εθνική συμμετοχή στη χρηματοδοτική στήριξη 
της ΕΕ, η οποία συνεισφορά μπορεί να καλυφθεί 
από δημόσια ή ιδιωτική  χρηματοδότηση -  γνωστή 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Ο κάθε πολίτης επωφελείται από τη στήριξη του 
ΕΚΤ και χάρη στην ύπαρξη ταμείου στο ευρωπα-
ϊκό επίπεδο, η χρηματοοικονομική στήριξη μπο-
ρεί να επικεντρωθεί στις πιο φτωχές περιφέρειες 
προς όφελος όλων. Περίπου 9 εκατομμύρια άτο-
μα υποστηρίζονται ετησίως, τα 4 εκατομμύρια 
παρακολουθώντας κατάρτιση, τα 2 εκατομμύρια 
βρίσκοντας μια θέση εργασίας, κλπ.

Μπορείτε να επωφεληθείτε με διάφορους τρό-
πους από τη χρηματοδότηση του ΕΚΤ: κατάρτιση 
ή προσανατολισμός για την ανάπτυξη των δεξι-
οτήτων και των προοπτικών για επαγγελματική 
σταδιοδρομία· υποστήριξη για την ίδρυση εται-
ρείας ή για την ανεύρεση καλύτερης ισορροπίας 
μεταξύ εργασίας και οικογένειας· και βοήθεια 

προς τις γυναίκες, τους ηλικιωμένους εργαζόμε-
νους και τους νέους αναφορικά με την πρόσβα-
ση στην αγορά εργασίας. 

Για παράδειγμα, στο πλαίσιο του σχεδίου Daily 
Routine Project στις Κάτω Χώρες, χρηματοδο-
τήθηκαν κάπου 140 τοπικά πειράματα για την 
εξεύρεση λύσεων στο πρόβλημα της εναρμόνι-
σης επαγγελματικού και οικογενειακού βίου. Στο 
δανέζικο σχέδιο Network for Flexible Teaching 
and Courses, ένα δίκτυο οργανώσεων προσέφε-
ρε εξατομικευμένες ευκαιρίες κατάρτισης για 
ανέργους. 350 άτομα περίπου επωφελήθηκαν 
μέχρι τώρα, αυξάνοντας τις ευκαιρίες ανεύρεσης 
εργασίας καθώς τη γενική τους ευεξία.

Για την ΕΕ, το ΕΚΤ αποτελεί βασικό στοιχείο για 
την αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσε-
ων στην πολιτική για την απασχόληση και την 
κοινωνική πολιτική. Ειδικά θέματα που θα πρέ-
πει να αντιμετωπιστούν είναι το πώς να προω-
θηθεί η απασχόληση για να αυξηθεί το βιοτικό 
επίπεδο, βοηθώντας τους εργαζόμενους της ΕΕ 
να αποκτήσουν δεξιότητες υψηλού επιπέδου 
και προσαρμοστικότητα ώστε να παραμείνουν 
ανταγωνιστικοί σε έναν παγκοσμιοποιημένο 

 κόσμο, και για να δημιουργηθεί μια κοινωνία με 
λιγότερους αποκλεισμούς που βασίζεται στις 
ίσες ευκαιρίες για όλους. 

Επιπλέον, η πρόκληση της γήρανσης του πληθυ-
σμού σημαίνει ότι το ΕΚΤ θα πρέπει να εστιαστεί 
στη χρήση του δυναμικού ολόκληρου του πλη-
θυσμού: η επαγγελματική ένταξη αυξάνει την 
ανταγωνιστικότητα και μειώνει τις υγειονομικές 
και κοινωνικές δαπάνες.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A >  Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
A > 1 Ανεργία και ποιότητα στην εργασία
C >  Ένταξη και ισότητα  

Περισσότερες πληροφορίες
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=325&langId=en

ως η αρχή της συγχρηματοδότησης. Τα κράτη 
μέλη και η ΕΕ μοιράζονται τη διαχείριση του ΕΚΤ: 
ενώ οι δράσεις ΕΚΤ σχεδιάζονται σε  ευρωπαϊκό 

επίπεδο, υλοποιούνται από τις εθνικές και περι-
φερειακές αρχές. 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

E2 Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ

PROGRESS 

Γνωρίζατε ότι;
Μολονότι τα κράτη μέλη είναι πρωτίστως αρμόδια για 
την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, οι βασικές 
προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν στο μέλλον 
είναι σε μεγάλο βαθμό κοινές σε όλη την ΕΕ-27 και απαιτούν, 
επομένως, συντονισμένη δράση της Ένωσης.

Στόχος του PROGRESS είναι να εξασφαλίσει ότι η ΕΕ μπορεί να 
διαδραματίσει το ρόλο της ώστε να στηρίξει τις δεσμεύσεις 
των κρατών μελών να δημιουργήσουν περισσότερες και 
καλύτερες θέσεις εργασίας και να προσφέρουν ίσες ευκαιρίες 
για όλους.

Στόχος του PROGRESS, του προγράμματος για την απασχόληση και την 
κοινωνική αλληλεγγύη της ΕΕ για την περίοδο 2007-13, είναι η ενίσχυση της 
υποστήριξης της ΕΕ προς τα κράτη μέλη προκειμένου να εκπληρώσουν την 
κοινωνική ατζέντα - περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και πιο 
συνεκτική κοινωνία. Το PROGRESS υποστηρίζει τη χάραξη πολιτικής σε πέντε 
τομείς: την απασχόληση, την κοινωνική ένταξη και προστασία, τις συνθήκες 
εργασίας, τη μη διάκριση και την ισότητα των φύλων, με προϋπολογισμό που 
ανέρχεται στα €743,25 εκατομμύρια για επτά έτη.

Μια δέσμη δυνάμεων διαμορφώνει το μέλλον 
των πολιτικών της ΕΕ στον τομέα της απασχόλη-
σης και της κοινωνίας - η παγκοσμιοποίηση, οι 
τεχνολογικές αλλαγές σε μια κοινωνία που βασί-
ζεται στη γνώση, οι δημογραφικές μεταβολές, τα 
βιοτικά επίπεδα και η ποιότητα ζωής. Η ΕΕ πρέπει 
να δημιουργήσει τις συνθήκες που επιτρέπουν 
στους ευρωπαίους πολίτες να επωφεληθούν από 
τις ευκαιρίες που προσφέρουν αυτές οι δυνάμεις. 

Πρέπει επίσης να αναπτύξει καινοτόμο χάραξη 
πολιτικής και συνεργασία με τους εταίρους και να 
δεσμευτεί για την επίτευξη πραγματικών αποτε-
λεσμάτων. Στοχεύει, δηλαδή, στην ενεργοποίηση 
μιας διαδικασίας μεταρρύθμισης και αλλαγής σε 
εθνικό επίπεδο προς υποστήριξη των στόχων και 
των προτεραιοτήτων της ΕΕ, όπως θεσπίστηκαν 
στην κοινωνική ατζέντα. Έτσι, το PROGRESS είναι 
ένας καταλύτης και ένας διαμεσολαβητής. 

Το πρόγραμμα παρέχει στήριξη σε τρία είδη δρα-
στηριοτήτων: την ανάλυση· την αμοιβαία μάθη-
ση, την ευαισθητοποίηση και τη διάδοση· καθώς 
και την ενίσχυση των κύριων συντελεστών. Χρη-
σιμοποιεί τα κεφάλαιά του για την παροχή ανα-
λύσεων και πολιτικών συμβουλών όσον αφορά 
τους πολιτικούς τομείς του προγράμματος· για 
την παρακολούθηση και τη σύνταξη εκθέσεων 
όσον αφορά την εφαρμογή της νομοθεσίας και 
των πολιτικών της ΕΕ σε εθνικό επίπεδο· για την 
προώθηση της διάδοσης των πολιτικών, της αμοι-
βαίας μάθησης και στήριξης των κρατών μελών 
σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες 
της ΕΕ· και για την ενθάρρυνση και την αναμετά-
δοση των απόψεων των ενδιαφερόμενων φορέ-
ων και της κοινωνίας, γενικότερα, που πρέπει να 
προωθηθούν και να αναμεταδοθούν.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαχειρίζεται άμεσα 
το PROGRESS, και επικουρείται από μια επι-
τροπή των αντιπροσώπων των κρατών μελών. 

 Στηρίζεται επίσης σε ένα δίκτυο εταιρικών σχέ-
σεων στο οποίο συμμετέχουν εθνικές αρχές, ερ-
γοδοτικές και εργατικές οργανώσεις και ΜΚΟ. 

Το PROGRESS στην πράξη
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Τόσο το PROGRESS όσο και το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) συνεργάζονται μεταξύ τους. 
Εντούτοις, το ΕΚΤ επενδύει στην εφαρμογή των 
πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής έντα-
ξης στα κράτη μέλη. Επιπλέον, η διεθνική και 
διαπεριφερειακή συνεργασία είναι από καιρό 
επιτυχές χαρακτηριστικό γνώρισμα των δραστη-
ριοτήτων του ΕΚΤ, προωθώντας την αναγνώριση 

 διασυνοριακών καινοτόμων λύσεων. Αντιθέτως, 
το PROGRESS στοχεύει περισσότερο το πολιτικό 
επίπεδο, με δραστηριότητες σχεδιασμένες για 
την ενημέρωση των πολιτικών αναλύσεων και 
της ανάπτυξης, εστιάζοντας δραστηριότητες με 
ισχυρή ευρωπαϊκή διάσταση προκειμένου να δι-
ασφαλιστεί κοινοτική προστιθέμενη αξία. 

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Το PROGRESS επιδιώκει να βελτιώσει την εφαρ-
μογή του δικαίου της ΕΕ. Επομένως, μπορείτε σε 
τελική ανάλυση να επωφεληθείτε από ίσες συν-
θήκες χάρη στην αποτελεσματική εφαρμογή του 
κοινοτικού δικαίου και του κοινού επίπεδου νο-
μικής προστασίας που παρέχεται σε τομείς, όπως 
της υγείας και της ασφάλειας· και από τη μη δια-
κριτική μεταχείριση και την ισότητα των φύλων. 

Το PROGRESS λειτουργεί, επίσης, για να ενθαρ-
ρύνονται οι κύριοι εθνικοί και κοινοτικοί  υπεύ-
θυνοι χάραξης πολιτικής και λήψης αποφάσεων 
καθώς και οι ενδιαφερόμενοι φορείς ώστε να 
κατανοήσουν καλύτερα και να οικειοποιηθούν 
τους στόχους και τις προτεραιότητες της ΕΕ. 
Αδιαμφισβήτητα, θα επωφεληθείτε από αυτή 
τη διαδικασία μέσω της περαιτέρω σύγκλισης 
των εθνικών πολιτικών προς τις πολιτικές της 

 Ένωσης.  Οι ισχυρότερες εταιρικές σχέσεις με-
ταξύ ΕΕ και εθνικών ενδιαφερόμενων φορέων 
θα συμβάλουν στην επίτευξη  συναίνεσης και θα 
υποκινήσουν την αλλαγή προς υποστήριξη των 
στόχων και προτεραιοτήτων της ΕΕ. 

Οι πολίτες θα επωφεληθούν τελικά από το πρό-
γραμμα PROGRESS καθώς τα κράτη μέλη θα 
προωθήσουν νόμους, πολιτικές και πρακτικές, 
σύμφωνα με τους στόχους της κοινωνικής ατζέ-
ντας - περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
και πιο συνεκτική κοινωνία. Θα είναι έτσι σε ευνο-
ϊκότερη θέση οι εθνικοί και κοινοτικοί υπεύθυνοι 
χάραξης πολιτικής και λήψης αποφάσεων καθώς 
και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη για να αντιμετω-
πίσουν τις προκλήσεις μιας κοινωνικής Ευρώπης 
σε έναν παγκοσμιοποιημένο κόσμο.

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A >  Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
B >  Δικαιώματα στην εργασία
C >  Ένταξη και ισότητα 
E > 1 Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο
F > 1 Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010  

Περισσότερες πληροφορίες
PROGRESS >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=327&langId=en

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις
Το PROGRESS θα συνεχίσει να ενισχύει τη υπο-
στήριξη της ΕΕ προς τις προσπάθειες των κρα-
τών μελών να προωθήσουν περισσότερες και 
καλύτερες θέσεις εργασίας και ίσες ευκαιρίες για 
όλους. Θα επικεντρωθεί στην παροχή πραγματι-
κών αποτελεσμάτων στους πολίτες της ΕΕ.

Η παρακολούθηση μέσω των ετήσιων εκθέσεων 
δραστηριοτήτων θα συμβάλει στο να προσδιο-
ριστεί κατά πόσο είναι στο σωστό δρόμο. Μια 
ενδιάμεση αξιολόγηση (που θα καλύπτει την 
περίοδο 2008-10) θα εξετάσει σε ποιο βαθμό το 
PROGRESS επιτυγχάνει τους στόχους του, τη χρή-
ση των πόρων και την «προστιθέμενη αξία» του.
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

E3 Χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ

Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής 
στην Παγκοσμιοποίηση

Γνωρίζατε ότι; 
Μέχρι και 100 000 εργαζόμενοι στην ΕΕ θα μπορούσαν να 
είναι επιλέξιμοι για χρηματοδότηση ΕΤΠ κάθε χρόνο.

Το 37% των Ευρωπαίων θεωρεί την παγκοσμιοποίηση ως μια 
καλή ευκαιρία για τις επιχειρήσεις χάρη στο άνοιγμα των αγορών.

Σκοπός του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση (ΕΤΠ) 
είναι η καταπολέμηση των αρνητικών επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης και η 
εναρμόνιση της οικονομικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. Αποβλέπει 
ειδικά στο να σας στηρίξει εάν απολυθήκατε λόγω αλλαγής των συνθηκών 
του παγκοσμίου εμπορίου, ώστε να παραμείνετε σε απασχόληση ή να βρείτε 
γρήγορα μια νέα θέση εργασίας. Συνολικής διάρκειας από το 2007 έως το 2013, 
το ΕΤΠ μπορεί να προσφέρει στήριξη ετησίως μέχρι και €500 εκατομμύρια.

Η παγκοσμιοποίηση προσφέρει ευκαιρίες επίτευ-
ξης οικονομικής ανάπτυξης και περισσότερων 
και καλύτερων θέσεων εργασίας. Όμως μπορεί 
να έχει και αρνητικές συνέπειες, με αποτέλεσμα 
να χάσουν ενδεχομένως μερικοί εργαζόμενοι 
τη δουλειά τους. Μέσω του ΕΤΠ, η ΕΕ μπορεί 
να επιδείξει την αλληλεγγύη της προς τους ερ-
γαζόμενους που απολύθηκαν ως συνέπεια της 
παγκοσμιοποίησης. Οι αλλαγές αυτές μπορούν 
να επηρεάσουν όλα τα κράτη μέλη, μεγάλα και 
μικρά, καινούργια και παλιά, και, συνεπώς, είναι 
όλα δυνητικά επιλέξιμα για στήριξη ΕΤΠ. 

Το ΕΤΠ παρέχει εφάπαξ, για μικρό χρονικό δι-
άστημα εξατομικευμένη στήριξη με στόχο να 
βοηθήσει τους εργαζόμενους που πλήττονται 
σοβαρά και προσωπικά από απολύσεις εξαιτίας 
των μεταβαλλόμενων συνθηκών του εμπορίου. 
Δεν συνεισφέρει στην αναδιάρθρωση των εται-
ρειών ή των βιομηχανικών τομέων. Διαφέρει 
από τα άλλα ταμεία της ΕΕ, όπως το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο, το οποίο υποστηρίζει  πολυετή 

προγράμματα με στρατηγικούς, μακροπρόθε-
σμους στόχους - κυρίως την αύξηση της προ-
σαρμοστικότητας των εργαζομένων και των 
επιχειρηματιών, την ενίσχυση της πρόσβασης 
στην απασχόληση και τη βιώσιμη ένταξη στην 
αγορά εργασίας, την ενδυνάμωση της κοινωνι-
κής ενσωμάτωσης των μειονεκτούντων ατόμων, 
τη βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού και την 
προώθηση εταιρικών σχέσεων και πρωτοβουλι-
ών μέσω των δικτύων των αρμόδιων ενδιαφερό-
μενων φορέων.

Το ΕΤΠ, αντιθέτως, παρεμβαίνει μόνο σε περι-
πτώσεις όπου οι απολύσεις έχουν σημαντικό 
αντίκτυπο σε περιφέρεια ή τομέα και υπάρχει μια 
ευρωπαϊκή διάσταση από άποψη κλίμακας και 
αντίκτυπου. Επίσης, χρηματοδοτεί μόνο δραστικά 
μέτρα για την απασχόληση ώστε να διατηρηθούν 
τα άτομα σε απασχόληση, αλλά όχι παθητικά μέ-
τρα κοινωνικής προστασίας, όπως συντάξεις γή-
ρατος ή επιδόματα ανεργίας - τα οποία εμπίπτουν 
στην αρμοδιότητα των κρατών μελών.

Από την ΕΕ σε εθνικό, περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο
Εάν απολυθείτε λόγω των επιπτώσεων της παγκο-
σμιοποίησης, μπορεί να προστεθεί η  στήριξη του 

ΕΤΠ στη στήριξη που σας παρέχεται σε  τοπικό, 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.  Συμπληρώνει 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Το ΕΤΠ δημιουργήθηκε για να μπορείτε να επω-
φεληθείτε από τα οφέλη της παγκοσμιοποίησης 
- άνοιγμα των αγορών και καλύτερες ευκαιρίες 
για τις ευρωπαϊκές εταιρείες - παρέχοντάς σας 
συγχρόνως κάποια στήριξη, εάν τυχόν αντιμετω-
πίσετε τις αρνητικές επιπτώσεις της.  Σχεδιάστη-
κε για να βοηθήσει εσάς και άλλους που είναι σε 
παρόμοια κατάσταση, να υπερβείτε το χειρότε-
ρο βραχυπρόθεσμο κλονισμό της μαζικής από-
λυσης, εφόσον συμβεί, και με τον τρόπο αυτό 
να τον περιορίσει σε μια σχετικά μικρή χρονική 
περίοδο. Ελπίζουμε αυτή η επιπλέον στήριξη να 
είναι αποτελεσματική για την παροχή απασχόλη-
σης και τη στήριξη των αγορών εργασίας ώστε 
να λειτουργούν καλύτερα. 

Στόχος του ΕΤΠ είναι η διατήρηση των εργαζομέ-
νων ή η επανένταξή τους στην αγορά εργασίας. 
Εφόσον χρειαστεί, μπορείτε να επωφεληθείτε 

από εξατομικευμένες υπηρεσίες στήριξης, όπως 
την παροχή βοήθειας για την αναζήτηση εργα-
σίας, τον προσανατολισμό σταδιοδρομίας, την 
τοποθέτηση σε νέα θέση εργασίας, την παροχή 
εξειδικευμένης κατάρτισης και επανεκπαίδευ-
σης και την προώθηση της επιχειρηματικότητας. 
Το ΕΤΠ μπορεί επίσης να σας προσφέρει ειδικά 
μέτρα προσωρινού χαρακτήρα, όπως επιδόματα 
αναζήτησης εργασίας, επιδόματα κινητικότητας 
ή επιδόματα εάν συμμετέχετε σε δραστηριότη-
τες δια βίου μάθησης και επιμόρφωσης, τα οποία 
διαχειρίζεται το κράτος μέλος σας.

Η βοήθεια δεν περιορίζεται στους εργαζομένους 
της κύριας επιχείρησης ή του τομέα που πλήττε-
ται - εάν εργάζεστε για έναν από τους προμηθευ-
τές της εταιρείας και απολυθείτε ως αποτέλεσμα 
της δράσης της κύριας εταιρείας, είστε επίσης 
επιλέξιμοι για μέτρα του ΕΤΠ. 

Καθώς η παγκοσμιοποίηση επιταχύνεται και εξα-
πλώνεται, το ΕΤΠ θα συνεχίσει να στηρίζει τους 
πολίτες της ΕΕ που υφίστανται μερικές από τις 
αρνητικές επιπτώσεις της. 

Το ΕΤΠ θα εποπτεύεται μέσω ετήσιας έκθεσης 
για τις δραστηριότητες και τα αποτελέσματά του, 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι βρίσκεται στο 
σωστό δρόμο. Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
θα αναλάβει τη διενέργεια ενδιάμεσης αξιολόγη-
σης το 2011 και της τελικής αξιολόγησης το 2014, 
σε συνεργασία με τα κράτη μέλη.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A > 2 Ευελιξία με ασφάλεια 
E > 1 Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο

Περισσότερες πληροφορίες
Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=326&langId=en

με δραστικά μέτρα για την απασχόληση οποια-
δήποτε στήριξη παρέχεται από τον πρώην 
 εργοδότη σας και από τις εθνικές αρχές.

Τα κράτη μέλη μπορούν να υποβάλουν αί-
τηση για βοήθεια από το ΕΤΠ εκ μέρους των 

 εργαζομένων και ευθύνονται για την εκτέλεση 
των  δραστηριοτήτων που χρηματοδοτούνται. 
Πρέπει να ολοκληρώσουν αυτές τις δραστηριό-
τητες εντός 12μηνης περιόδου από την υποβολή 
της αίτησης για βοήθεια.
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F Πολιτική στην πράξη 

Μέσα άσκησης πολιτικής

Γνωρίζατε ότι;
Η ΕΕ ακολουθεί μια φιλόδοξη κοινωνική ατζέντα για να 
εκσυγχρονίσει το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο ως μέρος 
της στρατηγικής της για την προώθηση της οικονομικής 
ανάπτυξης και της απασχόλησης.

Στο πλαίσιο της συνθήκης της ΕK, πρέπει να ζητείται η 
γνώμη των κοινωνικών εταίρων - των εργαζομένων και των 
εργοδοτών - πριν προταθεί ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά 
με θέματα κοινωνικής πολιτικής: αποτελεί μέρος ενός 
εκτεταμένου κοινωνικού διαλόγου σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η ΕΕ ακολουθεί μια περιεκτική κοινωνική ατζέντα με σκοπό την ανάπτυξη 
ενός σύγχρονου, καινοτόμου και βιώσιμου ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. 
Το παρόν πληροφοριακό δελτίο - και άλλα αυτής της σειράς - παρέχουν 
διευκρινίσεις για τα διάφορα μέσα πολιτικής που χρησιμοποιούνται στην 
κοινωνική πολιτική της ΕΕ και στην εφαρμογή της κοινωνικής ατζέντας. 
Περιλαμβάνουν ιδίως τη χρηματοδότηση, τη νομοθεσία και τον κοινωνικό 
διάλογο που εμπλέκει εργοδότες και συνδικάτα. Η ΕΕ συνεργάζεται επίσης με 
άλλες χώρες, είτε για να βοηθήσει τις υποψήφιες (ή δυνητικά υποψήφιες) προς 
ένταξη στην ΕΕ χώρες να προετοιμαστούν στον κοινωνικό τομέα, είτε για να 
επεξεργαστεί κοινωνικά ζητήματα διεθνώς.

Η δράση στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο δεν αντικαθιστά τις εθνι-
κές προσπάθειες που ήδη καταβάλλονται στους 
διάφορους πολιτικούς τομείς, αλλά προορίζεται 
μάλλον να συμπληρώσει, να συντονίσει και να 
στηρίξει τη δράση που αναλαμβάνεται από τα 
κράτη μέλη για τη δημιουργία προστιθέμενης 
αξίας. Η προσέγγιση της ΕΕ όσον αφορά την 
κοινωνική πολιτική στηρίζεται στην ανοιχτή μέ-
θοδο συντονισμού (ΑΜΣ): ένα μηχανισμό για το 

 συντονισμό των πολιτικών στον οικονομικό και 
κοινωνικό τομέα και στον τομέα της απασχόλησης 
των κρατών μελών. Στόχος των εθνικών πολιτικών 
είναι να συγκλίνουν προς τους κοινούς ευρωπα-
ϊκούς στόχους, αφήνοντας συγχρόνως σε κάθε 
χώρα την επιλογή του καλύτερου τρόπου επίτευ-
ξής τους. Στο πλαίσιο της ΑΜΣ, τα κράτη μέλη κα-
ταρτίζουν εθνικά σχέδια δράσεις που περιέχουν 
στόχους και χρονοδιαγράμματα, και η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή παρακολουθεί την πρόοδό τους.

Η ΕΕ διαθέτει αρκετά μέσα και εργαλεία κοινωνι-
κής πολιτικής στα οποία περιλαμβάνεται νομοθε-
σία σε σειρά κοινωνικών και εργασιακών θεμάτων. 
Μια άλλη σημαντική συνιστώσα είναι ο κοινωνικός 
διάλογος μεταξύ εργοδοτών και συνδικάτων (κοι-
νωνικών εταίρων) καθώς και μεταξύ των κοινωνι-
κών εταίρων και των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. 
Σημαντική χρηματοδότηση της ΕΕ διατίθεται για 
σχετικά προγράμματα και πρωτοβουλίες (για πε-
ρισσότερες πληροφορίες, δείτε τα πληροφοριακά 
δελτία για τα χρηματοδοτικά προγράμματα της 

ΕΕ). Παράλληλα με την κοινωνική ατζέντα - στην 
οποία οι κύριες προτεραιότητες είναι η ενίσχυση 
της απασχόλησης, η καταπολέμηση της φτώχειας 
και η προώθηση της ισότητας ευκαιριών - η ευρω-
παϊκή στρατηγική για την απασχόληση καθοδηγεί 
τις εθνικές προσπάθειες για τη δημιουργία περισ-
σότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας. Η ΕΕ 
εργάζεται επίσης για να ενσωματώσει θεωρήσεις 
 κοινωνικής πολιτικής σε όλες τις πολιτικές της - 
μια διαδικασία γνωστή ως mainstreaming (ένταξη 
της διάστασης του φύλου).
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Η ΕΕ στοχεύει στη δημιουργία περισσότερων και 
καλύτερων θέσεων εργασίας και μιας κοινωνίας 
χωρίς αποκλεισμούς που βασίζεται στις ίσες ευ-
καιρίες. Ο στόχος αυτός αντανακλάται στη νομο-
θεσία της Ένωσης, από την οποία επωφελείστε 
χάρη στη θέσπιση ελάχιστων προτύπων που πρέ-
πει να τηρούνται πανευρωπαϊκά σε τομείς, όπως 
η ισότητα, οι διακρίσεις, η υγεία και η ασφάλεια 
των εργαζομένων, το εργατικό δίκαιο, οι συν-
θήκες εργασίας και η πληροφόρηση, καθώς και 
η διαβούλευση. Η νομοθεσία της ΕΕ έδωσε, για 
παράδειγμα, το δικαίωμα στα άτομα να μην υφί-
στανται διακρίσεις όσον αφορά την απασχόληση 
και συνέβαλε στη μείωση των ατυχημάτων και 
ασθενειών που σχετίζονται με την εργασία.

Τα ελάχιστα πανευρωπαϊκά κοινωνικά πρότυπα, 
σε συνδυασμό με την προστασία των δικαιωμά-
των και την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομέ-
νων, συντείνουν στη δημιουργία μιας συνεκτικής 
κοινωνίας και ίσων συνθηκών για όλες τις επι-
χειρήσεις. Εκτός τούτου, η ΑΜΣ είχε καταλυτική 
δράση για τη μεταρρύθμιση της πολιτικής και 

συνέβαλε στη δημιουργία διαρθρωτικών αλλα-
γών στην αγορά εργασίας και στη δημιουργία 
θέσεων εργασίας.

Ωστόσο, ο διάλογος με την κοινωνία των πολιτών 
είναι ένας κρίσιμος συνδετικός κρίκος μεταξύ της 
ΕΕ και των πολιτών της. Ο κοινωνικός διάλογος σε 
επίπεδο ΕΕ έφερε απτά αποτελέσματα: οι κοινω-
νικοί εταίροι πέτυχαν, για παράδειγμα, συμφωνί-
ες για την „τηλεργασία” (τακτική εργασία μακριά 
από τις εγκαταστάσεις του εργοδότη), για τη 
μείωση της έκθεσης των εργαζομένων στην κρυ-
σταλλική σκόνη πυριτίου (ουσία που μπορεί να 
επιφέρει πνευμοκονίαση, μια δυνητικά μοιραία 
πνευμονική νόσο, η οποία συνδέεται επίσης με 
άλλες επικίνδυνες πνευμονικές ασθένειες, όπως 
εμφύσημα και καρκίνο του πνεύμονα) και για 
την πρόληψη της βίας και της παρενόχλησης στο 
χώρο εργασίας. Η εφαρμογή τέτοιων συμφωνι-
ών - που μπορούν να έχουν νομική ισχύ - καθι-
στά την εργασία ασφαλέστερη, υγιέστερη και πιο 
ευέλικτη για εκατομμύρια ανθρώπους.

Η ΕΕ θα συνεχίσει να ακολουθεί την τρέχουσα 
κοινωνική ατζέντα 2005-2010 μέχρι το 2010, 
προετοιμάζοντας ταυτόχρονα την ανανεωμένη 
ατζέντα για την περίοδο μετά το 2010. Μια από 
τις προκλήσεις θα είναι η διατήρηση της θετικής 
αλληλεπίδρασης μεταξύ των πολιτικών στον οι-
κονομικό και κοινωνικό τομέα και στον τομέα της 
απασχόλησης και των μεταρρυθμίσεων. Η αποτε-
λεσματική εφαρμογή και επιβολή της κοινωνικής 

νομοθεσίας της ΕΕ θα παραμείνει βασικό στοι-
χείο. Η νομοθεσία αυτή αντιπροσωπεύει ήδη μια 
σταθερή βάση για δράση. Συγχρόνως, η ΕΕ εργά-
ζεται για να προβλέψει και να αντιμετωπίσει τις 
αλλαγές που υφίστανται, παραδείγματος χάρη, 
στη δημογραφία και στις συνθήκες εργασίας - θα 
συνεχιστεί επίσης στο μέλλον η προσαρμογή των 
μέσων άσκησης πολιτικής στις νέες συνθήκες.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με συγκεκριμένα 
ζητήματα στο πλαίσιο του δελτίου „Πολιτική στην πράξη”, 
συμβουλευθείτε όλα τα πληροφοριακά δελτία της σειράς F. 

E >  Χρηματοδότηση της ΕΕ  

Περισσότερες πληροφορίες
ΓΔ Απασχόληση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=23&langId=en
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Τι μπορεί να κάνει για σας η κοινωνική Ευρώπη 

F1 Πολιτική στην πράξη

Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010

Εφαρμογή της ατζέντας

Γνωρίζατε ότι;
Η ΕΕ ακολουθεί μια φιλόδοξη κοινωνική ατζέντα για να 
εκσυγχρονίσει το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο ως μέρος 
της στρατηγικής της για την προώθηση της οικονομικής 
ανάπτυξης και της απασχόλησης.

Οι κύριες προτεραιότητες της κοινωνικής ατζέντας είναι η 
αύξηση της απασχόλησης, η καταπολέμηση της φτώχειας και 
η προώθηση των ίσων ευκαιριών.

Η κοινωνική ατζέντα της ΕΕ είναι ένας οδικός χάρτης που βρίσκεται στην 
καρδιά των δραστηριοτήτων που αφορούν την κοινωνική πολιτική της 
Ένωσης: Στόχος της είναι ο εκσυγχρονισμός του ευρωπαϊκού κοινωνικού 
μοντέλου, συντείνοντας συγχρόνως στη δημιουργία περισσότερων και 
καλύτερων θέσεων εργασίας και μεγαλύτερης κοινωνικής ευεξίας. Η ατζέντα 
είναι η διάσταση της κοινωνικής πολιτικής της στρατηγικής της ΕΕ - της 
στρατηγικής της Λισσαβόνας - για την ανάπτυξη και την απασχόληση, που 
περιλαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα και προσεγγίσεις για μελλοντική δράση. 
Στόχος της ατζέντας είναι να εξασφαλίσει ότι αλληλοενισχύονται οι πολιτικές 
στον οικονομικό και κοινωνικό τομέα και στον τομέα της απασχόλησης.

Η πρώτη κοινωνική ατζέντα της Ένωσης, που υιο-
θετήθηκε το 2000 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
κάλυπτε την πρώτη πενταετία της στρατηγικής 
της Λισσαβόνας (2000-2005). Η τρέχουσα έκδο-
ση, που δρομολογήθηκε το Φεβρουάριο 2005 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καλύπτει την πε-
ρίοδο 2005-2010.

Στόχος της κοινωνικής ατζέντας είναι να εκσυγ-
χρονιστούν οι αγορές εργασίας και τα συστήμα-
τα κοινωνικής προστασίας, να καταπολεμηθεί η 
φτώχεια και να προαχθεί η ισότητα ευκαιριών, με 
σκοπό την ενίσχυση της ευημερίας και της κοι-
νωνικής αλληλεγγύης στην ΕΕ.

Η κοινωνική ατζέντα έχει δύο βασικές προ-
τεραιότητες. Η πρώτη είναι η απασχόληση, 

 συμπεριλαμβανομένων των πτυχών, όπως η 
επαγγελματική κινητικότητα, η δυνατότητα με-
ταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, 
περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας, 
προσαρμογή στις νέες μορφές εργασίας και δι-
αχείριση της αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων 
μέσω του κοινωνικού διαλόγου.

Η καταπολέμηση της φτώχειας και η προώθηση 
της ισότητας ευκαιριών αποτελούν το δεύτερο 
κύριο θέμα, το οποίο επιλαμβάνεται ζητημάτων, 
όπως η αντιμετώπιση των δημογραφικών αλ-
λαγών, η αναμόρφωση των συντάξεων και της 
υγειονομικής περίθαλψης, η αντιμετώπιση των δι-
ακρίσεων και της ανισότητας, και η ενίσχυση της 
ισότητας ευκαιριών μεταξύ γυναικών και ανδρών.

Η κοινωνική ατζέντα υλοποιείται σε μια εταιρική 
σχέση μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, των 
δημόσιων αρχών σε τοπικό, περιφερειακό και 
εθνικό επίπεδο, των αντιπροσώπων των εργοδο-
τών και των εργαζομένων και μη  κυβερνητικών 

οργανώσεων. Διάφορα μέσα και διαδικασίες 
χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή της κοινω-
νικής ατζέντας και για τη στήριξη των εθνικών 
προσπαθειών υλοποίησής της και της ανταλ-
λαγής εμπειριών, συμπεριλαμβανομένης: της 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση, 
της «ανοιχτής μεθόδου συντονισμού» στο τομέα 
της κοινωνικής προστασίας και της ένταξης, του 

 Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου και του προ-
γράμματος PROGRESS.

Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010 σας βοηθά λει-
τουργώντας ώστε να προσφέρει θέσεις εργασίας 
και ισότητα ευκαιριών για όλους και να εξασφα-
λίσει ότι τα οφέλη της ώθησης της ανάπτυξης και 
της απασχόλησης θα είναι αισθητά από τον κα-
θένα στην κοινωνία. Με τον εκσυγχρονισμό των 
αγορών εργασίας και των συστημάτων κοινωνι-
κής προστασίας, η ατζέντα πρέπει να σας βοη-
θήσει να αποκομίσετε τα μέγιστα από τη ζωή και 
την εργασία, προστατεύοντας ταυτόχρονα τους 
πιο ευάλωτους μέσα στην κοινωνία.

Η ατζέντα αντιμετωπίζει βασικά ζητήματα που 
αφορούν τον καθένα - μια ολόκληρη σειρά θε-
μάτων, περιλαμβανομένων: της φτώχειας, των 
συντάξεων, της υγειονομικής περίθαλψης, της 
ανεύρεσης εργασίας, της  υγείας και ασφάλειας 
στην εργασία, της εναρμόνισης μεταξύ επαγγελ-
ματικού και οικογενειακού βίου, και των επιπτώ-
σεων της αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων.

Στόχος της ατζέντας είναι να αποκτήσουν εμπι-
στοσύνη οι πολίτες της ΕΕ στην ικανότητα που 
έχουν για διαχείριση των προκλήσεων που αντι-
μετωπίζει η κοινωνία, ως συνέπεια της παγκοσμι-
οποίησης, της τεχνολογικής ανάπτυξης και της 
γήρανσης του πληθυσμού. Οι προκλήσεις αυτές 
αποτελούν επίσης ευκαιρίες. Η ατζέντα διατυ-
πώνει τις πολιτικές στον κοινωνικό τομέα και τον 
τομέα της απασχόλησης, που χαράχθηκαν για να 
βοηθήσουν τα άτομα να δεχτούν αυτές τις προ-
κλήσεις με εμπιστοσύνη - εμπιστοσύνη στις δε-
ξιότητές τους, στην κοινωνική πρόνοια και στην 
ικανότητά τους να προσαρμοστούν στις μετα-
βαλλόμενες συνθήκες.

Η ατζέντα θα πρέπει, προπαντός, να προσφέρει 
στους πολίτες ό,τι χρειάζονται περισσότερο: αξι-
οπρεπείς θέσεις εργασίας και κοινωνική δικαιο-
σύνη

Η τρέχουσα κοινωνική ατζέντα, που δρομολο-
γήθηκε το 2005, θα λειτουργήσει μέχρι το 2010. 
Ωστόσο, καθώς έχουν υιοθετηθεί όλα τα προβλε-
πόμενα μέτρα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολό-
γησε τον Ιούνιο 2008 ένα αναθεωρημένο πακέτο 
για την κοινωνική ατζέντα, το οποίο περιλαμβά-
νει πρωτοβουλίες, για παράδειγμα, στον τομέα 
της απαγόρευσης των διακρίσεων, της εκπαί-
δευσης και της υγείας. Πρόκληση για το μέλλον 
θα είναι να διατηρηθεί η θετική αλληλεπίδραση 
μεταξύ των πολιτικών στον οικονομικό και κοι-
νωνικό τομέα και στον τομέα της απασχόλησης, 

δημιουργώντας συγχρόνως νέες συνέργιες με 
άλλες πολιτικές, όπως της εκπαίδευσης και της 
υγείας. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην υλοποί-
ησή της.

Ωστόσο, η πολιτική ατζέντα της Ευρώπης θα 
συνεχίσει να προβλέπει και προσαρμόζεται στις 
νέες περιστάσεις - όπως τις δημογραφικές αλ-
λαγές και τη γήρανση του πληθυσμού - για να 
διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του ευρωπαϊκού 
κοινωνικού μοντέλου.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A >  Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
A > 1 Ανεργία και ποιότητα στην εργασία
C >  Ένταξη και ισότητα  

Περισσότερες πληροφορίες
Κοινωνική ατζέντα >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1&langId=en

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
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F2 Πολιτική στην πράξη

Κοινωνικός διάλογος

Κοινωνικοί εταίροι

Γνωρίζατε ότι;
Στο πλαίσιο της συνθήκης της ΕΕ, πρέπει να ζητείται η 
γνώμη των κοινωνικών εταίρων - των εργαζομένων και των 
εργοδοτών - πριν προταθεί ευρωπαϊκή νομοθεσία σχετικά με 
θέματα κοινωνικής πολιτικής

Η «τριμερής κοινωνική σύνοδος κορυφής» συνεδριάζει 
τουλάχιστον μια φορά το χρόνο προκειμένου να υπάρξει 
ανταλλαγή απόψεων υψηλού επιπέδου μεταξύ των 
κοινωνικών εταίρων και των εκπροσώπων της ΕΕ.

Ο κοινωνικός διάλογος παραπέμπει στις συζητήσεις, τις διαβουλεύσεις, 
τις διαπραγματεύσεις και τις κοινές δράσεις που λαμβάνουν χώρα μεταξύ 
εργοδοτών και συνδικάτων καθώς και μεταξύ αυτών και των θεσμικών 
οργάνων της ΕΕ. Ο κοινωνικός διάλογος σε ευρωπαϊκό επίπεδο βοηθά να 
εκσυγχρονιστούν οι ευρωπαϊκές κοινωνικές πολιτικές, συμπληρώνοντας τον 
εθνικό κοινωνικό διάλογο και τις εργασιακές σχέσεις. Οι κοινωνικοί εταίροι – 
οι εκπρόσωποι των εργοδοτών και των εργαζομένων - διαδραματίζουν έναν 
κεντρικό ρόλο στο καθορισμό των ευρωπαϊκών κοινωνικών προτύπων, στην 
προσαρμογή του τρόπου με τον οποίο οργανώνουμε την εργασία μας στις 
μεταβαλλόμενες συνθήκες και στην ενίσχυση της ανάπτυξης, της απασχόλησης 
και της κοινωνικής ευεξίας. Ο θεμελιώδης ρόλος τους στη διαμόρφωση της 
νομοθεσίας στον κοινωνικό τομέα αναγνωρίζεται στη συνθήκη της ΕΕ.

Στο διμερή κοινωνικό διάλογο σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, οι εργοδότες και οι συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις συζητούν εγκάρσια ζητήματα που επη-
ρεάζουν τη βιομηχανία στο σύνολό της, καθώς 
και θέματα σχετικά με συγκεκριμένους τομείς της 
οικονομίας. Ο διάλογος πραγματοποιείται σε επι-
τροπές και ομάδες εργασίας, και μπορεί να οδη-
γήσει σε διαπραγματεύσεις για διάφορα θέματα, 
ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενεργεί ως διαμεσο-
λαβητής. Υπάρχουν 35 τομεακές επιτροπές κοι-
νωνικού διαλόγου, που καλύπτουν οικονομικούς 
τομείς, όπως η γεωργία, το εμπόριο, η πολιτική 
αεροπορία, η χημική βιομηχανία και άλλους.

Στον τριμερή κοινωνικό διάλογο, οι αντιπρόσω-
ποι των εργοδοτών και των εργαζομένων συ-
νεδριάζουν μαζί με τους αντιπροσώπους των 
θεσμικών οργάνων της ΕΕ (Επιτροπής, Συμβου-
λίου των Yπουργών) στην εξαμηνιαία τριμερή 
κοινωνική σύνοδο κορυφής για την ανάπτυξη 
και την απασχόληση, καθώς επίσης και σε τακτι-
κές συζητήσεις σε τεχνικό και πολιτικό επίπεδο 
για την μακροοικονομία, την απασχόληση, την 
κοινωνική προστασία και την εκπαίδευση και την 
κατάρτιση. 

Πρέπει να ζητείται η γνώμη των αντιπροσώπων 
των κοινωνικών εταίρων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
πριν θεσπιστεί η κοινωνική νομοθεσία της ΕΕ· 
μπορούν επίσης να διαπραγματευτούν συμφωνί-
ες σε θέματα κοινωνικής πολιτικής που πρέπει να 
εφαρμοστούν από το δίκαιο της ΕΕ ή τους ίδιους 
τους κοινωνικούς εταίρους.

Έξι οργανώσεις συμμετέχουν στο διεπαγγελμα-
τικό κοινωνικό διάλογο, περιλαμβανομένων των 
οργανώσεων που αντιπροσωπεύουν τα συνδικά-
τα (ETUC), τους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα 
(BUSINESSEUROPE), το δημόσιο τομέα (CEEP) 
και τις μικρού και μεσαίου μεγέθους επιχειρή-
σεις (UEAPME), και τα στελέχη επιχειρήσεων 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
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Πώς επωφελούνται οι πολίτες;
Οι κοινωνικοί εταίροι διαθέτουν άμεση εμπειρία 
και σε βάθος γνώση του εργασιακού χώρου: η 
συμμετοχή τους στον κοινωνικό διάλογο σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο επιτρέπει την καλύτερη χάρα-
ξη πολιτικής και εξασφαλίζει ότι λαμβάνονται 
υπόψη οι ανησυχίες τους σε όλες τις νομοθετικές 
πρωτοβουλίες.

Οι κοινωνικοί εταίροι συμβάλλουν σε πολλά δι-
αφορετικά θέματα κοινωνικής πολιτικής που 
ενδιαφέρουν τους πολίτες και τους εργαζομέ-
νους, όπως: ο εκσυγχρονισμός των σχέσεων 
απασχόλησης και της οργάνωσης της εργασίας· 
η κατάρτιση και η δια βίου μάθηση· η υγεία και 
η ασφάλεια· η ένταξη των μειονεκτουσών ομά-
δων στην αγορά εργασίας· η εναρμόνιση μεταξύ 
επαγγελματικού και οικογενειακού βίου· η «τη-
λεργασία»· η αναδιάρθρωση· η ισότητα ευκαιρι-
ών· και η επαγγελματική κινητικότητα.

Ο κοινωνικός διάλογος παράγει αποτελέσματα. 
Οι κοινωνικοί εταίροι έχουν επηρεάσει και, σε 
μερικές περιπτώσεις, έχουν καθορίσει τη νομο-
θεσία της ΕΕ όσον αφορά την κοινωνική πολι-
τική. Έχουν επιτύχει διάφορες συμφωνίες που 
καθιερώνουν ελάχιστα πρότυπα στα θέματα 
κοινωνικής πολιτικής. Και έχουν εκπονήσει μια 
σειρά από άλλα κείμενα για τη διάδοση ορθής 
πρακτικής και την ανταλλαγή πληροφοριών, 
όπως κώδικες συμπεριφοράς, κατευθυντήριες 
γραμμές και εγχειρίδια. Για να δώσουμε ένα μόνο 
παράδειγμα, το 2007, οι εργοδότες και τα συνδι-
κάτα κατέληξαν σε συμφωνία αναφορικά με μια 
προσέγγιση μηδενικής ανοχής για την αντιμετώ-
πιση της ηθικής και σεξουαλικής παρενόχλησης 
και της σωματικής βίας στο χώρο εργασίας. Τα 
δεδομένα υποδηλώνουν ότι, κάθε χρόνο, ένας 
στους 20 εργαζομένους αναφέρει ότι εκτίθεται 
σε εκφοβισμό και/ή σε παρενόχληση.

Ο κοινωνικός διάλογος παραμένει κεντρικό τμή-
μα της κοινωνικής πολιτικής της ΕΕ και του ευρω-
παϊκού κοινωνικού μοντέλου: Η νέα συνθήκη της 
Λισσαβόνας της ΕΕ αναγνωρίζει ρητώς το ρόλο 
των κοινωνικών εταίρων και της τριμερούς κοι-
νωνικής συνόδου κορυφής. Ο κοινωνικός διά-
λογος θα συνεχίσει να θίγει επίκαιρα ζητήματα. 
Στην τρέχουσα ατζέντα υπάρχουν θέματα όπως: 
η ισορροπία επαγγελματικής/οικογενειακής 
ζωής, περιλαμβανομένης της αποχώρησης από 
εργασία για οικογενειακούς λόγους, οι εργασια-
κές ρυθμίσεις και οι εγκαταστάσεις φροντίδας· 

η διευκόλυνση της πρόσβασης των μειοκεντου-
σών ομάδων σε θέσεις εργασίας, για παράδειγμα, 
μέσω της δια βίου μάθησης· και η αναγνώριση 
των επαγγελματικών προσόντων σε όλη την 
Ευρώπη. Καινούργια ζητήματα, όπως οι κοινωνι-
κές επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών και της 
ενεργειακής εξάρτησης, τίθενται επίσης προς 
συζήτηση. Στο μεταξύ, οι κοινωνικοί εταίροι ερ-
γάζονται για να εντάξουν πλήρως τους κοινωνι-
κούς εταίρους που προέρχονται από τα νεότερα 
κράτη μέλη στον κοινωνικό διάλογο της ΕΕ.

Μελλοντικές εξελίξεις και προκλήσεις

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
B > 2 Εργατικό δίκαιο   

Περισσότερες πληροφορίες
Κοινωνικός διάλογος >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=329&langId=en
Βίντεο για τον κοινωνικό διάλογο >  
http://ec.europa.eu/employment_social/social_dialogue/
videos_en.htm

(EUROCADRES και CEC). Σημαντικός αριθμός 
ευρωπαϊκών οργανώσεων από συγκεκριμένους 

οικονομικούς τομείς συμμετέχουν στους αντί-
στοιχους τομεακούς διάλογους.

http://ec.europa.eu/employment_social/social_dialogue/videos_en.htm
http://ec.europa.eu/employment_social/social_dialogue/videos_en.htm
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Διεύρυνση της ΕΕ και διεθνής 
συνεργασία 

Κοινωνική πολιτική και διευρυμένη ΕΕ

Γνωρίζατε ότι;
Όποια χώρα επιθυμεί να ενταχθεί στην ΕΕ πρέπει, μεταξύ των άλλων, 
να πληροί τα ευρωπαϊκά πρότυπα σε τομείς, όπως το εργατικό δίκαιο, 
την ισότητα μεταχείρισης γυναικών και ανδρών στην απασχόληση, την 
απαγόρευση των διακρίσεων και την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία.

Η κοινωνική ατζέντα της Ένωσης δίνει ιδιαίτερη έμφαση στον τρόπο 
με τον οποίο μπορεί να συνεισφέρει ΕΕ προκειμένου να ενισχύσει την 
κοινωνική διάσταση της παγκοσμιοποίησης.

Καθώς ο αριθμός των μελών της ΕΕ αυξήθηκε, η διεύρυνση της Ένωσης 
σχημάτισε μια πολύ μεγαλύτερη ενιαία αγορά για την ελεύθερη κυκλοφορία 
των προϊόντων, των προσώπων, των υπηρεσιών και του κεφαλαίου: Η ΕΕ 
εργάστηκε και εργάζεται για να εξασφαλίσει ότι η αγορά αυτή συνοδεύεται 
από ίσους όρους για όλους από άποψη κοινωνικών προτύπων. Ωστόσο, η 
παγκοσμιοποίηση σημαίνει ότι η διεθνής συνεργασία σε θέματα πολιτικής 
στον τομέα της απασχόλησης και τον κοινωνικό τομέα γίνεται ολοένα και πιο 
σημαντική: η ΕΕ συνεργάζεται ενεργά στον τομέα αυτό με άλλες χώρες και 
περιφέρειες. Στόχος της διεθνούς συνεργασίας είναι η δίκαιη παγκοσμιοποίηση 
για όλους, τόσο για τους ευρωπαίους πολίτες όσο και για τους εταίρους της 
Ευρώπης. Η δραστηριότητα της ΕΕ σε παγκόσμιο επίπεδο αφορά την προώθηση 
μιας δίκαιης παγκοσμιοποίησης και τη διάδοση των οφελών της στον καθένα.

Οι τελευταίες διευρύνσεις της ΕΕ του 2004 και 2007  
έφεραν τον αριθμό των μελών της σε 27 χώρες και 
τον πληθυσμό της σχεδόν στο μισό δισεκατομμύριο. 
Αρκετές υποψήφιες ή δυνητικά υποψήφιες χώρες 
ελπίζουν επίσης να προσχωρήσουν στην Ένωση.

Οι χώρες που επιθυμούν να γίνουν μέλη της 
οφείλουν, μεταξύ των άλλων, να πληρούν τις 
νομοθετικές απαιτήσεις στον τομέα της κοινωνι-
κής πολιτικής για θέματα, όπως το εργατικό δί-
καιο, την ισότητα των φύλων, την υγεία και την 
ασφάλεια στο χώρο εργασίας και την απαγόρευ-
ση των διακρίσεων. Η ΕΕ υποστηρίζει τις χώρες 
αυτές ώστε να προαγάγουν την πολιτική για την 
απασχόληση και την πολιτική για την κοινωνική 

 προστασία και την ένταξη, και να προετοιμα-
στούν για το συντονισμό των εθνικών τους πολιτι-
κών στους εν λόγω τομείς, σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Πρέπει επίσης να φροντίσουν να υπάρχουν οι 
απαραίτητες δομές για τον κοινωνικό διάλογο.

Η ΕΕ διενεργεί ενταξιακές διαπραγματεύσεις με 
χώρες επαρκώς προετοιμασμένες προκειμένου 
να ολοκληρωθούν οι όροι της προσχώρησής 
τους, βοηθώντας συγχρόνως τις υποψήφιες ή τις 
δυνάμει υποψήφιες χώρες να προετοιμαστούν 
για την ιδιότητα αυτή, για ενταξιακές διαπραγμα-
τεύσεις και την ιδιότητα του μέλους, μέσω χρημα-
τοδότησης, τεχνικής στήριξης και να αυξήσουν 
την ικανότητά τους για κοινωνικό διάλογο.

Δουλεύοντας σε όλο τον κόσμο: 
διεθνής συνεργασία
Στο μεταξύ, η ΕΕ συνεργάζεται ενεργά με διε-
θνείς οργανώσεις καθώς και με άλλες χώρες και 

περιφέρειες, περιλαμβανομένων εκείνων που 
γειτονεύουν μαζί της, με σκοπό την  προώθηση 
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Δεν είναι υπεύθυνη ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε κάποιο άτομο που ενεργεί εκ μέρους της Επιτροπής για την ενδεχόμενη 
χρήση των πληροφοριών που περιλαμβάνονται στην έκδοση αυτή.

της ατζέντας για την κοινωνική πολιτική της ΕΕ 
και των διεθνών προτύπων εργασίας και την 
ανταλλαγή εμπειριών. Στους βασικούς στόχους 
της διεθνούς συνεργασίας συμπεριλαμβάνεται 
η αντιμετώπιση των κοινωνικών διαστάσεων της 

παγκοσμιοποίησης και η παροχή αξιοπρεπούς 
εργασίας για όλους - εξετάζοντας ζητήματα όπως 
η απασχόληση, τα δικαιώματα στην εργασία, η 
κοινωνική προστασία, ο κοινωνικός διάλογος και 
η ισότητα ευκαιριών.

Πώς επωφελούνται οι πολίτες;

Η ΕΕ θα συνεχίσει να εγγυάται ότι η διαδικασία 
διεύρυνσης της Ένωσης συμβάλλει στην ενίσχυ-
ση της απασχόλησης και της κοινωνικής δικαιο-
σύνης, καθώς αποτελούν βασικές ανησυχίες των 
πολιτών τόσο στις υποψήφιες και στις δυνητικά 
υποψήφιες χώρες όσο και στην ΕΕ. Στην πραγ-
ματικότητα, ωστόσο, η πρόκληση απευθύνεται, 
κατά κύριο λόγο στις χώρες που θέλουν να προ-
σχωρήσουν στην Ένωση, η οποία θα προσφέρει 
στήριξη: σε τελική ανάλυση, αυτές πρέπει να 
προετοιμαστούν να γίνουν μέλη στον κοινωνικό 
τομέα αλλά και σε άλλους τομείς.

Η ΕΕ θα αναπτύξει επίσης περισσότερο τη συνερ-
γασία της για κοινωνικά ζητήματα παγκόσμιας 

εμβέλειας, σε διμερείς σχέσεις με τους εταίρους 
της, και πολυμερώς, στην παγκόσμια σκηνή. 
Στις προκλήσεις της διεθνούς συνεργασίας θα 
συμπεριληφθεί ο στόχος της ατζέντας για αξιο-
πρεπή εργασία για όλους. Αυξανόμενη προσοχή 
θα δοθεί στην επέκταση της κάλυψης της κοινω-
νικής προστασίας και στον κοινωνικό αντίκτυπο 
των κλιματικών αλλαγών. Η αντιμετώπιση της 
απασχόλησης και των κοινωνικών προκλήσεων 
στη γειτνίαση της ΕΕ θα αποτελέσει μια άλλη 
βασική προτεραιότητα τα προσεχή έτη, για να 
προαχθεί βιώσιμη ανάπτυξη, σταθερότητα και 
χρηστή διακυβέρνηση στις χώρες και περιφέρει-
ες που βρίσκονται παραμεθόρια με την ΕΕ.

Κατά τη διεύρυνση της ΕΕ, η παροχή βοήθειας στις 
χώρες ώστε να προετοιμαστούν για την ιδιότητα 
του μέλους της Ένωσης, και η καθιέρωση ορισμέ-
νων κριτηρίων που πρέπει να πληρούνται πριν την 
προσχώρησή τους, επιτρέπουν την ύπαρξη ενός 
ελάχιστου επιπέδου κοινωνικών και άλλων προ-
τύπων σε όλη την Ένωση. Η ΕΕ υποστηρίζει επίσης 
σχέδια στις υποψήφιες και δυνάμει υποψήφιες 
χώρες προκειμένου να ενισχύσουν τις ευκαιρίες 
απασχόλησης και κατάρτισης, να μειώσουν τις κοι-
νωνικές ανισότητες και να βελτιώσουν την ποιότη-
τα ζωής, ιδίως για τις μειονότητες, τις γυναίκες, τα 
παιδιά και τις μειονεκτούσες ομάδες. Αναφέρονται 
ορισμένα παραδείγματα: το κέντρο Bizimköy («το 
χωριό μας») για ανάπηρους στην Τουρκία συνέβαλε 
στη δημιουργία βιώσιμων ευκαιριών απασχόλησης 
για άτομα με αναπηρίες, ενώ η ΕΕ παρείχε επίσης 
μερική χρηματοδότηση σε σχέδιο που υποστηρίζει 
τη μεταρρύθμιση της κοινωνικής φροντίδας και της 
προστασίας των παιδιών στο Μαυροβούνιο.

Η διεθνής συνεργασία συμβάλλει στην αντιμετώ-
πιση παγκόσμιων θεμάτων, στη διάδοση αξιών και 
προτύπων της ΕΕ πέρα από τα σύνορά της και στην 
ανταλλαγή εμπειριών με εταίρους. Αυτό θα πρέπει 
να βοηθά τον καθένα και όχι μόνο τους πολίτες 
της ΕΕ. Για παράδειγμα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
αναπτύσσει πολιτικό διάλογο με γειτονικές χώρες 
καθώς και με αναδυόμενες οικονομίες και περιφε-
ρειακές οντότητες, για παράδειγμα, στην Ασία και 
στη Λατινική Αμερική, για την αντιμετώπιση των 
προκλήσεων στο τομέα της απασχόλησης και στον 
κοινωνικό τομέα. Συνεισφέρει επίσης στις διεθνείς 
προσπάθειες που καταβάλλονται στο πλαίσιο των 
Ηνωμένων Εθνών, στη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας 
(ΔΟΕ) και σε άλλες διεθνείς οργανώσεις για να προ-
βάλλει τη σημασία της κοινωνικής διάστασης της 
παγκοσμιοποίησης και να βοηθήσει στην προώθη-
ση της ατζέντας για αξιοπρεπή εργασία της ΔΟΕ. Η 
ΕΕ θεωρεί επίσης την απασχόληση και τα κοινωνικά 
θέματα μέρος της εμπορικής της πολιτικής. 

Συνδέσεις με άλλα πληροφοριακά δελτία
A >  Περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας 
D >  Επαγγελματική κινητικότητα
C >  Ένταξη και ισότητα 
F > 1 Η κοινωνική ατζέντα 2005-2010

Περισσότερες πληροφορίες
Διεύρυνση >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=320&langId=en
Διεθνείς υποθέσεις >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=87&langId=en
Αξιοπρεπής εργασία >  
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=323&langId=en
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